

لسہ و غورۃ الحق

قرآن و سنت کی تعلیمات کا مناسب سرواڑ

نوز نمبر وصال شہ ۲

نوز نمبر - حارانہ موسم - ۲۲



اکسوزہ پبلسٹک

ماہنامہ

جون - ۱۹۷۳ء

جمادی الاولیٰ ۱۳۹۳ھ

جلد نمبر : ۸

شمارہ نمبر : ۹

سمیع الحق

اس شمارے میں

۲	سمیع الحق	نقش آغاز - قادیانی ایک غیر مسلم اقلیت
۹	شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مدظلہ	قادیانیوں کے بارے میں قرارداد مسترد
۱۰	شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مدظلہ	آزاد کشمیر کے بارے میں تحریک التواء
۱۲	مولانا ابو الحسن علی ندوی	قادیانیت - ایک مستعمل مذہب
۱۶	مولانا کوثر نیاززی	قادیانیت - ملی استحکام پر ضرب کاری
۲۰	زاہد شاہین ایم اے	قادیانی "مصلح موعود" اور انہماستہ مرزا
۲۵	شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مدظلہ	مسورہ دستور میں ترمیمات
۳۰	سلیم الحق صدیقی	الہابیتہ کے مسلمان
۳۳	مولانا محمد اشرف صاحب ایم اے	پیری علمی و مطالعاتی زندگی
۴۹	شیخ الحدیث مولانا زکریا سہارنپوری	یہ بھی دیکھا وہ بھی دیکھا
۵۱	قادی فیوض الرحمان ایم اے	تذکرہ اساتذہ دارالعلوم حقانیہ
۵۵	سمیع الحق	یادِ رشتگان (حضرت مصلح عثمان مجددیؒ پروردہ استاد)
۵۹	قادیان	انکار دہ تاثرات

مغربی و مشرقی پاکستان سے سالانہ رقم پچھے
 غیر ممالک سے مری ڈاکس ایکس پونڈس مری ڈاکس پونڈ
 غیر ممالک سے مری ڈاکس ایکس پونڈس مری ڈاکس پونڈ
 صحیح الحق استاد دارالعلوم حقانیہ مدظلہ و دارالعلوم حقانیہ کراچی سے شائع کیا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مضمون

پاکستان کے ستھ دستور میں نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی حیثیت قائم النہین بطور آخری نبی کے ایک سنجیدہ تسلیم کرنی گئی ہے۔ اس دستور کی تکمیل کے تین ہفتے بعد کشمیر کی وادیوں سے ایک راج پرورد آواز اٹھی اور ہمارے نصاب سے بسط میں پھیل گئی۔ پاکستان کی سرزمین اس آواز سے گونج اٹھی، اٹلی کے صدر دیوار روزا ٹھٹھے، کفر پھرا گیا اور جلی نبوت کے غلاموں کی تاریکی اور بڑھ گئی۔ یہ آزاد کشمیر کی ایمان میں ڈوبتی ہوئی آواز تھی۔ یہ وزارت ایمانی اور محبت، ناموس رسالت کی ترجمانی کرنا والا فیصلہ تھا جس میں قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کا اعلان ہی کیا گیا تھا۔ اس خبر کے پھیلنے ہی اسلام آباد پاکستان میں خوشی و مسرت کی لہر دوڑ گئی۔ اس برائے مندانہ اور نمانہ فیصلہ پر آزاد کشمیر اسمبلی اچھل کود کر رہی اور عبدالقیوم خان کو بے پناہ خراج تحسین پیش کیا گیا کہ ایسا کرنا ایمان کا تقاضا تھا۔ مگر جن کے دل اس روشنی سے محروم تھے اور جن کا باطن ناموس رسالت پر مرٹھنے کے جذبات سے عاری تھا اور جو آنکھوں کے نہیں مگر دلوں کے اندھے تھے۔ ان کے سر میں دجل و بلہیس پر یہ قرار داد ایک عداوتہ بن کر گئی۔ ان کی سازشوں کا سلسلہ تیز سے تیز تر اور گہرا ہوتا چلا گیا۔ آزاد کشمیر کی حکومت اس برس کی بادشاہی میں موزوں کی بجائے ہوتی اگر ملت مسلمہ کا جذبہ فدایت اور ناموس رسالت پر مرٹھنے والے عوام اس جذبہ کے آگے نہ آتے۔

جن لوگوں کو یہ فیصلہ ناگوار گذرا ہے ان کی حقیقت سرور عبدالقیوم نامی کے ان الفاظ سے معلوم کی جا سکتی ہے۔ جو انہوں نے مرکزی وزیر داخلہ خان عبدالقیوم کے نام ایک تفصیلی مکتوب میں لکھے اور کہا کہ "واصل بات یہ ہے کہ خلاف الزامات کی نہیں بلکہ آپ حضرات کی تکلیف اس امر کی ہے کہ میں یہاں آزاد کشمیر میں اسلوب قوانین کا نفاذ تیزی سے کیوں کر رہا ہوں۔ اور قادیانیوں کو غیر مسلم قرار دینے کی توفیق کا مجھ سے کیا امید ہے۔" قادیانیوں کی بھی آپ کو اتنی پریشانی نہیں تھی اسلامی نظام کے نفاذ کی ہے۔

یہ سوال یہ مسئلہ صرف آزاد کشمیر کا نہیں صرف ہر صیغہ کا نہیں نہ صرف عالم اسلام کا ہے، بلکہ روٹے زمین پر بسنے والے ہر فرد کے ہر نام نوا امتی اور ہر باہر رسالت کی چوکھٹ سے نسبت رکھنے والے

ہر ادنیٰ سے ادنیٰ غلام کا ہے۔ "قادیانی مسلم نزار" جتنا بھی وقتی طور پر زیادیا جاسے گا۔ اتنا ہی شدت سے یہ امت کے اساسی تصور ایمان اور تصور رسالت کی وجہ سے مسلمانوں کو دعوتِ فکر، عمل و تیار رہنے کا اسلام کے قطعی معتقدات قرآن و سنت کی متواتر تعلیمات، نبی کریم سے عشق و محبت، رسولِ عربی سے نسبتِ غلامی اسلام کے اجماعی فیصلے اور ملی اتحاد و یکجہتی کی حفاظت اور اس طرح کے ہزاروں ملی دینی و سیاسی اور معاشرتی تقاضے ہمیں مجبور کریں گے کہ ہم ایک بار اٹھ کر اس "نبوتِ کاذبہ" کے سارے نشانات ایک ایک کر کے مٹادیں۔ اسلامی لبادہ اور صحرِ دنیا میں پھیلنے والے اس دجالی کفر کو جب تک پوری نزار ٹھکانے نہ لگایا گیا تا دیا نیست پوری امت کیلئے ایک چیلنج بن رہے گی، اور محمدؐ کی پوری امت اپنے محبوب پیغمبر کے سامنے سرخرو نہیں برسکے گی۔ قرآن ہمیں ایسے معاملات میں — وقت و موقعِ حقیقی لایکون فتنۃً ویکون الہدین کلمۃً للذکر۔ جو لوگ اس بارہ میں رواداری اور وسیع نظری کا مطالبہ کرتے ہیں جو ایسی باتوں کو تنگ نظری اور فرقہ واریت سمجھتے ہیں وہ ایمان کی حقیقت سے کوسوں دور ہیں اور ہزار بار دعویٰ ایمان و اسلام کے باوجود خدا کی نگاہ میں ان کی وقعت سید الشہداء حضرت حمزہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے قاتل وحشی کے پیشاب کے قطرے کے برابر بھی نہیں جس نے نبی کریم کی دلازاری کا کفارہ اس زمانہ کے بھروسے میں نبوتِ سلیبہ کذاب کو تہ تیغ کرنے کی شعلیں دیں ویا۔ اور جب تک اس ملعون کو جہنم رسید نہ کیا اس وقت تک خدائی رحمت و مغفرت کے امیدوار نہ بن سکے۔

تعبیر ہے کہ بعض لوگ قادیانیوں کے بارہ میں مسلمانوں سے مطالبہ اقلیت پر بھی چین نہیں پورہاتے ہیں۔ حالانکہ یہاں مسئلہ کفر و اسلام کا نہیں اسلام اور اہل ذمہ کا تھا، اور پوری اسلامی تاریخ میں ایسے لوگوں کی سزا قتل سے کم ہرگز نہ تھی اسے مسلمانوں کی رواداری کہنے یا جموریوں کہ وہ قادیانیوں کے بارہ میں انہیں "اقلیت" قرار دینے کا کم تر درجہ مطالبہ کر سکتے ہیں۔

تو ایسے اہم اس اقلیت کے مفاسد کا ایسا لہر سہی بھارت میں — یہاں تک کہ اقلیت کے مسئلہ سے قادیانیوں کا بحیثیت ایک الگ اور متوازی ہونے کے یہ نہ صرف ایک بڑی جھنجھٹا ہے بلکہ خود مرزائیت اپنی تمام تر تعلیمات و اعمال میں نہ صرف ایک متوازی امت ہے جو شدت کا اعتبار کرتی ہے بلکہ اپنے پیروں کو مبادات، معاملات، معاشرت، دین و دنیا پر شعبہ زندگی میں اس عقیدہ ہدائت کی شخص کی تلقین و تاکید کرتی رہی ہے۔ اور اس دائرہ سے باہر تمام غیر مرزائی مسلمانوں کو ایک علیحدہ امت اور الگ گردہ کہتے اور سمجھنے کے ہزاروں شواہد ہمارے پاس موجود ہیں۔ مرزا غلام احمد نے کہا ہے کہ "ہر وہ شخص جس کو میری دعوت پہنچی اور اس نے مجھے قبول نہ کیا، وہ مسلمان نہیں ہے۔"

(تشخیص الاذیان جلد ۱ ص ۱۳۵) اور کہا کہ میری بیعت میں توقف کرنے والا بھی کافر ہے۔ (قادیانی قول و فعل النیاس برنی ص ۱) ان کے خلیفہ نے ایک قدم آگے بڑھ کر یہاں تک اعلان کیا کہ — مرزا کی دعوت قبول نہ کرنے والے خواہ انہوں نے مرزا کا نام تک بھی نہ سنا ہو کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہیں (ص ۱) ان کا انکار بوجب غضب الہی اور کفر ہے۔ (ص ۱) ایسے لوگ خدا و رسول کے نافرمان اور جہنمی ہیں (ص ۱) اپنے نہ دانسنے والوں کو مرزا کیسے پاکیزہ "القاب سے نواز کر کہتا ہے: کلے مؤمن یتقین الاذریۃ البغایا — میرے مخالف جنگلوں کے سر ہونگے ان کی عورتیں گیتوں سے بڑھ گئیں (نجم الصداقی ص ۵۲) ہماری فتح کا قائل نہ ہونے والا ولد الحرام ہے سلال زادہ نہیں۔

مرزا کے خلیفہ اور فرزند محمود احمد نے قادیانیت کے نمائندہ کی حیثیت سے گوردا سپور کی عدالت میں کہا: کسی ایک نبی کا انکار بھی کفر ہے (اس لئے) میرا احمدی کافر میں۔ (فاضل ۲۶ جون ۱۹۱۲ء) قادیانیت کے عالمی ترجمان ظفر اللہ خان کا قائد اعظم کے نماز جنازہ سے انکار کس کو معلوم نہیں۔ اور جب پرچھا گیا تو ظفر اللہ نے کہا کہ مجھے کافر حکومت کا مسلمان ملازم سمجھئے یا مسلمان حکومت کا کافر ملازم — قائد اعظم سے بہت پہلے اسی ظفر اللہ نے اپنے ایک اور محسن سر نعل حسین کے جنازہ سے بھی یہی سلوک کیا اور دور ہندو سکھوں کے ساتھ الگ کھڑے رہے۔ (قادیانی قول و فعل ص ۱۳) یہی نہیں بلکہ جب بھی مرزائیوں کے موقف کی ترجمانی کی ضرورت ہوئی، ظفر اللہ نے عدالت میں بھی اس موقف کی تائید کی کہ وہ غیر احمدیوں کو کافر کہتے ہیں۔ (ص ۱۹)

ابھی پچھلے سال ایم ایم احمد نے اپنے اوپر قاتلانہ حملہ کے مقدمہ میں مرزائیوں کے اسی موقف کو برٹشی ڈھٹائی سے دہرایا اور جنازہ کے مسئلہ میں ظفر اللہ کے موقف کی بھی تصریح کی — مسلمانوں کے بارہ میں مرزائیوں کا یہ موقف اتنا اگلا اور واضح ہے کہ ۱۹۵۳ء کی میسر انکوائری نے بھی ہزار بددیانتی اور جانبدارانہ رویہ کے باوجود اپنی رپورٹ میں لکھا ہے کہ — ہم نے اس بارہ میں احمدیوں کے بیشتر اعلانات دیکھے ہیں اور ہمارے لئے اس کی کوئی تفسیر سوائے اس کے ممکن نہیں کہ مرزا کے نہ ماننے ان کے نزدیک دائرہ اسلام سے خارج ہیں (رپورٹ ص ۲۱)

یہ تو مسلمانوں کے بارہ میں ان کا اصولی موقف عمل بنا کہ وہ اپنے کو مسلمانوں سے ایک الگ اور جدا گانہ امت سمجھنے لگے آگے اس اصولی موقف کو قائم رکھنے کیلئے دین و دنیا کا کوئی گوشہ ایسا نہ تھا جس میں مرزائیوں نے مسلمانوں سے الگ نشانی قائم رکھنے کی تفسیر نہ کی ہو۔ کہا گیا کہ مسلمانوں کے لئے

دعا کے مغفرت ممنوع ہے اس لئے کہ کفار کو دعائے مغفرت جائز نہیں (قادیانی قول و فعل ص ۴۲)
غیر احمدی کا جنازہ ہرگز جائز نہیں (ص ۴۳) ایسے لوگوں کے معصوم بچوں کا جنازہ بھی جائز نہیں (ص ۴۹)
مرزا نے اپنے ایک بیٹے کا محض اس لئے جنازہ نہ پڑھا کہ وہ غیر احمدی (مسلمان) تھا (ص ۴۳) کسی
غیر احمدی کے پیچھے نماز پڑھنا تو کیا کسی احمدی نے ایسا کیا تو اس کا جنازہ بھی جائز نہیں (ص ۴۵)

یہ تو عبادت کا کم تھا، معاشرتی معاملات کو دیکھئے، مرزا کا قطعی حکم ہے کہ کوئی احمدی وغیر احمدی
کو لڑکی نہ رسے (ص ۴۶) البتہ ان کی لڑکیوں کو بیاہ سکتا ہے جس طرح یہودی اور عیسائی لڑکی کو (ص ۴۵)

خود خلیفہ مرزا کے الفاظ میں — دینی تعلیمات نماز وغیرہ دینی تعلقات رشتہ ناطہ وغیرہ کے بعد اب
رہ کیا گیا ہے کہ ہمارے لئے ان کے ساتھ قائم رکھنا جائز ہو۔ سلام کہنا بھی جائز نہیں۔ (ص ۴۵ بحوالہ کلمۃ بفضل)

مرزا ساری عمر غیر احمدیوں کی کسی انجمن کے ممبر ہوئے نہ ان کو اپنا ممبر بنایا نہ ان کو چندہ دیا۔ (ص ۴۵) مرزائیوں
سے اختلاف کو فزعی اور بڑنی قرار دینے واسطے بے محبت "مسلمانوں" کے منہ پر خود مرزائیوں نے اپنا غلیظ

تجیڑ اس طرح مارا ہے کہ وہ بر ملا کہتے ہیں: "یہ غلط ہے کہ دوسرے لوگوں سے ہمارا اختلاف صرف
وفات مسیح یا اور چند مسائل میں ہے۔ اللہ کی ذات، رسول کریم قرآن، نماز روزہ، حج زکوٰۃ غرض کہ آپ

نے تفصیل سے بتایا کہ ایک ایک چیز میں ہمیں ان سے اختلاف ہے" (خطبہ مرزا بشیر الدین بفضل ۳ جولائی ۱۹۳۱ء)
مرزائی اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں مگر مرزا نے خود اس دعویٰ کی قلعی اس طرح کھول دی ہے کہ ان (مسلمانوں)

کا اسلام اور ہے اور ہمارا اور ہے۔ (ایضاً ۳۱ دسمبر ۱۹۱۴ء)
مسلمانوں سے دین اور معاشرت ہر لحاظ سے علیحدگی کی تلقین کے بعد اپنی بڑاگانہ تشخص کن کن

طریقوں سے بحیثیت ایک الگ امت کے قائم کی گئی اس کی تفصیل دیکھئے۔
۱۔ اپنے پیروں کو "میری امت" سے تعبیر کیا گیا۔ ۲۔ رفقہ کو صحابہ کرام کا نام دیا۔ ۳۔ بیویوں کو

اہانت المرین اور سیدۃ النساء کی اصطلاح سے نوازا۔ ۴۔ مرزا کے مدفن کو گنبد خضراء کے مثل ٹھہرایا۔
۵۔ قادیان کو مکہ اور دہلی کے برابر ٹھہرایا۔ ۶۔ قادیان کے سفر کو تلی حج کا لقب دیا۔ ۷۔ سندھ، بحر کے

علاوہ نئی ترمیم کی بنیاد ڈالی۔ الغرض کسی دین اور امت کے تمام لوازمات اور مناسبات کو ایک ایک
تک تہہ اٹھانے کی سعی کی گئی، اپنے مقابل امت محمدیہ کو سیاسی سطح پر جس طرح برصغیر اور پوری دنیا میں

مٹانے کی کوششیں کی گئیں اور کی جا رہی ہیں وہ آج کی فرصت کا موضوع نہیں۔ کبھی آئندہ اس پر مفصل گفتگو ہوگی
انشاء اللہ۔ اس سبب کچھ کہتے ہوئے جب بھی مسلمانوں کی طرف سے آواز اٹھی کہ انہیں اقلیت

قرار دیا جائے تو سارے مسلمانوں کو کافر اور جہنمی کہنے والوں کی "رگ اسلامیت" پھڑک اٹھتی ہے اور

وادیلا مچ جاتا ہے کہ اس طرح وہ اسلامی لبادہ میں مارا آستین بن کر مسلمانوں کے اندر رہتے ہوئے سیاسی، اقتصادی، معاشرتی اور سماجی مفادات سے محروم ہو جائیں گے اور بد قسمتی سے اس انگریز کی پیدا کردہ "امت" کو انگریز ہی کی ویسی فریت کی شکل میں سرپرست بھی مل جاتے ہیں۔



اب کے مرزا تئوں نے جو نیا سلسلہ شروع کیا ہے وہ اپنے ایمان اور اسلام اور مسلمان ہونے کا پرو پگینڈہ ہے۔ گھر گھر ایسے پمفلٹ اور رسائل پہنچائے جا رہے ہیں کہ ہم مسلمان ہیں۔ غیر احمدیوں کو مسلمان سمجھتے ہیں حضور کو خاتم النبیین جانتے ہیں، کلمہ گو ہیں، نماز روزہ حج زکوٰۃ کے قائل ہیں اس طرح بہت سی باتوں کے ذریعہ سادہ لوح مسلمانوں کو فریب دہی کی کوشش کی جاتی ہے۔ یہاں ہم ایسے دعویوں کا بھی سرسری جائزہ ضروری سمجھتے ہیں۔

۱۔ وہ حضور کو ہزار بار خاتم النبیین کہیں مگر اس سے ان کی مراد امت کا متفقہ مفہوم آخری نبی ہونا ہرگز نہیں ہوتا بلکہ ایسا نبی جس کی ہر (خاتم) امت کو نبی بناوے مرزا محمود احمد دوسرے خلیفہ نے عدالت میں بیان دیا کہ لغت میں خاتم النبیین کے معنی آخری نبی کسی جگہ نہیں کھے (عدالت گورڈ اسپور میں بیان شائع کردہ انجمن احمدیہ لاہور ص ۲۷)

۲۔ مرزا کی اکثر ایسی عبارتیں ان کتابچوں میں پیش کی جا رہی ہیں جو اس کے دعوی نبوت ۱۹۰۱ء سے قبل لکھی گئی ہیں جبکہ اس زمانہ میں خود مرزا نبوت کے دعویادوں کو کاؤب، کافر، بد بخت، دشمن قرآن، بے شرم اور کیا کیا کچھ قرار دیتے تھے (ملاحظہ ہو آسمانی نیکلہ ص ۲۵ تبلیغ رسالت جلد ۲ ص ۲۳ وغیرہ) مگر جب نبوت کا دورہ پڑ گیا تو نہ صرف نبی بلکہ حقیقی نبی (حقیقۃ النبوتہ ص ۱۷۰) رسول (دافع البلاء ص ۱۱) مہدی اور محمد (الفضل ۲۶ جنوری ۱۹۱۶ء) تمام انبیاء سے افضل (در ثبین) بن گئے۔

۳۔ مرزا نے اپنے آپ کو کلمہ گو کہتے ہیں کہ ہمارا کلمہ شہادت ایک ہی ہے۔ اس کی حقیقت بھی سنیے مرزا تئوں کے نزدیک اس کلمہ سے مرزا کی نبوت کی تصدیق اور مرزا کی ذات ہوتی ہے وہ اگر کلمہ گو ہیں تو مرزا ہی کے نہ کہ محمد عربی علیہ السلام کے۔ اس لئے کہ مرزا کہتا ہے کہ: "محمد الرسول اللہ سے مراد میں ہوں اور محمد الرسول اللہ خدا نے مجھے کہا ہے۔" (الفضل ۱۵ جولائی ۱۹۱۵ء) احمد سے مراد مرزا ہیں۔ (الفضل ۱۹ اگست ۱۹۱۸ء) قرآن میں آپ ہی کی بشارت کا ذکر ہے۔ اب (خاتم بدین) محمد الرسول اللہ کہی مرزا کے اتباع کے بغیر چارہ نہ تھا۔ (پیغام صلح جلد ۲۲ ص ۳۳) اس وحی اللہ میں میرا نام

محمد رکھا گیا ہے۔ اور رسول بھی (تبلیغ رسالت جلد ۲ ص ۲۳) اس لئے مرزا نے خود تسلیم کیا ہے کہ ہمیں نئے کلمہ کی ضرورت پیش نہیں آتی کیونکہ مسیح و عیسیٰ کے کلمہ کوئی چیز نہیں وہ (مرزا) خود محمد رسول اللہ ہے۔ اس لئے ہم کو نئے کلمہ کی ضرورت نہیں اگر محمد رسول اللہ کی جگہ اور آتا تو ضرورت ہوتی (کلمۃ الفصل رسالہ ریویو آف ریجنل جلد ۱ ص ۱۵۸)

۳۔ وہ اپنی موجودہ تحریرات میں مسلمانوں کو مسلمان کہتے ہیں جبکہ مذکورہ بالا سوالوں سے آپ کو ان کے خلاف معلوم ہو چکا تو مجھے اس عقیدہ اور دلیل و تبلیغ کی حقیقت بھی خود مرزا نے ان سے سننے مرزا بشیر الدین محمود نے خود یہ الجھن دور کر دی ہے کہ ہم اگر کہیں غیر احمدیوں کو مسلمان سے موموم کرتے ہیں تو معنی اسی ہے کہ وہ مسلمان کے نام سے پکارے جاتے ہیں اس لفظ کے بغیر پتہ نہیں چل سکتا مگر خدا کے نزدیک مسلمان نہیں، انہیں نئے سرے سے مسلمان کرنا ہوگا۔ (مرزا بشیر احمد ص ۱۵۸)

۵۔ وہ کہتے ہیں کہ ہم مسلمان ہیں مگر مرزا کی اصطلاح میں "ان کا (مسلمانوں) کا اسلام اور ہے اور ہمارا اور"۔

۴۔ اگر ایک شخص ہزار بار کلمہ گو کہلائے کلمہ شہادت کو شبانہ روز درود بنا دے مگر دین کے کسی قطعہ عقیدہ یا ضروریات دین میں سے کسی ایک بات کا منکر ہو تو تمام امت کے نزدیک بالاجماع کافر ہو جاتا ہے۔ یہی طرز عمل خود مرزا محمود احمد نے غیر احمدی یعنی مسلمانوں کے بارہ میں اختیار کیا ان سے پوچھا گیا کہ کیا یہ لوگ کلمہ گو نہیں کہ آپ انہیں کافر کہتے ہیں مرزا نے جواب دیا۔ بیشک وہ کلمہ گو ہیں۔ مگر مسلم کے لئے تو حید تمام انبیاء ملائکہ کتب سماوی پر ایمان لانا ضروری ہے اور جو ان میں سے ایک کا منکر ہو جائے تو کافر ہو جاتا ہے۔ اسی طرح غیر احمدی مرزا کی نبوت سے منکر ہو کر کفار نہیں شامل ہوئے۔ (الفضل جلد ۲ جون ۱۹۲۳ء) خود مرزا نے ایک دفعہ کھل کر جواب دیا کہ عوم و صلوة کا پابند شخص بھی اگر کسی ایک حکم کو نہ مانے تو کافر ہو جاتا ہے۔ اگر زنا یا چوری کو جائز کہہ دے تو کافر ہو جاتا ہے۔ (البدیع ۲۶ جون ۱۹۱۳ء)

پس بیشک یہی موقف مسلمانوں کا مرزا نے ان کے بارہ میں ہے۔ اگر کوئی شخص اسلام قرآن حدیث ارکان اسلام شعائر اسلام نبی کریم کی مدح و توصیف سے دتر کے دتر بھر دے مگر وہ حضور خاتم النبیین کے بعد کسی بھی شخص کو کسی قسم کا نبی تسلیم کرتا ہے۔ بلکہ اسے کافر اور ملعون نہیں سمجھتا تو وہ اسلام کے قطعہ فیصلہ کی رو سے کافر اور بدتر ہوگا۔ اس لئے کہ امتیں انبیاء سے بنتی ہیں۔ عیسائی حضرت موسیٰ کی نبوت قرابت اور تمام احکام کو تسلیم کرتے ہوئے یہودیوں کے نزدیک اس لئے نئی امت ٹھہرے کہ حضرت عیسیٰ کی نبوت تسلیم کرنی مسلمان حضرت موسیٰ حضرت عیسیٰ ان کی کتابوں ان کے دین اور ان کی چھ تعلیمات

کی ہزار دل و جان سے تصدیق کرتے ہیں۔ مگر وہ عیسائی اور یہودی نہیں بلکہ محمدی اس نئے کھلائے ہیں کہ وہ حضورؐ کی نبوت پر ایمان لائے جنہوں نے تسلیم نہ کیا وہ عیسائی اور یہودی رہے اس طرح مرزائی حضورؐ نبی کریمؐ اور اسلام کی تمام تعلیمات کو تسلیم کرتے ہوئے بھی مرزا غلام احمد سے ادنیٰ رابطہ اور تعلق قائم رکھنے پر بھی اسلامی اور محمدی امت ہی سے خود بخود نکل جاتے ہیں۔

پس آج اگر یہ مطالبہ ہوتا ہے کہ انہیں مسلمانوں سے ایک الگ اور جدا گانہ اقلیت قرار دیدیا جائے تو یہ دونوں جماعتوں (مسلمانوں اور مرزائیوں) کے معتقدات کا لازمی نتیجہ ہے۔ مگر مرزائی مسلمانوں کے اندر رہ کر سیاسی، معاشی اور معاشرتی مفادات کی خاطر نفاق کا بارہ اور بے ہوشی ہیں کہ اس طرح دینی پردے میں وہ ملت مسلمہ کے اتحاد پر ضرب، کاری بھی لگا سکیں گے۔ اور مفادات بھی حاصل ہوتے رہیں گے۔

مگر حالات جو بھی ہوں پورے پاکستان اور پورے عالم اسلام کے ذیابان محمد عربی اور پوری امت اسلامی کا یہی مطالبہ رہے گا، جسے آج سے کافی عرصہ قبل مفکر اسلام علامہ اقبالؒ نے انگریزی حکومت کو خطاب کرتے ہوئے ان الفاظ میں پیش کیا تھا کہ :

”ہمیں قادیانیوں کی حکمت عملی اور دنیا سے اسلام سے متعلق ان کے رویہ کو فراموش نہیں کرنا چاہئے۔ جب قادیانی مذہبی اور معاشرتی معاملات میں علیحدگی کی پالیسی اختیار کرتے ہیں تو پھر سیاسی طور پر مسلمانوں میں شامل ہونے کیلئے کیوں مضطرب ہیں۔؟ ملت اسلامیہ کو اس مطالبے کا پورا پورا حق حاصل ہے کہ قادیانیوں کو علیحدہ کر دیا جائے۔ اگر حکومت نے یہ مطالبہ تسلیم نہ کیا تو مسلمانوں کو شک گزرے گا۔ کہ حکومت اس نئے مذہب کی علیحدگی میں دیر کر رہی ہے۔ کیونکہ ابھی قادیانی اس قابل نہیں کہ چوتھی جماعت کی حیثیت سے برائے نام اکثریت کو ضرب پہنچا سکیں۔“

(اسٹیمین کے نام خط ۱۰ جون ۱۹۳۵ء)

علامہ اقبالؒ نے حکومت وقت کے طرز عمل کو جسٹس کرتے ہوئے مزید فرمایا :

”اگر حکومت کے لئے یہ گروہ مفید ہے۔ تو وہ اس کی خدمات کا صلہ دینے کی پوری طرح مجاز ہے۔ لیکن اس ملت کے لئے اسے نظر انداز کرنا مشکل ہے جس کا اجتماعی وجود اس کے باعث خطرہ میں ہے۔۔۔ الغرض آج بھی مسلمانوں کا یہی مطالبہ ہے کہ مرزا قادیان کے جملہ جنس کو ہندو سکھ عیسائیوں کی طرح غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے۔ انہیں تمام کلیدی مناصب سے ہٹا دیا جائے انکی تبلیغی سرگرمیوں پر پابندی لگائی جائے اور حضورؐ کے بعد کسی نوع کا دعویٰ نبوت اور کسی ایسے مدعی کی تصدیق و تائید کی سزا مرتد کی سزا سے ہرگز کم نہ ہو۔“

واللہ یعلم الحق وهو جہدای النسبیلے

شیخ الحدیث مولانا عبدالحق کی قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کی قرارداد مسترد کر دی گئی

شیخ الحدیث مولانا عبدالحق ممبر قومی اسمبلی ہتھم دارالعلوم حقانیہ کوڑھ خٹک نے قومی اسمبلی کے عالیہ اجلاس میں قادیانیوں کو اقلیت قرار دینے کی قرارداد پیش کرنے کی کوشش کرتے ہوئے نیشنل اسمبلی کے سیکرٹری کے نام حسب ذیل قرارداد شامل کرنے کا تحریری نوٹس بھیجا تھا :

” اس اسمبلی کی رائے ہے کہ پاکستان میں مرزائی جماعت اور اس کے تمام افراد (قادیانی اور لاہوری ہر دو جماعتیں) کو قرآن و سنت اور اجماع امت کے متفقہ فیصلہ کی بناء پر غیر مسلم اقلیت قرار دیا جائے، ان کی تمام تعلیمی سرگرمیوں پر پابندی عائد کی جائے اور انہیں زندگی کے تمام شعبوں میں اپنی علیحدہ تشخص قائم کرنے کی ہدایت دی جائے۔ یہ اسمبلی آزاد کشمیر اسمبلی کی اس قرارداد کی تحسین اور تائید کرتی ہے جس میں مرزائیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے اور ان کی رجسٹریشن کرانے پر زور دیا گیا ہے، نیز آئندہ کیلئے حضور نبی کریم کے بعد کسی قسم کا دعویٰ نبوت کرنے یا ایسے کسی بدعتی کی پیروی کرنے والوں کے ساتھ مرتد کا سلوک کیا جائے“

قومی اسمبلی کے سیکرٹری کے ساتھ ڈپٹی سیکرٹری نے ۲۴ مئی کو تحریری جواب میں یہ کہتے ہوئے اس نوٹس کو مسترد کر دیا، کہ ایسی کوئی قرارداد اسمبلی کے قواعد اور طریق کار پر پوری نہیں اترتی اس لئے زیر بحث نہیں لائی جاسکتی۔ سرکاری چٹھی کی نقل حسب ذیل ہے :

قومی اسمبلی سیکرٹریٹ

اسلام آباد، ۲۴ مئی ۱۹۷۲ء

فبرایت ۱۷ (۱) / ۷۲ - یحییٰ (آر ٹی ۷۲)

خدمت مولانا عبدالحق رکن قومی اسمبلی

موضوع :- قادیانیوں کا بطور غیر مسلم اقلیت قرار دیا جانا

حسب خواہش میں جناب کو مطلع کرتا ہوں، کہ قومی اسمبلی (مستند) کے قواعد ضابطہ کار و انصرام کاروائی کے قاعدہ ۹۰ بملاحظہ قاعدہ ۸۹ کے تحت، سپیکر نے آپ کی مندرجہ بالا قرارداد کو، جس کا نوٹس آپ نے ۲۴ مئی ۱۹۷۲ء کو دیا تھا، نامنظور کر دیا

آپ کا مخلص

(مستند)

ڈپٹی سیکرٹری

آزاد کشمیر کے بارے میں شیخ الحدیث مولانا عبدالحق کی تحریک التواء

قادیانیوں کو اقلیت قرار دینے والی قرارداد کی توثیق کے فوراً بعد آزاد کشمیر حکومت کو جن تشویشناک حالات کا سامنا کرنا پڑا اس کے بارے میں قومی اسمبلی میں تحریک التواء کے کئی نوٹس دئے گئے۔ شیخ الحدیث مولانا عبدالحق نے بھی تحریک التواء داخل کی۔ ۲۰ مئی ۱۹۷۳ء کو ان تحریک میں سے ایک تحریک کو جناب سپیکر اسمبلی نے کافی رد و قدح کے بعد مسترد کر دیا۔ محرکین نے اس نوع کی دیگر تحریک پر بحث کا بھی مطالبہ کیا جسے نامنظور کر دیا گیا۔ جس پر حزب اختلاف نے بالآخر احتجاجی واک آؤٹ کیا۔ ہم یہاں حضرت شیخ الحدیث کی داخل کردہ تحریک التواء اور اسکی تشریح پیش کرتے ہیں۔ (ادارہ)



تحریک | میں قومی اسمبلی کے ضوابط کار کی دفعہ ۵۲ اور ۵۳ کے تحت تجویز پیش کرتا ہوں کہ قومی اسمبلی کا اجلاس ملتوی کر کے آزاد کشمیر کی موجودہ صورتحال اور وہاں کی موجودہ منتخب حکومت کے خلاف پیدا کئے ہوئے بحران پر بحث کی جائے اس لئے کہ اس بحران کی وجہ وہ قرارداد بتائی جا رہی ہے۔ جو قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کے بارے میں پاس کی گئی ہے۔ اور اس طرح یہ مسئلہ صرف آزاد کشمیر کا نہیں بلکہ پورے پاکستان کا مسئلہ بن چکا ہے۔

تشریح | کئی دنوں سے آزاد کشمیر کے بارے میں ایسی تشویشناک خبریں آرہی ہیں جو ان حالات کے محرکات کی نزاکت اور وہاں کی جزائینی پوزیشن کی وجہ سے پورے پاکستان کے مسلمانوں کے لئے وجہ تشویش بنی ہوئی ہیں۔ بظاہر آزاد کشمیر کی منتخب عوامی حکومت کے خلاف ریاست کے اندر اور باہر ایسی کوششیں صرف اس قرارداد کی وجہ سے کی جا رہی ہیں جنہیں وہاں کی اسمبلی نے پورے ایمانی اور جمہوری اختیارات کا مظاہرہ کر کے قادیانیوں کو غیر مسلم اقلیت قرار دینے کی سفارش کی ہے۔ چونکہ

اس مسئلہ سے پاکستان کے ۹۵ فیصد مسلمان اکثریت کا نہایت گہرا یا جذباتی اعتقادی تعلق ہے اور پورے ملک میں اس قرارداد کا خیر مقدم کیا گیا ہے۔ اس لئے ایک خاص اسلامی قرارداد کے رد عمل میں اگر آزاد کشمیر کی حکومت پر اس بارہ میں وباؤ ڈالا گیا یا قرارداد واپس نہ لینے کی صورت میں وہاں کی حکومت کو استعفیٰ دینے پر مجبور کیا گیا تو اس کا پورے ملک میں بدترین اثر ہوگا۔ اور تمام مسلمانوں کو یہ احساس ہوگا کہ یہاں کی اکثریت اقلیتی فرقہ قادیانیوں کے رحم و کرم پر ہے۔ اور گویا تمام مسلمان بے بس ہیں۔ پھر لہذا اس کے نتیجہ میں ملک میں انتشار، بددلی، اور پریشانی پھیلے گی۔ اس لئے قومی اسمبلی کا اجلاس ملتوی کر کے اس مسئلہ کے تمام محرکات، اسباب اور اس سے رونما ہونے والے نتائج پر بحث کی جائے۔

آزاد کشمیر کی ریاست خیرانی لحاظ سے نہایت نازک حیثیت رکھتی ہے، وہاں رونما ہونے والے ایسے حالات اور بھی ملک کی سالمیت کے لحاظ سے اہمیت رکھتے ہیں، یہ قرارداد آزاد کشمیر کے تمام مسلمانوں کی جذباتی وابستگی حاصل کر چکا ہے۔ اس لئے کوئی ایسا اقدام جس سے وہاں کے عوام کے مذہبی جذبات کو شیش پھینچتی ہو ملکی سالمیت اور مفاد عامہ کے خلاف ہے۔

بیکو بائیسکے

نے

پاکستان کی صنعت بائیسکل سازی میں

پاسداری

اور

خوبصورتی

کا

نیا معیار قائم کیا ہے

بیکو بائیسکے — عمر بھر کا ساتھی

ایک مستقل مذہب
ایک متوازی امت

قاویانیت

قاویانیت کے بارے میں ایک غلط فہمی یہ ہے کہ وہ مسلمانوں کے صدرِ دینی و علمی اختلافات اور مکاتبِ فکر میں سے ایک دینی و علمی اختلاف رائے اور ایک خاص مکتبِ فکر ہے اور اسی کے پیروانِ امتِ اسلامیہ کے مذہبی فرقوں اور جماعتوں میں سے ایک مذہبی فرقہ اور جماعت ہیں اور یہ اسلام کی کلامی و فقہی تاریخ کا کوئی الگ واقعہ نہیں۔

لیکن قاویانیت کا تحقیقی و تنقیدی مطالعہ کرنے سے یہ غلط فہمی اور خوش گمانی دور ہو جاتی ہے۔ اور ایک منصف مزاج انسان اس نتیجہ پر پہنچ جاتا ہے کہ قاویانیت ایک مستقل مذہب اور قاویانیت ایک مستقل امت ہیں جو دینِ اسلام اور امتِ اسلامیہ کے بالکل متوازی چلتے ہیں۔ اور اس کو یہ محسوس ہوتا ہے کہ مرزا بشیر الدین محمود صاحب کے اس بیان میں کوئی مبالغہ اور غلط بیانی نہیں کہ "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منہ سے نکلے ہوئے الفاظ میرے کانوں میں گونجتے رہتے ہیں۔ آپ نے فرمایا :

"یہ غلط ہے کہ دوسرے لوگوں سے ہمارا اختلاف صرف وفاتِ مسیح یا اور چند مسائل میں ہے۔ اللہ تعالیٰ کی ذات، رسولِ کریم صلی اللہ علیہ وسلم قرآن، نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ عرصہ کہ آپ نے تحصیل سے بتایا کہ ایک ایک جہز میں ہمیں ان سے اختلاف

۱۔ خطبہ مجید مرزا بشیر الدین محمود صاحب مندرجہ اخبار "المنصف" مودعہ ۳ جولائی ۱۹۳۱ء

برہنہ کہ

”حضرت خلیفہ اول نے اعلان کیا تھا کہ ان (مسلمانوں کا) اسلام اور ہے

اور ہمارا اور ہے“

اسلام کی تاریخ میں اس سے پہلے ایک اور تحریک کی نظیر ملتی ہے، جس نے اسلام کا نام لیتے ہوئے اور اپنے دائرہ عمل کو مسلمانوں کے اندر محدود رکھتے ہوئے اسلام کے نظام عقائد و افکار اور نظام زندگی کے بالکل متوازی ایک نظام اعتقاد و فکر اور ایک نظام زندگی کی بنیاد ڈالی اور اسلام کے دائرہ میں ”ریاست اندرون ریاست“ کی تعمیر کی کوشش کی۔ یہ تحریک باطنیت ہے یا اسماعیلیت، جس سے قادیانی تحریک کو حیرت انگیز مماثلت حاصل ہے۔“

قادیانی تحریک کا متوازی مذہبی نظام | قادیانی تحریک اسلام کے دینی نظام اور زندگی کے ڈھانچے کے مقابل میں ایک نیا دینی نظام اور زندگی کا نیا ڈھانچہ پیش کرتی ہے۔ وہ دینی زندگی کے تمام شعبوں اور سطحوں کی بطور خود بخود پوری کرنا چاہتی ہے۔ وہ اپنے پیروؤں کو جدید نبوت، مجدد مرکز محبت و عقیدت، نئی دعوت، نئے روحانی مرکز اور مقدسات، نئے مذہبی شعائر، نئے معتقد، نئے اکابر، نئی تاریخی شخصیتیں عطا کرتی ہے، غرض یہ کہ وہ قلب و دماغ اور فکر و اعتقاد کا نیا مرکز قائم کرتی ہے اور یہی وہ چیز ہے جو اس کو ایک فرقہ اور فقہی یا کلامی دبستان یا مکتب خیال سے زیادہ ایک مستقل مذہب اور نظام زندگی کی شکل عطا کرتی ہے۔ اس کے اندر اس بات کا ایک واضح رجحان پایا جاتا ہے کہ وہ نئی مذہبی بنیادوں پر ایک نئے معاشرے کی تعمیر کرے اور مذہبی زندگی کو ایک نئی شکل اور مستقل وجود بخشنے۔ اس کا قدرتی نتیجہ یہ ہے کہ جو افراد خلوص اور جوش کے ساتھ اس تحریک و دعوت کو قبول کرتے ہیں اور اس کے دائرہ میں آجاتے ہیں۔ ان کے فکر و اعتقاد کا مرکز بدل جاتا ہے اور ان کی زندگی میں قدیم دینی مرکزوں اور اداروں (اپنے وسیع معنی میں) اور شخصیتوں کی جگہ پر جدید دینی مرکز اور ادارے اور شخصیتیں آجاتی ہیں اور وہ ایک نئی امت بن جاتے ہیں جو اپنے جذبات، طریق فکر، عقیدت و محبت میں ایک مستقل شخصیت اور وجود کے مانگ ہوتے ہیں۔ انفرادیت اور تقابل کا یہ رجحان قادیانیت کے اندر شروع سے کام کر رہا ہے اور وہ اب بلوغ و پختگی کے اس درجہ پر پہنچ گیا ہے کہ قادیانی اصحاب بے تکلفی اور سادگی کے ساتھ اسلامی شعائر و مقدسات کے ساتھ

”المنصف“ مورخہ ۳۱ دسمبر ۱۹۱۲ء
 ملاحظہ ہو ”ہمارا اسماعیلی مذہب اور اس کا نظام“
 از ڈاکٹر زاہد علی پروفیسر نظام کالج حیدرآباد۔

قادیانی شہادہ اور مقدسات کا مقابلہ کرتے ہیں اور ان کا ہم پلہ اور مساوی قرار دیتے ہیں۔ صحابہ کرام کو اسلام کے دینی نظام میں جو مرکز و مقام حاصل ہے، وہ ظاہر ہے، لیکن قادیانی اصحاب مرزا صاحب کے رفقاء اور ہم نشینوں کو صحابہ رسول ہی کا درجہ دیتے ہیں۔ ایک قادیانی ذمہ دار اس ذہنیت کی اس طرح تہمتی کرتے ہیں :

”ان دونوں گروہوں (صحابہ کرام اور رفقاء مرزا غلام احمد صاحب) میں تفریق کرنا یا ایک کو دوسرے سے مجموعی رنگ میں افضل قرار دینا ٹھیک نہیں۔ یہ دونوں فرقے و حقیقت ایک ہی جماعت میں ہیں، صرف زمانہ کا فرق ہے۔ وہ بعثت اولیٰ کے تربیت یافتہ ہیں اور یہ بعثت ثانیہ کے“ (الفضل ۲۸ مئی ۱۹۱۸ء)

اسی طرح وہ مرزا غلام احمد صاحب کے مدفن کو مرتد رسول اور گنبد خضراء کا مثل و شبیہ بتاتے ہیں۔ (الفضل ۱۸ دسمبر ۱۹۲۲ء) کی اشاعت میں قادیان کے شعبہ تربیت کا یہ بیان شائع کیا تھا جس میں ان شرکائے جلسہ کی دینی بے حسی اور بدذوقی کی شکایت کرتے ہوئے جو قادیان حاضر ہونے کے باوجود مرزا صاحب کے مدفن پر حاضر نہیں دیتے، کہا گیا ہے :

”کیا حال ہے اس شخص کا جو قادیان دارالامان میں آئے اور دو قدم چل کر مقبرہ ہشتی میں حاضر نہ ہوا۔ اس میں وہ روئے مطہرہ ہے جس میں اس خدا کے برگزیدہ کا جسم مبارک مدفون ہے جسے افضل الرسل نے اپنا سلام بھیجا اور جس کی نسبت خاتم النبیین نے فرمایا: ”سید من سمع صوتی فہو فی جنتی“۔ اس اعتبار سے مدینہ منورہ کے گنبد خضراء کے انوار کا پورا پورا اثر ہے، اور آپ گویا ان برکات سے حقہ لے سکتے ہیں۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مرقد منور سے مخصوص ہیں۔ کیا ہی بد قسمت ہے وہ شخص جو احمدیت کے حج اکبر میں اس تمتع سے محروم رہے“ (الفضل جلد ۱۰ نمبر ۲۸)

قادیانی اصحاب اس دینی و روحانی تعطل کی بناء پر جو نبوت اور نئے اسلام کا مرکز ہونے کی بناء پر قادیان کیساتھ قائم ہوتا ہے، یہ اعتقاد رکھتے ہیں کہ قادیان اسلام کے مقامات مقدسہ میں سے ایک اہم ترین اور عظیم ترین مقام ہے اور وہ مکہ معظمہ اور مدینہ منورہ کے ساتھ قادیان کا نام لینا ضروری سمجھتے ہیں۔ مرزا بشیر الدین محمود صاحب نے اپنی ایک تقریر میں فرمایا :

”ہم مدینہ منورہ کی عزت کر کے خانہ کعبہ کی تہک کرنے والے نہیں ہو جاتے اسی طرح ہم قادیان کی عزت کر کے مکہ معظمہ یا مدینہ منورہ کی تہک کرنے والے نہیں ہو

سکتے۔ خدا تعالیٰ نے ان تینوں مقامات کو مقدس کیا اور ان تینوں مقامات کو اپنی تخلیقات کے انہار کے لئے چنا۔ (الفضل ۲ ستمبر ۱۹۳۵ء)

خود مرزا غلام احمد صاحب نے قادیان کو سرزمین حرم سے تشبیہ و تمثیل دی ہے، وہ فرماتے ہیں:

زمین قادیان اب محترم ہے، ہجوم خلق سے ارض حرم ہے
(ذبحین ۵۲)

ان کے نزدیک قادیان کا ذکر قرآن مجید میں موجود ہے اور مسجد اقصیٰ سے مراد مسیح موعود کی مسجد ہے۔ منارۃ المسیح کے اشتہار (۲۸ مئی ۱۹۱۵ء) میں آپ نے لکھا ہے:

"جیسا کہ سیر مکافی کے لحاظ سے خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مسجد حرام سے بیت المقدس تک پہنچا دیا تھا۔ ایسا ہی سیر زبانی کے لحاظ سے آل جناب کو شریک اسلام کے زمانہ سے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا زمانہ تھا، برکات اسلامی کے زمانہ تک جو مسیح موعود کا زمانہ ہے۔ پہنچا دیا، پس اس پہلو کی رو سے جو اسلام کے انتہائی زمانہ تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سیر کشفی ہے۔ مسجد اقصیٰ سے مراد مسیح موعود کی مسجد ہے جو قادیان میں واقع ہے، جس کی نسبت براہین احمدیہ میں خدا کا کلام یہ ہے مبارک و مبارک و کلہ امر مبارک بجعلہ فیہ۔ اور یہ مبارک کا لفظ جو بصیغہ

مفعول اور فاعل واقع ہوا۔ قرآن شریف کی آیت بارکنا حولہ کے مطابق ہے پس

کچھ شک نہیں جو قرآن شریف میں "قادیان" کا ذکر ہے۔" (تذکرہ یعنی مجموعہ دی مقدس ۲۵)

ان سب بیانات اور قادیان کے بارے میں اعتقادات کا منطقی اور طبعی نتیجہ یہی ہونا چاہئے تھا کہ اس کے لئے شدید حال کر کے سفر کرنے اور وہاں سال بسال حاضر ہونے کو حج ہی کا سا ایک مقامیں عمل بلکہ ایک طرح کا حج سمجھا جانے لگے۔ چنانچہ قادیانیت کے رہنماؤں اور ذمہ داروں نے سفر قادیان کو ظلی حج کا لقب دیا ہے اور اس کو ان لوگوں کے لئے جو خانہ کعبہ کے حج کو نہ جاسکیں، حج اسلام کا "حج بدل" قرار دیا ہے۔ مرزا بشیر الدین محمود صاحب نے اپنے ایک خطبہ جمعہ میں ارشاد فرمایا: "چونکہ حج پر وہی لوگ جاسکتے ہیں جو مقدرت رکھتے اور امیر ہوں حالانکہ الہی تحریکات پہلے غرباء میں پھلتی اور پختی ہیں اور غرباء کو حج سے شریعت نے معذور کر رکھا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے ایک اور ظلی حج مقرر کیا تا وہ قوم جس سے وہ

اسلام کی ترقی کا کام لینا چاہتا ہے۔ اور تا وہ غریب یعنی ہندوستان کے مسلمان اس میں شامل ہو سکیں۔ (الفضل یکم دسمبر ۱۹۳۲ء)

اس بارے میں اتنا غور ہونے لگا کہ قادیان کے سفر کو حج بیت اللہ پر ترجیح دی جانے لگی اور یہ

اس ذہنیت کا لازمی و قدرتی نتیجہ ہے کہ قادیانیت ایک زندہ اور جدید مذہب

اور اس کا مرکز ایک زندہ اور جدید مذہب کا روحانی مرکز تعلق ہے جس سے

نئی زندگی اور نئی مذہبی توانائی حاصل کی جاسکتی ہے۔ اسی بنا پر ایک قادیانی بزرگ نے ارشاد فرمایا کہ:

”جیسے احمدیت کے بغیر پہلا یعنی حضرت مرزا صاحب کو چھوڑ کر جو اسلام باقی

رہ جاتا ہے، وہ خشک اسلام ہے۔ اسی طرح اس حج نطی کو چھوڑ کر مکہ والا حج بھی

خشک حج رہ جاتا ہے، کیونکہ وہاں پر آجکل حج کے مقاصد پورے نہیں ہوتے۔“

(پیغام صلح جلد ۲۱ نمبر ۲۲)

انفرادیت کا رجحان اور ایک مستقل دین اور نئی تاریخ کے آغاز کا احساس اتنا بڑھ گیا کہ قادیانی

حضرات نے اپنی نئی تقویم کی بنیاد ڈال دی اور سال کے مہینوں کے نئے ناموں سے تاریخ لکھنے

لگے۔ قادیانیت کے سرکاری ترجمان ”الفضل“ میں مہینوں کے جو نام چھپتے ہیں وہ حسب ذیل ہیں:

صلح ، تبلیغ ، امان ، شہادت ، ہجرت ، احسان ، وفا ، ظہور ، نبوک ، انعام ،

نبوت ، فتح۔

خالص ہندوستانی مذہب ہونے کی ان مذہبی تصورات اور انفرادیت کے رجحانات کا نتیجہ

حیثیت سے قادیانیت کا خیر مقدم یہ ہے کہ مذہب و تحریک قادیانیت کا ذہنی ، روحانی و

سیاسی مرکز بجائے جزیرۃ العرب اور مکہ معظمہ و مدینہ طیبہ کے (جو اسلام کا گہوارہ اور اس کی زندگی کا

سرچشمہ اور ابدی مرکز ہیں) قادیان بننے لگا جو اس نئے مذہب و تحریک کے ظہور اور نشوونما کا مرکز

ہے۔ اس کا قدرتی نتیجہ یہ ہو گا کہ قادیانیت اور اس کے پیروں کی وابستگی عرب و حجاز سے روز بروز

کم ہوتی چلی جائے گی اور اس کی دلچسپیاں اور توجہات ہندوستان میں محدود ہونے لگیں گی جس کی سر زمین

سے یہ دعوت و تحریک اٹھی اور جس کی خاک سے اس کا بانی اور داعی پیدا ہوا۔ وہ بالآخر اسی میں نشوونما

پا کر اور اپنی زندگی کی منزلیں طے کر کے دفن ہوا۔ یہ اس آغاز اور طریق فکر کا قدرتی نتیجہ ہے جو اپنے

وقت پر ظہور پذیر ہو گا اور جس طرح درخت کے پھل پر کسی کو تعجب نہیں ہونا چاہیے۔ اس تحریک و دعوت

کے مزاج اور اس کے طریق کار کے اس منطقی نتیجہ پر بھی تعجب کا کوئی موقع نہیں۔ قادیانیت کے

اس مزاج اور اس کے اس توخ کا ہندوستان کے ان قوم پرستوں نے پرجوش خیر مقدم کیا جو کہ ہندوستان کے

مسلمانوں سے یہ پرانی شکایت ہے کہ ان کی اصل وابستگی سرزمین حجاز سے ہے اور وہ ہمیشہ عرب کی طرف دیکھتے ہیں۔

مولانا کوثر نیازی
وزیر اطلاعات و نشریات

قادیانیت

ہمارے ملی استحکام پر ضرب کاری
اور
انتشار کا باعث ہے

اس کی مدعی بنوت پر ایمان لسنے والا ہی نہیں
بلکہ دلیل طلب کرنے والا ہی کا رہے

آزاد کشمیر اسمبلی کی قادیانی غیر مسلم اقلیت ہونے کی قرارداد کی توثیق کے بعد رونما ہونے والے حالات قومی زندگی کے ہر طبقہ کا موضوع بحث بنے ہوئے ہیں۔ اتفاق سے ان ہی دنوں مرکزی وزیر اطلاعات کے ایک سہم اخباری اعلان سے کہ "کسی کلمہ گو کو کافر کہنا قابل تعزیر جرم قرار دیدیا جائے گا۔" طرح طرح کے خدشات ابھرے، مگر مقام سرت سے کہ محترم مولانا کوثر نیازی صاحب اسلامی لبادہ میں لمبوس دجالی فتنہ قادیانیت (جو ہزار بار کلمہ گو ہونے کی مدعی کیوں نہ ہو) کے بارہ میں نہایت واضح رائے رکھتے ہیں۔ مولانا کا یہ بصیرت افروز مضمون حال ہی میں چھپنے والی ان کی کتاب "بنیادی حقیقتیں" سے لیا گیا ہے۔ توقع ہے کہ محترم مولانا جو اس مسئلہ پر ایسی روٹوک قطعی رائے رکھتے ہیں، موجودہ حکومت میں اپنے گہرے اثر و رسوخ رکھتے اور اہم ترین مناصب پر فائز ہونے کے لحاظ سے آزاد کشمیر کی طرح پاکستان میں بھی ختم نبوت کے منکرین کو غیر مسلم قرار دینے کی قانونی اور آئینی جدوجہد میں کوئی کسر نہ اٹھائیں گے، اور اسی طرح اپنے اس دینی و ملی فریضے سے عہدہ برآ ہونے کی کوشش کریں گے جو خاتم النبیین محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک غلام امتی کی حیثیت سے ان پر عائد ہوتا ہے۔ اگر وہ اس آزمائش سے کامیاب ہو کر نکلے تو یقیناً بارگاہِ خداوندی کی خوشنودی اور بارگاہِ رسالت کی سرخروئی سے سرفراز ہو سکیں گے۔

"سمیح الحق"

حضور ﷺ اور کون و مکان صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کا موضوع اسی وقت تک تشنہ ہے جب تک یہ واضح نہ ہو جاتے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں اور آپ کے بعد کوئی نبی اور رسولی

نہیں پائے گا۔ یہ وہ اساس ہے جس نے نسل، رنگ اور وطن کے امتیازات کو ختم کر کے خدا اور رسول پر ایمان لانے والوں کو بھائی بھائی بنا دیا ہے۔ یہ عقیدہ اس امر کا اعلان ہے کہ خدا کی طرف سے انسانیت کو جو رہنمائی اور ہدایت ملتی تھی وہ مل چکی، جن عقائد و اعمال سے کفر لازم آتا ہے وہ بتائے جا چکے اور جن خصوصیات سے اہل ایمان کی پہچان ہوتی ہے ان کی مراحت اور وضاحت کمزوری گئی۔ آپ کی تعلیمات کے علاوہ اب کسی نئی تعلیم پر ایمان لانا ضروری نہیں۔ اور نہ کسی فرد کے ماننے یا نہ ماننے پر کفر اور اسلام کا وارد ہونا ہے۔ جو شخص یہ کہتا ہے کہ حضورؐ کے بعد بھی کسی نبی کے آنے کی گنجائش ہے۔ دراصل ہمارے ملی استحکام پر ضرب کاری لگانا ہے۔ ہماری صغوں میں پراگندگی اور انتشار پیدا کرنا چاہتا ہے اور اس اساس کو ختم کرنے کے درپے ہے جس پر اسلام کا عالمگیر نظریہ اخوت مبنی ہے۔

عقیدہ ختم نبوت کی یہی وہ اہمیت ہے جس کے پیش نظر ہمارے دین میں اسے اتنا اونچا مقام دیا گیا ہے کہ اگر کوئی آدمی حضورؐ پر ایمان لائے۔ لیکن آپ کے آخری نبی ہونے کا قائل نہ ہو تو اسلامی معاشرہ میں اور خدا کے حضور۔ دونوں جگہ۔ اس کے ایمان اور اسلام کو لائق اعتناء نہیں سمجھا جاتا۔ حضورؐ کی بعثت کو چودہ صدیاں ہو چکی ہیں۔ لیکن ہر دور اور دور کے ہر حصہ میں مسلمانوں نے ختم نبوت کو اپنے اعتقاد کی جان سمجھا ہے ہمارے سلف تو اس معاملے میں اتنے سخت تھے کہ امام اعظم ابوحنیفہؒ کے زمانے میں جب ایک آدمی نے نبوت کا دعویٰ کیا تو حضرت امام نے فتویٰ دیا کہ یہی نہیں کہ مدعی نبوت پر ایمان لانے والا کافر ہے بلکہ جو شخص اس کا ذب سے اس کے نبی ہونے کی دلیل طلب کرے گا وہ بھی کافر ہے۔

خدا نخواستہ اگر اسلام دین کامل نہ ہوتا اور دنیا کے ہر حصے میں ترقی پذیر معاشرہ کا ساتھ نہ دے سکتا تو کسی نئے نبی کی ضرورت سمجھ میں آسکتی تھی، لیکن جب حضورؐ پر دین کی تکمیل کر دی گئی، جب پروردگار نے اَلْیَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِیْنَكُمْ۔ کہہ کر دین کی تکمیل کا فیصلہ صادر کر دیا تو پھر بات ہی ختم ہو جاتی ہے۔ خود آنحضرتؐ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اپنے خاتم النبیین ہونے کی حقیقت بڑھی وضاحت کے ساتھ بیان فرمائی ہے۔ حضورؐ نے فرمایا:

”میری ادب انبیائے سابقین کی مثال ایک محل کی سی ہے جس میں ایک اینٹ کی جگہ

خالی چھوڑ دی گئی ہو۔ لوگ اسے دیکھیں اور تعجب کریں کہ اسی محل میں ایک اینٹ کی جگہ

کیوں خالی چھوڑ دی گئی ہے؟ حضورؐ نے فرمایا کہ وہ اینٹ میں ہوں۔“

متعصب سے متعصب آدمی بھی اس بات کا اعتراف کرتے پر مجبور ہے کہ حضورؐ اپنی امت پر سے شفقت تھے اتنے شفیق کہ ماں باپ کی شفقت بھی اس کے مقابلے میں کچھ ہے۔ یہی اسی شفقت

کا نتیجہ ہے کہ آپ نے فریضہ رسالت سے متعلق کسی بات میں ابہام نہیں رہتے دیا۔ ایک ایک چیز کھول کر بیان کی۔ راہ کے سارے پیچ و خم تباہ، آنے والے فتنوں کی نشان دہی کی۔ قرب قیامت کی نشانیوں کا ذکر کیا۔ غرضیکہ ہر ایسے معاملے پر روشنی ڈالی کہ جس سے آپ کی امت کو آگے چل کر واسطہ پڑنا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو جو منصب عظیم عطا فرمایا تھا۔ اس کے تقاضوں کی ادائیگی کے لئے آپ اتنے فکر مند رہتے تھے کہ جب تک حجتہ الوداع کے موقع پر اپنے ساتھیوں اور پیروکاروں سے یہ اعتراف نہیں کر لیا کہ:

”ہاں! آپ نے خدا کا پیغام پہنچا دیا ہے اور یہ فریضہ انجام دے دیا ہے۔“

اس وقت تک آپ کا اطمینان نہیں ہوا۔ غور کرنے کی بات ہے کہ جس پاک ہستی نے ماضی، حال اور مستقبل کے سبھی ضروری گوشے امت پر اجاگر کر دیئے۔ اگر آپ کے بعد کوئی نبی آنے والا ہوتا تو اسکی اطلاع دینے میں العیاذ باللہ وہ کوئی کوتاہی برت سکتی تھی؟ آپ سوچیں گے تو آپ کا ایمان گواہی دے گا کہ وہ لوگ، ہر آپ کے بعد بھی سلسلہ نبوت کے اجراء کا امکان تسلیم کرتے ہیں۔ دراصل حضور پر یہ التزام نافذ کرتے ہیں کہ آپ نے فرائض رسالت ادا نہیں کئے اور یہ وہ صورت ہے جسے کوئی مسلمان بقائمی ہوش و حواس قبول کرنے کے لئے نہیں ہو سکتا۔

قرآن اٹھا کر دیکھتے کم سے کم سو آیات ایسی مل جائیں گی جن میں کہیں صراحتاً اور کہیں اشارۃً حضور کی خاتمیت کو بیان کیا گیا ہے، حدیث کو پڑھیے تو ایک سو سے زیادہ اسناد سے ختم نبوت کی حدیثیں ہم تک پہنچی ہیں۔ اس کے بعد بھی اگر کوئی شخص بعید از قیاس تاویلوں، لغو اور مہمل ویلوں سے عقیدہ ختم نبوت سے انکار کرتا ہے تو اس کا صاف مطلب یہ ہے کہ وہ امت میں انتشار پیدا کر کے دشمنان اسلام کے ہاتھ مضبوط کرنا چاہتا ہے۔ انجیل نے خوب کہا۔

”جھوٹے نبیوں سے خبردار رہو جو تمہارے پاس بھیڑوں کے بھیس میں آتے ہیں

مگر باطن میں پھاڑنے والے بھیڑیے ہیں۔ ان کے چھلول سے تم انہیں پہچان لو گے

کیا جھاڑیوں سے انگور یا اونٹ کٹاروں سے انجیر توڑتے ہیں۔“ (متی باب ۱۵، آیت ۱۷)

عقیدہ ختم نبوت کے مضمرات یوں تو بے شمار ہیں لیکن ایک دو باتیں ایسی ہیں جو ہر مسلمان کو اس کے فلسفہ اور پیغام کے طور پر دل و دماغ میں جذب کر لینی چاہئیں۔ سب سے پہلی بات یہ ہے کہ آخری رسول آجائے کے بعد یہ حقیقت کھل کر سامنے آگئی کہ جس رسول کا عہد رسالت دنیا کے انتقام تک کے لئے مقدر ہو چکا ہے اس کی امت کا منصب قیادت و امامت بھی قیامت تک کیلئے ستم ہے۔ رسول آخری رسول ہے تو امت آخری امت، اب اس کے بعد کسی اور امت کو برپا کر لی ضرورت باقی نہیں ہے۔ یہی اب دنیا کی تمام قوموں کو سیدھا راستہ دکھانے پر آمور ہے۔ اور اسی کو زیب دیتا ہے۔ کہ یہ

خاتمہ اقوام ہونے کا تاریخ شدت و فصلت بر رکھے۔

قادیانہ ”مصلح موعود“ اور

زاہد شاہیت ایم اے

الہامات مرزا

جس سال ۲۰ فروری کو قادیانی ہجوم مصلح موعود مناتے ہیں۔ مرزا غلام احمد قادیانیوں کی پیش گوئیوں اور ان کے الہامات کی بناء پر قادیانی خلیفہ مرزا عمود نے بقول ان کے خدا سے اطلاع پا کر مصلح موعود ہونے کا دعویٰ کیا۔ مرزا صاحب کی اس پیش گوئی کا پس منظر یہ ہے کہ ۱۸۸۴ء میں انہوں نے میر ناصر نواب کی بیٹی نصرت بہاں سے بیاہ کیا اور اسے ام المؤمنین کے لقب سے نوازا اور اپنی پہلی بیوی کو بیکہ بیہنو و دوگوش نکال باہر کیا۔ قادیانی اسے صرف ”بچے دی ماں“ (فضل احمد کی والدہ) کہتے ہیں۔ نئی بیوی کے بارے میں مرزا قادیانی نے یہ الہام گھڑا اشکر نعمتی نسبت خدا سے۔ (براہین احمدیہ ص ۵۵) یعنی میرا شکر کر کہ تو نے میری خدیجہ کو پایا۔

۲۰ فروری ۱۸۸۷ء کو مرزا قادیانی نے ایک پیش گوئی شائع کی جس میں ایک موعود لٹیکے کی پریشانی کا ذکر تھا۔ اس کو منظر الحق بتایا گیا۔ اور اس کا آنا خدا کا آقا قرار دیا گیا۔ اور یہ کہا گیا کہ اس کا آنا ایک عظیم نشان ہے۔ یہ لڑکا تین کو چار کرے گا۔ اور ۹ سال کے عرصے میں ضرور پیدا ہوگا۔ جب ۹ سال کے عرصے پر عمر ارضی ہوا تو مرزا صاحب فرماتے گئے کہ آج ۸ اپریل ۱۸۸۷ء کو اللہ جل شانہ کی طرف سے اس عاجز پر اس قدر کھل گیا کہ ایک لڑکا بہت ہی قریب ہونے والا ہے۔ جو ایک دست حمل سے تجاوز نہیں کر سکتا۔ یعنی چونکہ خدا کو مرزا صاحب کی تکذیب منظور تھی اس لئے لڑکی پیدا ہو گئی اور ایک صاحب تہی بخش کو مرزا صاحب کو کھنسا پڑا کہ تم حقیقت میں لڑکے فریبی اور مکار اور دودغ گو آدمی ہو۔

اگلے حمل میں مرزا صاحب کی بیوی نے لڑکا جناس پر بڑی خوشی منائی گئی۔ اور وہ بے لفظوں میں اسے موعود لڑکا کہا گیا۔ لیکن سو سال بعد یہ لڑکا بھی مر گیا۔ اس واقعے سے بہت سے قادیانی مرتد اسلام سے آئے اور ان پر مرزا صاحب کے جھوٹ کی حقیقت آشکار ہو گئی۔ ان واقعات سے ڈر کر مرزا صاحب نے بڑے محتاط طریقے سے اپنے لڑکوں کا ذکر کیا۔ اور کسی پر مصلح موعود والی پیش گوئی چسپال نہ کی۔ جب ان کے تین بچے پیدا ہو گئے اور پوچھا۔ پھر مبارک احمد پیدا ہوا تو انہوں نے تین کو چار کرنے والی پیش گوئی اس پر چسپال کی اور اپنے کذب پر پردہ ڈانے کے لئے اسے اجتہادِ افسر موعود قرار دیا۔ لیکن یہ بچے بھی مرزا صاحب کی زندگی میں مر گئے ان کے کذب ہونے پر ہر شہادت کو گیا۔

مرزا صاحب نے جہاں ایک طرف مصلح موعود کا ذکر کیا وہاں اپنی اولاد کے بارے میں بھی بڑی لاف و گزاف کی۔ فرماتے ہیں کہ

میری اولاد نسب تیری عطا ہے ہر اک تیری بشارت سے صواب ہے

یہ پانچوں جو کہ نسل رسیدہ ہے یہی ہیں پنجتن جن پر بنا ہے خدا

اپنے تین لڑکوں اور دو لڑکیوں کو پنجتن بنانے میں مرزا صاحب نے قطعاً باک محسوس نہ کی۔ آپ فرماتے ہیں کہ خدا نے انہیں کہا ہے کہ یہ بیوی تیرے لئے مبارک ہوگی اور تو اس کے لئے مبارک ہوگا۔ اور مریم کی طرح اس سے تجھے نیک اولاد دی جائے گی۔ پس جیسا کہ وعدہ دیا گیا تھا ویسا ہی ظہور میں آیا۔ سراج میر میں مرزا صاحب لکھتے ہیں کہ میری اولاد ایک نشان ہوگی "جیسا کہ خدا نے نیک اور بابرکت اولاد کا وعدہ دیا اور پورا کیا"۔ نشانِ آسمانی نامی کتاب میں نعمت اللہ دلی کا ایک شعر

درد اور چوں شود تمام بکام پسرش یادگار ہی بیستم
درج کر کے رقمطراز ہیں :

مقرر یوں ہے کہ خدا تعالیٰ اسکو ایک لڑکا پار ساد سے گا جو اس کے نمونہ پر ہوگا۔ اور اس کے رنگ میں رنگین ہو جائے گا۔ اور وہ اس کے بعد اس کا یادگار ہوگا۔ یہ درحقیقت اس عاجز کی پیش گوئی کے مطابق ہے جو ایک لڑکے کے بارے میں کی گئی ہے "۔

۱۔ در ثمن، مرزا قادیانی کے اشعار کا مجموعہ

۲۔ تریاق العلوب، مرزا غلام احمد قادیانی، طبع قادیان ص ۷

۳۔ سراج میر، غلام احمد قادیانی ص ۷

۴۔ نشانِ آسمانی، مرزا غلام احمد قادیانی ص ۲

مرزا صاحب کی کتب سے بہت سے حوالہ ہات نقل کئے جاسکتے ہیں۔ سر دست آئینہ کمالات اسلام کا ایک حوالہ درج کیا جاتا ہے۔ لکھتے ہیں :

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پیش گوئی فرمائی ہے کہ سیح موعود شادی کرے گا۔ اور اس کی اولاد ہوگی، اس پیش گوئی میں اس طرف اشارہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سیح موعود کو ایک خاص بیٹا نہایت پاکباز بیٹا دے گا۔ اس میں راز یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ انبیاء اور اولیاء کو ہمیشہ اسی اولاد کی بشارت دیتا ہے جن کا صلح اور راستباز ہونا اس نے پہلے سے ہی مقدر فرما دیا ہو۔

قادیانیوں کا یہ عقیدہ ہے کہ مرزا محمود، پسر موعود تھا۔ خود مرزا محمود نے صلح موعود ہونے کا دعویٰ بھی کر دیا۔ اور مرزا صاحب کی تحریرات کو اپنی ذات پر چسپاں کرنا شروع کر دیا۔ اس مقام پر ہمیں مرزا قادیانی کے اکذب ہونے میں دو ثبوت ملتے ہیں۔ اول تو خود ان کے پسر موعود کے بارے میں اپنے دعویٰ اور ان دعویٰ کے غلط ہونے پر ان کی اپنی شہادتیں اور لہجہ قادیانی، دوم قادیانی صلح موعود کا کردار، اگر غیروں کی نہیں بلکہ مقتدر اور سرکردہ قادیانیوں کی ایک دو نہیں ہزاروں شہادتیں مل جاتیں جن سے مرزا محمود کے پست کردار ہونے کا ثبوت مل جائے تو اس سے ایک تو باپ پر پوسٹا، پتا پر گھوڑا والی مثل درست ثابت ہو جائے گی۔ دوسرے مرزا قادیانی کے جھوٹے الہامات اور ان فریب کارانہ تحریروں کی قلعی کھل جائے گی جس شخص کو اولاد کی پاکیزگی کے اتنے بڑے دعویٰ بھتے۔ اس کے بطلان کے سامان خدا نے قادیانی کی ہر ذمہ سے ہی پیدا کر دئے۔

مرزا محمود کی ذات پر مرزا قادیانی کی زندگی میں زنا کا الزام لگا۔ مرزا صاحب نے ایک تحقیقاتی کمیشن مقرر کیا جو ان کے بارے میں رپورٹ دے۔ شرعی حجت پوری کرنے کے لئے چار گواہوں کی ضرورت تھی، مگر پیر کے بیٹے کے خلاف مریدوں کا گواہی دینا ایک کٹھن امر تھا۔ یار لوگوں کے چار گواہ لپسے نہ ہونے دئے ایک گواہ کو قادیان سے کھسکا دیا گیا۔ اور اس طرح یہ بات ثابت نہ ہو سکی اور الزام لگانے والے کو قادیان سے نکال دیا گیا۔ مرزا محمود خلیفہ بنے، بہت سی انگلیاں اور کئی آوازیں اٹھیں۔ اگر ہم مرزا محمود کے کردار کے بارے میں مباحثہ واسے قادیانیوں کا لٹریچر پیش کرنا چاہیں۔ تو نہ تو قلم میں اتنی تاب ہے اور نہ ہی اخلاق اسکا متحمل ہے۔ یہ شہادتیں، قسموں، اور حلفیہ بیانیوں کا ایک پلندہ ہے۔ اور کردار کی کوئی ایسی خامی نہیں جو مرزا محمود کی شخصیت میں موجود نہ بتائی گئی ہو۔ ایسے ہی اگر ہم حقیقت پسند پارٹی

کے قادیانیوں کے ٹریچر میں بیان شدہ انتہائی گندے اور شرمناک واقعات کو درج کریں تو شرافت آڑے آجائے گی۔ ان سینکڑوں شہادتوں کو پس پشت ڈال بھی دیا جائے تو بھی مرزا محمود کا اپنا ایک خطبہ موجود ہے جس میں آپ فرماتے ہیں :

”سب میں ولایت گیا تو مجھے خصوصیت سے خیال تھا کہ یورپین سوسائٹی کا عیب والا حصہ بھی دیکھوں مگر قیام انگلستان کے دوران مجھے اس کا موقع نہ ملا۔ واپسی پر جب ہم فرانس آئے تو میں نے چوہدری ظفر اللہ خان صاحب سے جو میرے ساتھ تھے کہا کہ مجھے کوئی ایسی جگہ دکھائیں جہاں یورپین سوسائٹی عربی سے نظر آسکے وہ بھی فرانس سے واقف تو نہ تھے، مگر مجھے ایک اوپرا میں لے گئے جس کا نام مجھے یاد نہیں رہا۔ اوپرا سینما کو کہتے ہیں۔ چوہدری صاحب نے بتایا کہ یہ اعلیٰ سوسائٹی کی جگہ ہے۔ جسے دیکھ کر آپ اندازہ کر سکتے ہیں کہ ان لوگوں کی کیا حالت ہے۔ میری نظر چونکہ کمزور ہے اس لئے دور کی چیز اچھی طرح نہیں دیکھ سکتا۔ تھوڑی دیر کے بعد میں نے جو دیکھا تو ایسا معلوم ہوا کہ سینکڑوں عورتیں بیٹھی ہیں میں نے چوہدری صاحب سے کہا کیا یہ نگلی ہیں۔؟ انہوں نے بتایا یہ نگلی نہیں بلکہ کپڑے پہنے ہوئے ہیں مگر بادیو اس کے وہ نگلی معلوم ہوتی تھیں۔ اس طرح ان لوگوں کے شام کی دعوتوں کے گاؤں ہوتے ہیں، نام تو ان کا بھی لباس ہوتا ہے۔ مگر اس میں سے جسم کا ہر حصہ ننگا نظر آتا ہے۔“

لاہوری مرزاٹیوں کے پرچے پیغام صلح نے مرزا محمود کے اس فعل پر ان کے خوب لیتے پڑے۔ اور آپ کے خطبہ کو بنیاد بنا کر طعن و تشنیع کے تیر برسائے۔ اس قسم کے حوالوں کو اکٹھا کیا جائے تو ایک دفتر جمع ہو جائے گا ہم صرف ایک مصدقہ بیان پر اکتفاء کرتے ہیں جو شیخ عبدالرحمان مصری نے عدالت عالیہ میں دیا۔ آپ اس وقت جماعت لاہور میں شامل ہیں۔ اور ایک سرکردہ قادیانی ہیں ان کی پوزیشن کا اندازہ اس سے کیا جاسکتا ہے کہ خلیفہ صاحب کے قادیان سے باہر جانے کے بعد ان کو قائم مقام خلیفہ کا درجہ حاصل ہوتا۔ اور بڑے متقی، صاف گو اور جرأت مند سمجھے جاتے تھے۔ مرزا محمود کے کردار کے بارے میں مصری صاحب کا بیان الحاج مساز احمد فاروقی مرزائی نے اپنی کتاب فتح حق میں درج کیا ہے :

”موجودہ خلیفہ سعنت بد چلن ہے۔ یہ تقدس کے پردے میں عورتوں کا شکار کھیلتا ہے۔ اسی کام کے لئے اس نے بعض مردوں اور بعض عورتوں کو بطور ایجنٹ رکھا ہوا ہے۔ ان کے ذریعہ یہ معصوم لوگوں

اور اڑکیوں کو قابو کرتا ہے۔ اس نے ایک سوسائٹی بنائی ہوئی ہے، جس میں مرد اور عورتیں شامل ہیں۔ اور اس سوسائٹی میں زنا ہوتا ہے۔

لاہوری مرزائی ممتاز احمد لکھتا ہے:

”مجھے خوشی نہیں بلکہ سخت افسوس ہے کہ میاں صاحب (مرزا محمود) پر ایسے الزام لگے جن سے قادیان کا اور منما حضرت مسیح موعود کا نام بنام ہوا۔ اگر میں ان کی جگہ ہوتا تو جب مولوی عبدالکریم صاحب مباحلہ واسے نے الزام لگایا تھا۔ اور ان سے حلف کا مطالبہ کیا تھا کہ اگر انہوں نے اس فعل کا ارتکاب نہیں کیا تو وہ قسم کھالیں میں اپنی خاطر نہیں تو قادیان اور حضرت مسیح موعود کے نام کی خاطر الزام کو جھوٹا جاننے کی صورت میں فوراً لعن اٹھالیتا، یہ بریت کا سیدھا طریق تھا، جسے میاں صاحب نے اختیار نہ کیا۔ مصری صاحب نے جب ایسا ہی الزام لگایا تو ان کا مطالبہ اسی سے مشکل تھا مگر اسے تشہیر و تذلیل کے مقابل میں جو ہو رہی ہے۔ یہ بھی کوئی بڑا مطالبہ نہ تھا۔ آخر مطالبہ تو اسی قدر تھا کہ ایک ہزار کمیشن کے ذریعے سے تحقیقات ہو جائے، ظاہر ہے کہ اس کمیشن میں میاں صاحب کے مرید ہی ہوتے اور ان پر یہ بدگمانی نہ ہو سکتی تھی کہ وہ بغیر کسی شہادت کے پیر کے خلاف غلط فیصلہ دیں گے۔ بلکہ ان کا فیصلہ وہی ہوتا جو اب بھی ہے کہ اگر ہم میاں صاحب کو کوئی برا کام کرتا دیکھیں تو اپنی آنکھوں کو جھوٹا سمجھیں گے تو یہ سیدھا طریق بریت اختیار کرنے سے گھر کے اندر ایک فیصلہ ہو جاتا اور اس ساری ذلت سے ایک جماعت بچ جاتی۔“

مرزا محمود کے افعال و کردار کے بارے میں ان کے قریبی رشتہ داروں، مریدوں اور دوستوں کی اتنی شہادتیں ہیں کہ مرزا قادیانی کے اہلالت کے مجموعہ تذکرہ سے بھی ان کی ضمانت بڑھ جاتی ہے۔ قادیانیوں کی ان شہادتوں کو سچا مانا جائے جن کو ترکہ بجزاب، حلف حتمیں اور مباحلے کی لڑکاروں کے ساتھ پیش کیا گیا ہے تو معلوم ہو گا کہ ان کے اولاد کے بارے میں اہلالت جھوٹے اور ہوائے نفس پر مبنی تھے اور ان کے پسر موعود کے مبعینہ کردار نے ان کی قلعی کھول کر رکھ دی۔ اور ان کے کاذب ہونے پر ایسی حجت قائم کر دی جو ہمیشہ ہمیشہ کے لئے بطور دلیل پیش کی جاتی رہے گی۔

۹ فتح حق، مولفہ الحاج ممتاز احمد فاروقی مرزائی، شائع کردہ احمدیہ لکھنؤ اشاعت اسلام لاہور

۱۹۶۵ء ص ۳

۱۰ فتح حق ص ۱۰

مسودہ دستوریہ

شیخ الحدیث مولانا عبدالحق

ترمیمات

مسودہ دستوریہ کے باب نہم تک علماء ارکان اور حزب اختلاف کی اہم ترمیم کا تفصیلی ذکر گذشتہ شمارہ میں آگیا ہے اس ضمن میں باب نہم تک شیخ الحدیث مولانا عبدالحق نمبر قومی اسمبلی کی ترمیم کا بھی اجمالاً ذکر آچکا ہے۔ مضمون کی تکمیل کی خاطر ہم بقیہ ابواب میں صرف شیخ الحدیث مولانا عبدالحق کی داخل کردہ باقی ترمیمات پیش کرتے ہیں۔ (ادارہ)

—*—

آئین میں ترمیمی بل | آئین کے باب ۱۲ دفعہ ۲۳۹ میں آئین میں ترمیمی بل کی منظوری کے لئے اسمبلی کی کل رکنیت کے کم از کم دو تہائی ووٹوں کی شرط لگائی ہے۔ شیخ الحدیث مولانا عبدالحق کی ترمیم ۱۹۵۳ء میں کہا گیا کہ دو تہائی کی بجائے سادہ اکثریت کافی ہونی چاہئے۔

سلیج انچارج | مسودہ آئین کی سلیج انچارج سے متعلق دفعہ ۲۳۹ میں انچارج کے سلیج دستوں کی تقرری وغیرہ کا اختیار وزیر اعظم کو دیا گیا تھا۔ مولانا عبدالحق نے اسے اپنی ترمیم ۱۹۵۵ء میں کہا تھا کہ اس دفعہ کی شق ۲ میں وزیر کا ایسا اختیار قومی اسمبلی کے مشورہ کے تابع ہونا ضروری ہے۔

انچارج کے سربراہوں کا | برسی، بحری اور فضائی انچارج کے چھین آؤٹ سے متعلقہ کا ذکر مذکورہ مسلمان ہونا لازمی ہو۔ دفعہ کی شق ۲ میں کیا گیا ہے۔ جیسا کہ مولانا عبدالحق اور دیگر حضرات

ابتداء ہی سے ایسے اہم کنیڈی مناصب کے لئے مسلمان کا بطور لازمی شرط شامل کرانے پر زور دے رہے تھے۔ یہاں بھی مولانا نے اپنی ترمیم ۱۹۵۸ء، ۱۹۵۹ء میں یہ اضافہ کرنا چاہا کہ

(چھٹیں آف شائف لازماً مسلمان ہوں گے) اس طرح یہ لوگ جدول سوم میں مندرج عبارت کی بجائے ان الفاظ سے اپنے حلف و فاداری کا آغاز کریں جو صدر اور وزیر اعظم کے مسلمان ہونے کی تعریف کے طور پر شامل ہیں۔

تتخا ہوں وغیرہ میں سادگی اور کفایت شعاری

دفعہ ۲۵۰ میں صدر، وزراء، مملکت، گورنر اسمبلیوں کے ارکان وغیرہ کی تتخا ہوں، بھستہ جات اور دیگر مراعات کے بارہ میں کہا گیا تھا کہ یہ سب چیزیں آئین کے یوم آغاز سے قبل مستحق ہونے کے برابر ہوں گی ظاہر ہے کہ نوکشاہی نظام سے چلی آ رہی رعائتیں اور تتخا ہوں کا ایک ترقی پذیر غریب ملک متحمل نہیں۔ اسکو برقرار رکھنے کی مخالفت کرتے ہوئے مولانا عبدالحق مدظلہ نے ۱۸۱۴ء کے ذریعہ یہ ترمیم پیش کرنا چاہی کہ یوم آغاز سے قبل مستحق ہونے کی بجائے یہ لکھا جائے کہ تتخا ہوں وغیرہ کا (تعیین ملک کی معیشت اور عام شہریوں کے سادہ معیار زندگی کو ملحوظ رکھتے ہوئے کیا جائے گا) اسی طرح سینٹ اور وزیر اعظم وغیرہ کی تتخا ہوں کے تعین کا معاملہ صدر کو بذریعہ فرمان دیا گیا ہے۔

مولانا نے ترمیم ۱۸۱۵ء میں یہ اضافہ کرنا چاہا تھا کہ (ایک فلاحی اسلامی مملکت کے عام شہریوں کے سادہ معیار زندگی اور معیشت کے محدود وسائل ملحوظ رکھتے ہوئے صدر اسکا تعین کرے) اردو زبان | ۲۵۱ء میں اردو کو بحیثیت قومی زبان اپنانے کے لئے پندرہ برس کی طویل اور صبر آزما مدت مقرر کی گئی ہے۔ مولانا عبدالحق نے اپنی ترمیم ۱۸۲۰ء میں پندرہ سال کی بجائے تین سال درج کرنا چاہا تاکہ انگریزوں کے عہد غلامی کے اس طوق سے جلد جان خلاصی ہو سکے۔ جو انگریزی زبان کی شکل میں ہماری تہذیبی اقدار، تمدن اور ثقافت کے مفلوج کر دینے کا باعث بنا رہا ہے۔

عربی زبان کی ترویج | اسی دفعہ کے ضمن میں قومی زبان کے ساتھ صوبائی زبانوں کی ترویج و ترقی کا بھی ذکر تھا۔ مولانا عبدالحق کی رائے میں قومی اور علاقائی زبانوں کے ساتھ ساتھ بحیثیت مسلمان قوم کے عربی کی ترویج و ترقی بھی ایک اسلامی سٹیٹ کا دینی ملی اور سیاسی فریضہ ہونا چاہئے تھا گو آپ نے بنیادی پالیسی کے رہنما اصولوں میں بھی عربی کے فروغ پر زور دیا تھا مگر یہاں آئین کے اس بنیادی حصہ میں بھی آپ نے اس پر ترمیم ۱۸۲۴ء میں اس طرح زور دیا کہ ۲۵۱ء میں حسب ذیل نئی شق کا اضافہ کیا جائے۔ (۴) چونکہ عربی زبان اسلامی ممالک اور اسلامی قانون سازی وغیرہ میں اہم ترین مقام رکھتی ہے۔ اور بین الاقوامی اتحاد کی اساس ہے اس لئے مملکت کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ عربی زبان کو غیر ملکی زبانوں

پر فوقیت دیتے ہوئے اسکی تعلیم و ترویج کے لئے فوری طور پر موثر اقدامات کرے۔
تحدید ملکیت اراضی | دفعہ ۲۵۴ رقبہ اراضی کی ملکیت پر تحدید سے متعلق املاک کے جبری ضبط
 اسلام کے منافی ہے | کی طرح تحدید ملکیت کا تصور بھی اسلام کے اساسی تصورات کے منافی
 ہے۔ پس جس طرح جائداد سے متعلق دفعہ ۲۲ میں آپ نے ایسی باتوں کی تقریر اور ترمیم میں مخالفت
 کی یہاں بھی اس دفعہ کو حذف ہی کر دینے پر زور دیا۔ یہ ترمیم اسمبلی کے دئے گئے غیر ۱۸۶۶ کے
 تحت ایوان کی میزوں پر سامنے آئی۔

نظریہ پاکستان کی توضیح | آئین کے حصہ ۱۲ باب پنجم آئینی الفاظ، اصطلاحات، عہدوں اور مناصب
 کی توضیحات سے متعلق ہے۔ پاکستان کی سلامتی، شخص اور صدر جیسے واضح الفاظ کی تشریح بھی کی گئی ہے
 جو مناسب تھی۔ مولانا عبدالحق مدظلہ نے اس میں بعض ضروری اضافے یہ کرانا چاہے کہ "اسلامی نظریہ پاکستان"
 کی اصطلاح بھی آئینی توضیح کے دائرہ میں آنا چاہئے جو بلا ضرورت اکثر وجہ نزاع اور موضوع بحث بنا
 دیا جاتا ہے۔ اور سکی غلط تعبیر و تشریح کی وجہ سے پاکستان کی اساس ہی مجروح کرانے کی کوششیں ہوتی
 ہیں۔ اگر آئین میں یہ ترمیم شامل ہو جاتی تو اقتصادی، معاشی، جغرافیائی عوامل کو قیام پاکستان کے اسباب
 قرار دینے کے غلط دعویٰ کا سلسلہ ختم ہو جاتا مولانا عبدالحق کی ترمیم ۱۸۵ میں کہا گیا تھا۔ (مسودہ کی دفعہ
 ۳۶ کی شق (۱) میں حسب ذیل توضیح درج کی جائے۔

اسلامی نظریہ (قیام پاکستان کی بنیاد) سے مراد وہ دو قومی نظریہ ہے جو ایک خالص اسلامی
 ریاست کے مقاصد کے پیش نظر تقسیم ملک کا ذریعہ بنا اور جسکی تعبیر قیام پاکستان کے وقت پاکستان
 کے معنی لائے۔ الا اللہ سے کی جاتی تھی۔

مسلمان کی تعریف | اسی طرح اس باب میں اقلیتی فرقوں کی توضیح کی گئی ہے۔ مولانا عبدالحق مدظلہ نے
 وزیر مملکت کی تعریف کے بعد مسلمان کی تعریف سے متعلق اضافہ کرنا ضروری سمجھا مسلمان کی تعریف
 کا مسئلہ صراحت کئے بغیر جب صدر اور وزیر اعظم کے حلف کے ضمن میں طے ہی کر دیا گیا تو پھر یہاں
 بھی توضیحات کی ضمن میں مسلمان کی تعریف و توضیح ضروری تھی۔ مولانا عبدالحق نے ۱۸۵ میں یہ اضافہ
 کرانا چاہا کہ ("مسلمان" سے مراد وہ شخص ہے جو مذکورہ ذیل عقائد پر ایمان رکھتا ہو وحدت توحید قادر مطلق
 اللہ تبارک و تعالیٰ کتب الہیہ جن میں قرآن پاک خاتم المکتب (آخری کتاب) ہے نبوت حضرت
 محمد الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بحیثیت خاتم النبیین جن کے بعد کوئی نبی نہیں ہو سکتا اور قرآن و سنت کے
 تمام مقصدیات اور ضروریات دین) یہاں تو یہ ترمیم نہ آسکی مگر علماء کرام اور حزب اختلاف کی تمام

پارٹیوں کے متفقہ مساعی سے اسمبلی کے پہلے ہی اجلاس میں متفقہ تشریف پیش نہ کر سکنے کے چیلنج کے جواب میں تمام اکابر علماء اسمبلی کے مشورہ اور تجویز سے یہی تشریف مولانا عبدالحق مدظلہ نے اپنی تشریحی تقریر کے ساتھ پیش فرمائی جو بعد میں آئینی کمیٹی میں حضرت مولانا مفتی محمود صاحب مولانا شاہ احمد نورانی، پروفیسر غفور احمد اور دیگر ارکان کی مساعی سے مدد اور وزیر اعظم کے مکتب کے لئے سزاوی گئی جس پر آج مسلمانوں کی سواد اعظم خوش اور مرزائی دہاتوں کا ٹولہ سسرخ پا ہے۔ واللہ متہم نورہ ولو کورہ الکفرات۔

سود | اسی باب میں پیش کی توضیح میں (سود کے ساتھ یا بلا سود) الفاظ آئے ہیں۔ ایک اسلامی آئین میں سود کا ذکر تکب بھی مناسب نہیں جبکہ سوری نظام کی حوصلہ شکنی اور انسداد پالیسی کے اصولوں میں شامل ہے۔ اس غرض سے مولانا کی ترمیم ۱۸۸۰ء یہ تھی کہ ان الفاظ کو حذف کر کے اضافہ یا بلا اضافہ پر اکتفا کیا جائے۔

بحری نظام تقویم | دفعہ ۲۲۶ میں کہا گیا ہے کہ آئین کی اغراض کیلئے کسی مدت کا شمار گیری نظام تقویم (میسوری سنہ) کے مطابق ہوگا۔ عیسائیوں اور غیر اقوام کے تمام طور طریقوں سے جان چھڑانا کسی اسلامی مملکت کا بنیادی فریضہ ہوتا ہے۔ مگر یہاں کتنے ہی جنہیں اسلامی نظام تقویم کے اجد تک بھی معلوم ہوں۔ ؟ مولانا عبدالحق مدظلہ نے ترمیم داخل کرانی کہ گیری نظام تقویم کی بجائے اسلامی بحری نظام تقویم ہونا چاہئے ترمیم ۱۸۶۷ء

زمین صدر کو تحفظ | دفعہ ۲۲۷ میں ۲۰ دسمبر ۱۹۷۱ء تا ۲۰ اپریل ۱۹۷۳ء جاری کردہ تمام اعلانات زمین صدر قوانین ایکٹوں وغیرہ کے جائز ہونے اور ان کے جواز کو کسی عدالت میں زیر بحث نہ لائے جاسکتے کا ذکر ہے جو اسلام کے نظام عدل اور جمہوریت کے مرا مرنانی ہے۔ مولانا نے اپنی ترمیم ۱۸۸۲ء میں اس صریح غیر جمہوری اور غیر اسلامی دفعہ کے حذف پر زور دیا ہے۔

دارشل لا کے احکام | دفعہ ۲۷۰ میں اس سے ملتی جلتی ہے، یہاں کہا گیا ہے کہ صدر اور مارشل لا کے بعض احکام کی عدالت کے کسی فیصلہ کے باوجود ہمیشہ کے لئے جائز منظور ہوں گے۔ یہ چیز عدلیہ اور عدالت کی روح کو برسی شرح متاثر کرتی ہے۔ مولانا عبدالحق اور مولانا مفتی محمود مدظلہ کی مشترکہ ترمیم ۱۹۰۱ء میں لایا گیا تھا (کسی عدالت کے فیصلہ کے باوجود کی بجائے کسی عدالت کا فیصلہ نہ ہونے) ہونا چاہئے۔ اس لیے احکام کو کسی عدالت میں زیر بحث نہ لایا جاسکتے سے متعلق دفعہ کی عبارت حذف کرنے کا کہا گیا۔

جدول اول کو تحفظ | مسودہ میں جدول اول کو بنیادی حقوق کی دندہ مٹ کے نفاذ سے مستثنیٰ قرار دے کر بعض ایسے فرامین صدر، آرڈیننس وغیرہ کو دائمی تحفظ دیا گیا جن میں بعض صریح غیر اسلامی اور غیر جمہوری ہیں۔ ایسا نہ بھی ہوتا تب بھی ایک خود مختار اسمبلی کی منظوری کے بغیر سپاہ دہش کی بجائے قوانین کو تحفظ دینا اسلامی اور جمہوری روح سے قطعاً منافی بات تھی، حسب اختلاف کے تمام ارکان جمعیت العلماء اسلام کے تمام ارکان اس حصہ کے حذف کرانے پر زور دیا تاکہ یہ باتیں دندہ مٹ کے تحت اسمبلی میں زیر بحث لا کر بنیادی حقوق کے دائرہ میں لائی جاسکیں۔ یہ ترمیم مفاہمت کے دو اہل ان اسی حد تک منظور ہوئی کہ دو سال کے بعد یہ استثنیٰ ختم ہو جائے گا۔ مولانا عبدالحق کی اس قسم کی ترمیم کا نمبر ۱۹۴۰ تھا، اور ایسی ہی ترمیم مولانا مفتی محمود اور دیگر ارکان جمعیت کے مشترکہ بھی تھی، ملاحظہ ہو ترمیم ۱۹۴۱

عالمی قوانین منسوخ کئے جائیں | مذکورہ آرڈیننسوں میں رسوائے زمانہ مسلم فیملی لاز مجریہ نمبر ۱۹۶۱ بھی ہے جس کی ہر مرحلہ پر مخالفت کی گئی اس کے لئے مذکورہ بالا ترمیم کے علاوہ مولانا عبدالحق نے الگ ترمیم، ۱۹۴۵ء داخل کرانی جس میں عالمی قوانین سے متعلق جدول اول کے حصہ ۳ کے مد ۳ کے حذف کر دینے کا کہا گیا تھا۔ یہی ترمیم مولانا غلام غوث، ہزاروی کی تھی (ملاحظہ ہو ۱۹۴۴ء) جو انہوں نے ایران میں موجودگی کے دوران پیش کی مگر اکثریتی پارٹی نے مسترد کر دی۔

کلیدی مناصب کے لئے

مسلمان ہونا لازمی شرط ہو | جدول سوم میں اہم کلیدی مناصب پر فائزہ افراد سپیکر، گورنر، چیف جسٹس، چیف آف سٹاف وغیرہ کے حلف و وفاداری کے الفاظ کا ذکر کیا گیا ہے۔ مولانا عبدالحق نے ان تمام اہم مناصب کو مسلمان ہونے سے معید کرانے پر زور دیا تھا۔ اس لئے ایسے مناصب والوں کے حلف میں بھی صدر اور وزیر اعظم کے حلف سے مستثنیات سے متعلق حصہ کا اضافہ کرنا ضروری تھا، مولانا عبدالحق نے اس حصہ میں جو ترمیمات اس اعنانی عبارت کے بارہ میں پیش کیے وہ یہ تھے۔

- ترمیم ۱۹۵۳ء سپیکر، ڈپٹی سپیکر، چیئر مین، ڈپٹی چیئر مین کے عہدے کے حلف کے بارہ میں۔
- ترمیم ۱۹۵۴ء گورنر کے عہدے کے حلف کے بارہ میں۔
- ترمیم ۱۹۵۶ء چیف جسٹس پاکستان کے بارہ میں۔
- ترمیم ۱۹۵۷ء کسی بھی عدالت عالیہ کے چیف جسٹس کے بارہ میں۔
- ترمیم ۱۹۵۸ء چیف انکیشن کراچی کے بارہ میں۔

دائرہ دعوانا اب الحمد للہ رب العالمین

عالم اسلام اور مسلمانوں کے مسائل

البانیہ کے مسلمان

مرتبہ :- سلیہ الحق صدیق

یورپین ترکی کو چھوڑ کر البانیہ جزیرہ نمائے بلقان میں یورپ کی واحد ریاست ہے۔ جہاں مسلم اکثریت ہے۔ اور مسلمانوں کی اکثریت حنفی المذہب و سنت الجماعت ہے۔ البانیہ کا سرکاری اور قومی نام عوامی جمہوریہ شقی پیریا ہے۔ جو یونان اور یوگوسلاویہ کے درمیان بحیرہ ایڈریاتک کے کنارے واقع ہے۔ اور گیارہ ہزار ایک سو مریج میل کے علاقہ پر مشتمل ہے۔ اور آبادی بائیس لاکھ کے قریب ہے۔

تاریخ | البانیہ میں اسلام کی شیعہ پندرویں صدی عیسوی میں روشن ہوئی جب عثمانی ترکوں نے یہ علاقہ فتح کیا۔ اس وقت سے یہ علاقہ خلافت عثمانیہ کے زیر اثر رہا۔ یہاں تک کہ یورپ کی عیسائی طاقتوں نے ۱۹۱۲ء میں ایک سازش کے ذریعہ البانیہ کو ایک آزاد ملک بنا دیا۔ اور ایک عیسائی شہزادہ ولیم آف ویڈ کو البانیہ کا بادشاہ مقرر کیا۔ یہ عیسائی بادشاہ چند ماہ بھی حکومت کرنے نہ پایا تھا۔ کہ مسلمانوں نے بغاوت کر کے اس کو ملک سے نکال دیا۔ یہاں تک کہ ۱۹۱۴ء میں پہلی جنگ عظیم شروع ہو گئی۔ اور یہ ملک پھر یورپی طاقتوں کے قبضہ میں چلا گیا۔ بین الاقوامی سیاست کے گورکھ دھند سے نکلنے کے بعد ۱۹۲۰ء میں البانیہ ایک جمہوری ملک بن گیا۔ ۱۹۲۵ء میں احمد زوگ صدر مملکت بنا۔ اور ۱۹۲۸ء میں شاہ احمد زوگ نے اپنی بادشاہت کا اعلان کیا۔ یہ بادشاہت ۱۹۳۹ء میں اٹلی کے حملے سے ختم ہو گئی۔ اور بیچارے مسلم البانیہ پھر عیسائی طاقتوں کا غلام ہو گیا۔ ۱۹۴۴ء میں جرمنی اور اٹلی کی شکست کے بعد اتحادی طاقتوں کی غلطی دکوتابی سے جرمنی اور اٹلی کے مغتوجہ علاقوں پر روس نے پیشقدمی کر کے قبضہ کر لیا۔ اور وہاں کمیونسٹ عناصر کی تنظیم جو پہلے سے ہی موجود تھی۔ اسکی آرٹیکر روس نے بلقان کی بیشتر ریاستوں میں کمیونسٹ حکومتیں قائم

کردیں۔ اس طرح البانیہ کے ایک کیونسرٹ اور ہذا صدر مملکت بنے۔ جن کی خارجہ پالیسی پہلے تو اسٹالن سے دوستی، عرب اور دبئی کی وجہ سے روس کے ماتحت رہی۔ پھر اسٹالن کی موت کے بعد البانیہ روس کے اثر سے آزاد ہو کر چین کا ایک بہت قریبی دوست بن گیا۔

مذہبی تنظیم | البانیہ کی موجودہ بائیس لاکھ کی آبادی میں سے تقریباً تین چوتھائی مسلمان ہیں۔ اور باقی گریک آرتھوڈاکس (GREEK ORTHODOX) اور رومن کیتھولک کے عیسائی فرقوں سے تعلق رکھتے ہیں۔ البانیہ کے تمام مسلمان ویسے تو حنفی سنی مسلمان ہیں۔ لیکن پندرہ فیصد کے قریب بختاشی (BEKHTASHI) فرقے سے تعلق رکھتے ہیں۔ جو ایک درویشوں کا مسلک ہے۔ ہمارے ملک میں جیسے اہل طریقت کے چار سلسلے ہیں۔ اس طرح اس فرقے میں بھی چار سلسلے بنام قادری، رفعتی (RAFAI) سعدی (SAADI) اور تاجانی (TAJANI) ہیں۔ اور ہر سلسلہ کی اپنی علیحدہ علیحدہ مذہبی تنظیم ہے۔ یہ لوگ اکثر پہاڑوں میں اپنی خانقاہیں بنا کر رہتے ہیں۔ اور رہبانیت سے کافی متاثر ہیں۔ اس فرقے کا سربراہ دادا یعنی گرینڈ فادر کہلاتا ہے۔

البانیہ جب ۱۹۱۲ میں ایک آزاد ملک بنا۔ تو دار الحکومت ترائنہ کا مفتی اعظم تمام البانیہ کا مفتی اعظم اور مسلمانوں کا مذہبی سربراہ مقرر ہوا۔ اور اسکی مدد اور معاونت کے لئے ایک شریعت کونسل تشکیل دی گئی۔ جس کے پانچ ممبر ہوتے تھے۔ اس شریعت کونسل کی ذمہ داری میں مسلم اوقاف کا انتظام مذہبی امور اور مدرسوں کی دیکھ بھال اور شرعی قوانین کی نگہداشت ہوتا تھا۔

۱۹۲۹ء میں شاہ احمد زوگ نے ایک علماء کی جنرل کونسل تشکیل دی۔ جسکے ممبران مختلف علاقوں کے علماء دین ہوتے تھے۔ یہ علماء کی جنرل کونسل مفتی اعظم البانیہ چار نائب مفتی اعظم اور کئی مفتیوں کا چناؤ کرتی تھی۔ یہ چار نائب مفتی اعظم البانیہ کے چار مرکزی بڑے شہروں، بشکورد، ترائنہ، کورسے، اور جینوہ کاسٹر میں بیٹھے تھے۔ اور اپنے اپنے علاقوں میں مسلمانوں کے تمام معاملات طے کرتے تھے۔ اور سابقہ شریعت کونسل کے تمام امور سرانجام دیتے تھے۔

دوسری جنگ عظیم میں اٹلی کی فسطائی حکومت نے البانیہ پر قبضہ کرنے کے بعد مسلمانوں کے مذہبی امور میں بھی مداخلت شروع کر دی۔ یہ لوگ مسلمانوں کا مذہبی اور دینی استحکام بالکل پسند نہ کرتے تھے۔ اور اسکو اپنے لئے خطرہ سمجھتے تھے۔ ۱۹۴۱ء میں علماء کی جنرل کونسل سے فسطائیوں نے مفتی اعظم البانیہ کو معزول کر دیا۔ اور ۱۹۴۳ء میں بختاشی فرقے کے پیشوا نیازی دادا کو قتل کر دیا گیا۔ تاکہ مسلمانوں کی مرکزیت ختم ہو جائے۔ اس کے بعد ہی چند ماہ کے لئے البانیہ نازی جرمنی کے قبضہ

میں چلا گیا۔ اور پھر ملکہ کی شکستہ فاش کے بعد روسیوں اور یوگوسلاویہ کے مارشل ٹیٹو کی مدد سے انور ہدای کی ذریعہ کمان کیونسٹ حکومت قائم ہو گئی۔ جس نے آستے ہی سب سے پہلے البانیہ میں راجح اسلامی قوانین قائم کر دیئے۔ پھر ذرائع پیداوار کو قومیا لیا گیا۔ جس سے مسلم قوت مفلوج ہو کر رہ گئی۔ البانیہ کی حکمران کیونسٹ پارٹی کے اراکین بھی کیونکہ مسلم گھرانوں میں پیدا ہوئے تھے۔ اور کچھ مسلم اکثریت کو بھی سیاسی طور پر خوش کرنا تھا۔ اس لئے نئے کیونسٹ دستور کے تحت پھر مفتی اعظم اور جرنل کونسل کی تشکیل دی گئی۔ لیکن اس دفعہ مفتی اعظم اور علماء کی جرنل کونسل کا تقرر حکومت کے اختیار میں دے دیا گیا۔ اس طرح قانونی طور پر مسلمانوں کو اپنے مذہبی امور کے انتظام کا آزادانہ حق نہ رہا۔ اس دستور میں ایک عجیب بات یہ کی گئی کہ جہاں مفتی مسنی مسلمانوں کو ایک الگ فرقہ قرار دیا گیا وہاں نجاشی فرقے کے چار سلسلوں کو بھی علیحدہ علیحدہ چار مذہبی فرقے قرار دیا گیا یعنی قادری، رنجانی، سعدی اور تجانی۔ اور ان کے دادا بھی علیحدہ علیحدہ مقرر کئے گئے۔

آج کل البانیہ کے مفتی اعظم حافظ سلیمان میر تو ہیں۔ جو دینی مدرسوں کی دیکھ بھال بھی کرتے ہیں۔ اور دینی کتب و رسائل کی نشر و اشاعت کا انتظام بھی کرتے ہیں۔ لیکن سیکولر اور مارکسسٹ نظام تعلیم سے ان کا سخت مقابلہ ہے۔ ان تمام باتوں کے باوجود البانیہ کی روزانہ کی زندگی میں مذہب کا رنگ کافی نمایاں ہے۔ اور نئی نسل میں نماز روزہ جوئے ہونے کے برابر ہے۔ توحید و وحدانیت کا تصور غالب ہے۔ البانیہ میں کچھ نزم کی وجہ سے اسلام کا مستقبل تاریک نظر آتا ہے۔ لیکن اسلامی تمدن جو البانوی قوم کی رگ رگ میں سما یا ہوا ہے۔ اس کو ختم کرنا بھی ممکن نہیں۔ اور نہ بھی یہ ممکن ہے۔ کہ اکابرین اسلام کی جگہ کارل مارکس۔ ایچلنڈ اور لینن لے سکیں۔

پنی سہی ملی

مازگہ

پر زہ جاتے سائیکلے

★

پاکستان میں سب سے اعلیٰ اور معیاری

65509

بٹے سائیکلے سٹور نیلا گنبد۔ لاہور۔ فون نمبر

حضرت مولانا محمد اشرف صاحب صدر شعبہ عربی
اسلامیہ کالج پشاور

میری علمی
مطالعاتی
زندگی !

حدیث ناگفتنی

سلسلہ ۱۳

اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ حسب وعدہ (گو بہت تاخیر سے) مطلوبہ مضمون
میری مطالعاتی زندگی "حدیث ناگفتنی" کے عنوان سے بھیج رہا ہوں۔ کہ جو بات
سراپا حقا و مر واپنے تک محدود ہونی چاہئے تھی، اس کے اظہار و اعلان سے
اپنی کم سوادگی کو رسوائے عام کر رہا ہوں۔ بہت سی باتوں سے شاید آپ کا اتفاق نہ
ہو، لیکن ۛ ینما یعشقون الناس من ذہاب
اللہ تعالیٰ معاف فرمائے اور اس ریا و نمائش سے درگزر فرمائے اور اس
سیاہ کاری کی اس سختی طرازی و ہرزہ سرائی کو معاف فرمائے آمین۔ کہ حقیقتاً ہر لحاظ
سے صفر ہوں۔ اور دعا کا محتاج ہوں۔ (عہد اشرفیہ ۳۱/۱۴ھ)

★

اللہ تبارک و تعالیٰ کے فقیر پر جو بے شمار احسانات ہیں ان میں ایک بڑا احسان یہ ہے
کہ علم و عمل کی جملہ کوتاہیوں کے باوجود اس کے بہت سے نیک بندے اس بے مایہ سے حسن ظن
رکھتے ہیں۔ اس نیک گمانی کا کرشمہ ہے کہ اس شکستہ قلم اجدنا شناس سے جو اہل سال و بزرگ
خصال صاحب الحق (مولانا سمیع الحق صاحب سلمہ) میرا ہانہمہ الحق اکوڑہ شکستہ نے وہ چند
سوال کر ڈائے جن کا مخاطب یہ نااہل کسی صورت میں نہیں۔ اپنی مطالعاتی زندگی کی داستان سرائی
پر صرف اس وجہ سے قلم اٹھا رہا ہوں کہ شاید اس تباہ حال کی یہ دوامد نفسی و پریشان حالی کسی
کے لئے سبب عبرت و سرمہ بصیرت بن جائے کہ اپنی بے ربط و سبب انضباط زندگی اس لحاظ سے

ایک المیہ ہے کہ استفادہ و افادہ کی جن راہوں کو کھولا جاسکتا تھا۔ وہ ناکشورہ رہ گئیں۔

ناکامی حیات نہ پورے دوروز بیش
آن ہم کلیم یا تو چہ گویم چسپاں گذشت

تاہم

میری سنو جو گوش نصیحت - نبوش ہو
دیکھو مجھے جو دیدہ عبرت نگاہ ہو

ابتدائی زندگی | انسان ماحول سے متاثر ہوتا ہے۔ ماں کی گود، گھر، مکتب و معاشرہ انسان کو بنایا بگاڑ دیتا ہے۔ یہی وہ حقیقت کبریٰ ہے، جسکی طرف اشارہ حقانی کے سب سے بڑے نقاب کشا بنی الانبیاء حبیب خدا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان الفاظ میں فرمایا ہے :

ما من مولود الا یولد علی الفطرة
فابواه یهودانه او ینصرانه
او یمجسانه۔
کوئی بچہ ایسا نہیں جو فطرت (دین توہید)
پر پیدا نہیں ہوتا۔ لیکن ماں باپ اسے یہودی نصرانی
اور مجوسی بنا دیتے ہیں۔

(بخاری تفسیر سورہ روم)

فقر نے محمد اللہ تعالیٰ ہوش کی آنکھیں ایک دیندار گھرانے میں کھولیں۔ والد مرحوم باوجود ایک بڑے تجاری کاروبار کے صوم و صلوة کے پابند، متشرع اور اسلامی شعار و اقدار کے گرویدہ تھے کہ عالم نہ تھے، لیکن علمائے اہل حق سے قریبی روابط تھے۔ فارسی اور اردو کی دینی کتابوں کا اچھا مطالعہ اور فارسی ادب کا ذوق تھا۔ کیمیائے سعادت ہمیشہ مطالعہ میں رہتی تھی، فقیر فطش اور صاحب تقویٰ بزرگ تھے۔ والدہ محترمہ دام ظلہا اچھی خاصی دینی معلومات کی حامل، نیکی و پارسائی کا نمونہ، ذکر و اشغال و تلاوت کی پابند اور سخی و غریب پرور ہیں۔ والدہ محترمہ نے ترجمہ قرآنی اور اردو و فارسی میں اکثر متداول اول تفاسیر اور احادیث و فقہ و سیر کی متعدد کتابیں ہاتھ تیا اور اپنے نالہ زاد بھائی مولوی حکیم غلام سرور صاحب سے پڑھی تھیں۔ مجھے اچھی طرح یاد ہے کہ بچپن میں وہ ہمیں کہانیوں کی بجائے انبیاء علیہم السلام کے قصے اور واقعات ہر رات سناتی تھیں۔ بندہ نے قرآن کریم اپنی والدہ محترمہ سے پڑھا ہے اور ابتدائی فارسی والد مرحوم سے

لے آگئے صفحہ پر ملاحظہ فرمائیں

والدہ محترمہ علمی و ادبی ذوق پر آج حیران ہوتی ہیں۔ ان کے کتب خانہ میں اردو فارسی دینی کتب کے علاوہ مخزن لاہور، الہلال کلکتہ، تہذیب نسواں لاہور، پیشوا دہلی، مولوی دہلی، عصمت دہلی، ساقی دہلی، ہزار داستان لاہور، نیرنگ خیال، ہمایوں اور دیگر بیشتر ادبی اور دینی رسائل کے پرانے قائل کچھ عرصہ پیشتر تک موجود تھے، جن کا کثیر حصہ شملہ میں تقسیم کی نظر ہو گیا۔ اور کچھ ہماری نقل مکانی وغیرہ سے ضائع ہو گئے۔ بہر حال اس دراز نفسی کا مطلب یہ ہے کہ بندہ نے گھر میں علمی و دینی و ادبی نضا پائی جس کی وجہ سے آٹھ نو سال کی عمر تک توبۃ النصوح، مرآة العروس، بناۃ النعش، مسدس حالی جیسی کتابیں پڑھ چکا تھا اور اردو کا مطالعہ اچھا خاصا ہو گیا تھا۔ خیر یہ تو منمنی بات تھی جس کا اظہار اپنے بچپن کے ماحول کے اظہار کے لئے ضروری تھا۔

بندہ کی کم نفسی ہے کہ کسی دینی مدرسہ یا دارالعلوم میں اجد خوانی کا شرف حاصل نہ ہو سکا۔ بلکہ جو شدید نصیب ہوتی وہ اصلاً والدین کی برکت۔ مسجد کامینین اور ثانوی دادنی درجہ میں سکول ویونیورسٹی کی تعلیم کا نتیجہ ہے۔

بندہ کو سب سے پہلے جس کتاب نے متاثر کیا۔ وہ پہلی جماعت کی کتاب "اسلام کی پہلی کتاب" (مثنیٰ کردہ انجمن حمایت اسلام لاہور) تھی جس کے ابتدائی الفاظ مدت گذر جانے کے بعد بھی کچھ یاد آتے ہیں۔

"اللہ ایک ہے، پاک اور بے عیب ہے۔ اس جیسا کوئی نہیں۔ اس نے سب کو

۱۳۹۰ھ
سے محمد اکبر خان ابن سکندر علی ابن سعادت خان ابن نور خان المتوفی ۱۱۸۱ھ اکتوبر ۱۹۸۱ء مطابق ۲۹ رمضان
نسلاً پٹھان تھے، پشتاور وطن تھا۔ تجارتی کاروبار کافی وسیع تھا۔ شملہ، دہلی، کلکتہ، دارجلنگ وغیرہ میں دکانیں
تھیں۔ اس سلسلہ میں اکثر وقت دہلی و شملہ میں گذرنا تھا۔ ۱۹۰۱ء سے شملہ جانے کا دستور تھا، وہیں جاؤاد
بنائی اور وہیں سپرد خاک ہوئے۔

۲۔ انجمن حمایت اسلام لاہور کی دینی خدمات میں اس کی اسلام کی پہلی کتاب سے چودھویں کتاب
تک کا قدیم سلسلہ جو مولوی اسماعیل میرٹھی اور مولانا عبدالرحیم صاحب کا تیار کردہ تھا بہت کارآمد و مفید
تھا۔ اس سلسلہ کا خاص امتیاز اردو کی تعلیم کے ساتھ ساتھ مفید معلومات، تاریخ اسلام اور دینی علوم کا تجارت
تھا۔ سیرۃ النبی کے علاوہ مسنون دعائیں ترغیب و ترہیب مندرجہ کا آسان زبان میں خلاصہ پانچویں
ذوی کتاب تک آگیا تھا۔ احادیث ترغیب و ترہیب کا اثر اخلاق سازی میں بین و ظاہری ہے۔ دسویں
جلد تاریخ پر تھی وقت علیٰ ہذا۔ محمد اللہ بندہ نے پورے جماعت تک یہ پورا سلسلہ پڑھ ڈالا تھا۔

پیدا کیا، وہ سب کا پالنے والا ہے۔“

توحید کا جو نقش ان سید سے سادھے الفاظ میں دل پر مرقوم ہوا۔ بجز اللہ تعالیٰ اعمال کی بے شمار کوتاہیوں کے باوجود شرک و بدعات سے نفرت کا سبب بن گیا اور پھر چند سال بعد جب مدرسہ عالی پڑھی تو اس کے یہ الفاظ رگ و ریشہ میں سرایت کر گئے۔

یہ سنتے ہی بھڑا گیا گلہ سارا	یہ داعی نے لٹکار کر جب پکارا
کہ ہے ذات واحد عبادت کے لائق	زبان اور دل کی شہادت کے لائق
اس کے ہیں فرمان اطاعت کے لائق	اس کی ہے سرکار خدمت کے لائق
لگاؤ تو اس سے اپنی لگاؤ	جھکاؤ تو سر اس کے آگے جھکاؤ

بچپن اور مطالعہ گھر کے ماحول کی وجہ سے بچپن میں مشوق مطالعہ اس قدر جبران تھا کہ سکول کی لائبریری کے علاوہ جو کتاب درسالہ یا اخبار مل جاتا تھا۔ پڑھنے کی کوشش کرتا تھا۔ اس سلسلے میں دس بارہ سال کی عمر تک رطب و یاس کے ڈھیر پڑھ ڈالے۔ پوختی جماعت میں ایک ہندو استاد نے ”تسہیل الاطلاق“ نامی ایک کتاب کا پتہ دیا۔ یہ ”تسہیل“ عربی فارسی اور اردو کے مشکل و ثقیل الفاظ کا اچھا خاصا مجموعہ تھا۔ بندہ نے نہ صرف اس سے ”املا“ کیلئے استفادہ کیا بلکہ ان کے الفاظ و معانی کو یاد کر لیا۔ جس کا آئندہ اردو کتابوں کے پڑھنے میں بہت فائدہ ہوا۔ اسلامی تاریخ کا مشوق والدہ محترمہ مدظلہا کے بیان کردہ تاریخی قصوں سے پیدا ہو چکا تھا۔

ان دنوں گرمی ہم شملہ میں گزارا کرتے تھے۔ وہاں ہمارے مکان کے قریب ایک لائبریری تھی جہاں کتابیں کرایہ پر پڑھنے کے لئے ملتی تھیں۔ تیسری جماعت میں تھا، سکول سے آتے ہوئے ایک تاریخی ناول ”فتح یرموک“ مصنفہ صادق صدیقی سرحدی کرایہ پر لیا۔ اور چونکہ والد مرحوم ناول پڑھنے سے منع کرتے تھے اس لئے بستر میں چھپا کر لایا۔ اور گھر والوں کی نظر بچا کر بستر میں کتاب

۱۹۳۰ء سے ۱۹۴۰ء تک ایسی کتابیں کہیں کہیں مدارس میں رائج تھیں، ہماری تعلیمی تاریخ کا یہ بھی المیہ ہے کہ پھر جو کتابیں آئیں ان کے ابتدائی فقرے توحید باری کی بجائے یہ تھے۔ ”ابا بیٹھا حقہ پی رہا ہے۔“ اماں چرخ کات رہی ہے۔“ پھر مزید ترقی ہوئی تو یہ الفاظ آئے۔ ”بی آئی چوٹا دوٹا۔“ اب MUMMY SINGS, FATHER DANCES یعنی ماں گاتی ہے، باپ ناچتا ہے۔ اناللہ۔

پڑھنا شروع کی۔ دوسری حدیث کذائی نے غنامنی کی اور بڑے سے بھاتی محمد اکرم صاحب نے بھانپ لیا، کبل ہٹایا، دیکھا تو ناول تھا۔ جس کے پہلے باب کا عنوان تھا۔ "تیر نظر"۔ بندش نے شوق کو ہمیز کیا۔ چپکے چپکے پہلے سالق صدیقی اور پھر مولانا عبدالحلیم شرر کے تقریباً سبب تاریخی ناول پڑھ ڈالے۔ صدیقی کی فتح السفاکیہ اور شرر کے ماہ فلک۔ عبدالعزیز درجینا۔ اور فلورا فلورنڈا وغیرہ سے طبیعت نے اثر لیا۔ اسی پانچ سات سات کے عرصہ میں پرانی طرز کے قصوں کی کتابیں گل بکاؤلی، قصہ چہار درویش، قصہ ممتاز، حاتم طائی، طلسم ہوشربا، فسانہ آزاد وغیرہ نظر سے گذریں۔ (آہ! زندگی کے قیمتی لمحات کہاں صرف ہوئے۔)

مطالعہ کا ایک پوشیدہ رخ یہ تھا۔ دوسری طرف گھر میں اردو میں جو دینی ذخیرہ کتب موجود تھا۔ اس کا کثیر حصہ بھی مطالعہ کی زد سے باہر نہ رہا۔ تفسیر حقانی، آسن التفاسیر، موضح القرآن، ترجمہ حضرت مقلانوی، ترجمہ تجرید بخاری، بہشتی زیور وغیرہ اسی زمانہ میں نظر سے گذریں۔ ابن تیمیہ کی کچھ کتابوں کے تراجم، اکیس ہدایت ترجمہ کیمیائے سعادت، درۃ الناصحین، کچھ تاریخی کتب بھی اسی دور میں پڑھیں مزید برآں نئے اور پرانے رسائل و اخبارات کا مطالعہ بھی جاری رہا۔ آج تک الہلال کے وہ فائل آنکھوں کے سامنے ہیں جو بڑی تقطیع اور چکنے کاغذ پر ٹائپ میں چھپے ہوئے تھے۔ اور جن میں ابوالکلام مرحوم کی پہلے دور کی الہلالی اردو جو اپنی برنائی و روانی شان و شوکت اور تمدنیانہ اسلوب میں اپنی خاتم آپ مٹی اپنی پوری جلوہ سامانوں کے ساتھ جلوہ گر تھی۔ مخزن کے پرانے فائل۔ الہلال جدید ہزار داستان، نیزنگ خیال، ہالیوں، زمانہ، تہذیب نسواں، روان وغیرہ کو نئے رسالے تھے جو مطالعہ میں نہ آسکے ہوں۔ راتیں بیت جاتی تھیں۔ لیکن شوق ختم نہیں ہوتا تھا۔ یہاں مولانا ظفر علی خان کے زمیندار کے اداروں کا تذکرہ بھی بیجا نہ ہوگا۔ جو مسلمانوں کی شریفانہ اور غیر تمدنہ صحافت کا نقیب اور ادب کی ایک خاص صنف کا نمونہ تھا۔

صاف ظاہر ہے کہ اس وطب و یاس کا مطالعہ ہر صورت مفید نہیں ہو سکتا اور اپنی ادبیت کے باوجود عمر عیار کی عیاریاں، نحو جی کی قرودنی، کوہ نڈکی صدائیں سب افسانہ و نسیوں اور بے فکر و آزادانہ کی پیداوار اور مسلمانوں کے دور زوال کی یادگار ہیں۔ سکول کے زمانہ میں جن شعراء نے زیادہ متاثر کیا وہ حالی، اقبال اور حفیظ جالندھری تھے۔

۱۲۱۱

مسدس عالی، بانگِ ودا اور شاہنامہ اسلام کے صفحات ازبر تھے۔ اور ان سے ایک گونہ ایمانی قوت و ملی سمیت پاتا تھا۔ بارہ اقبال کی بعض نظموں نے اشکبار کیا۔ مسدس عالی کی نعت میں اشعار سہل ممتنع اور اپنا جواب آپ ہیں۔ آج بھی ان کی تازگی و جلالت میں فرق نہیں آیا۔ حفیظ کا سلام، صحرای کی دعاء بدر و احمد کے معرکے اردو نظم میں خاصہ کی چیزیں ہیں۔ سکول کے زمانہ تعلیم میں دینی کتب میں سے سب سے زیادہ اثر اکیسر ہدایت ترجمہ کیمیائے سعادت کا رہا۔

کیمیائے سعادت امام غزالیؒ کی آخر عمر کی تصانیف میں سے ہے۔ ان کی زندگی کے تجارب کا نچوڑ اور احمیاء العلوم کے مبہم مباحث کا خلاصہ ہے۔ ترجمہ کیمیائے سعادت سے احمیائے علوم کے ترجمہ مذاق العارفین کا شوق پیدا ہوا۔ احمیاء کی وہ تاثیر آج بھی یاد ہے کہ چند سطرین پڑھ کر دل بیٹھتا معلوم ہوتا تھا۔ جس کی وجہ سے کئی مرتبہ کتاب کا مطالعہ رک جاتا تھا۔ غزالیؒ نے جس حال و کیفیت میں احمیاء کو لکھا ہے اس کا کیفیت ایک ایک سطر سے جھلکتا ہے۔ اور ان کے دل کی دھڑکن ہر لفظ سے سنی جاسکتی ہے۔

عربی کتب کا مطالعہ | میری علمی زندگی میں ۱۹۴۰ء و ۱۹۴۱ء خاص اہمیت کے سال ہیں۔ ۱۹۴۰ء میں بندہ نے اپنی عمر کے پندرہویں سال میں میٹرک پاس کیا۔ امتحان کے بعد حضرت الاستاذ

حضرت الاستاذ مولانا قاضی نور الاکظم صدیقی بابر پوری رحمۃ اللہ علیہ ہمارے قدیم مساجد کے طرز تعلیم کی ایک عمدہ یادگار تھے۔ حدیث شریف میں ید طولیٰ حاصل تھا۔ فقہ حنفی پر گہری اور وسیع نظر تھی۔ فقہی مسائل کا خصر صاف فقہ حنفیہ کا استحضار خوب تھا۔ تاہم فقہی مسلک میں وسیع المشرب تھے۔ متداولی علوم عربیہ میں بہارت تھی۔ آپ کا سلسلہ حدیث دو واسطوں (۱) حضرت مولانا عبدالرؤف صاحب در بھنگوی مدظلہ - ۲ - مولانا شاہ رسول صاحب بالا گڑھوی سرحدی) سے قطب الارشاد حضرت مولانا شاہ عبدالرشید صاحب گنگوہی نور اللہ مرقدہ سے منسلک تھا۔ بیعت طریقت بہاد کبیر حضرت حاجی فضل احمد صاحب ترنگزئی نور اللہ مرقدہ (المتوفی ۱۴ دسمبر ۱۹۳۷ء) سے تھی۔

(حاجی صاحب ترنگزئی قادریہ سلسلہ میں حضرت نجم الدین انخوندزادہ معروف بہ ہڈ سے ملا صاحب سے بیعت تھے۔ حضرت حاجی صاحب کی تمام عمر انگریزوں سے جہاد میں گزری۔)

استاذ مرحوم کا نسب سیدنا ابوبکر صدیقؓ سے جا ملتا ہے۔ آپ کے آبا و اجداد اسلام کی ابتدائی صدیوں میں پہلے مشہد آئے پھر افغانستان منتقل ہوئے۔ ان بزرگوں کا مشغلہ دینی تعلیم و تعلم تھا۔ اس (باقی اگلے صفحہ پر)

میں مدتوں امتحانستان میں قضا کا عہدہ ان کے خاندان میں رہا۔ آخر میں بعض نامساعد حالات کے پیش نظر کنٹرہ ہوتے ہوئے حضرت الاستاذ کے مورث اعلیٰ آزاد قبائل کے علاقہ باجوڑ میں متوطن ہو گئے۔ اس علاقہ میں بھی قضا کا عہدہ انہیں کے خاندان میں رہا۔ استاد مرحوم کے پردادا عثمان علی بڑے جید عالم تھے۔ اور علاقہ میں ان کا بڑا اثر تھا۔ عثمان علی کے بیٹے حضرت علی بھی عالم تھے۔ ان کے بیٹے استاد مرحوم کے والد منصور علی گو عالم نہ تھے۔ تاہم علم طب میں بہارت تھی، طبابت کا کام کرتے تھے۔ علاقہ انبار میں کچھ مدت فرکش رہے اور وہاں بمقام خوکہ ۱۹۰۰ء میں استاد مرحوم کی پیدائش ہوئی۔ استاد مرحوم کا بچپن انبار میں گذرا۔ پھر والد اپنے علاقہ باجوڑ (سلادزئی) چلے گئے ابتدائی کتابیں اپنے علاقہ کے علماء سے پڑھیں۔ پھر صریح مروزی (تعمیل پارسدہ) میں تحصیل علم کے لئے مقیم ہوئے۔ اور صریح کے صاحب الحق صاحب سے فلسفہ اور منطق کا درس لیا۔ ۱۹۲۷ء میں پشاور آئے اور یہاں مختلف علماء سے فقہ اور دیگر متداول علوم حاصل کئے۔ پھر اہل حدیث پشاور کے مدرسہ میں داخل ہو کر حدیث وغیرہ سے باقاعدہ فراغت حاصل کی۔ اور پھر درس و تدریس میں آخر وقت تک مصروف رہے۔

حضرت الاستاذ زہد و ورع اور تقویٰ کا نمونہ تھے۔ تقویٰ کا اندازہ اس سے کیجئے کہ بندہ فجر کے بعد اور پھر مغرب کے بعد حضرت سے حدیث کا درس پڑھتا تھا۔ کمرہ میں روشنی کی ضرورت نہ پڑتی تھی بجلی موجود تھی لیکن فرماتے تھے کہ واقف کی نیت کے مطابق نماز کے دوران میں بجلی کے استعمال کی اجازت ہے۔ اس لئے ہم اپنے لئے نہیں جلا سکتے تھے۔ چنانچہ بندہ کو چراغ کی روشنی میں اکثر کتابیں پڑھائیں۔ طلبہ کو لوجہ اللہ پڑھاتے تھے۔ بندہ تقریباً بارہ سال ان سے پڑھتا رہا۔ لیکن بندہ سے کبھی ایک جہ تک قبول نہیں فرمایا۔ طبیعت عزت نشینی کی طرف مائل اور نام و نمود و شہرت سے نفور تھی۔ صلہ رحمی اور اقربا پروری کا جذبہ غالب تھا۔ شفقت و رافت کوٹا کوٹا کہ جبری ہوئی تھی۔ تلامذہ کے ساتھ پدراش محبت سے پیش آتے تھے۔ عمر بھر تجرد کی زندگی گزار دی۔ آپ کے مختلف کتابوں کے اسباق مختلف طلبہ کے ساتھ فجر کی اذان سے شروع ہوتے اور عشاء کے بعد تک باہمی رہتے تھے۔ درمیان میں وقفہ صرف حوائج بشریہ اور عصر کے بعد گھنٹہ ڈیڑھ گھنٹہ کی عرض سے ہوتا تھا معاشی ضرورتوں کے لئے طب کا پیشہ اختیار کیا تھا۔ جو مرضی آجاتا اسے نسخہ لکھ دیتے۔ اللہ تعالیٰ نے ہاتھ میں شفا دی تھی۔ چاہتے تو بہت کچھ کما لیتے لیکن اس میں بھی رزق کفاف پر قناعت تھی تقریباً باسٹھ سال کی عمر میں حج کے موقع پر عرفات سے مزدلفہ کی واپسی پر اچانک طبیعت بگڑی اور ۱۳۸۰ھ کو جان جان آفریں کے سپرد کر دی اور وہیں مدفون ہوئے۔

کے باقاعدہ مطالعہ کی ابتدا ہوئی۔ اور اس ہیچمدان کی عربی ابجد خوانی کی داغ بیل پڑ گئی۔

بڑھاپے پر بھی پاکستان میں مدارس کے اہل علم و شہسوار سے پیشتر مساجد میں علماء کے اپنے ”درس“ پڑھتے تھے۔ استاذ محنت طلبہ کو فرداً فرداً اسباق پڑھاتا تھا۔ اور جب ان کی ایک کتاب ختم ہو جاتی تو دوسری کتاب شروع کر دیتا تھا۔ اس قدیم طرز پر چار سے آباتی محلہ (محلہ مقرب خان پشاور) کی مسجد میں حضرت الاستاذ مرحوم کے ”درسوں“ کا سلسلہ قائم تھا۔ محنت طلبہ کے اسباق ترجمہ القرآن سے لیکر

۱۔ احادیث کی اہمیت الکتب کا نثر ترجمہ محض اردو میں پڑھ لینا متعدد قباحتوں کا مورث و سبب بن سکتا ہے۔ فقیر کے نزدیک چکر الوریث و پرویزیت کے برگ و بار نثر اردو میں احادیث کے پڑھنے سے پیدا ہو جاتے ہیں، خصوصاً جبکہ استاد کی رہنمائی یا کسی اچھے محشی و شارح کے حواشی بھی نہ ہوں۔ علوم عربیہ فنون تفسیر و حدیث و فقہ سے ناواقفیت حدیث کے منشاء اور صحیح مطلب کے سمجھنے میں رکاوٹ پیدا کر دیتی ہے۔ اور آخر میں اٹھ حدیث کی راہ کھل جاتی ہے۔ تاہم جو کتب محقق علماء نے عصر حاضر کے تقاضوں کو سامنے رکھ کر لکھی ہیں اس سے مستثنیٰ ہیں۔

۲۔ اس طرز تعلیم کا بڑا فائدہ یہ تھا کہ ہر طالب علم فرداً فرداً استاد کی پوری توجہ سے مستفید ہو سکتا تھا۔ اور استاد شاگرد کی صلاحیتوں کا اندازہ لگا کر اس کی استعداد کے بقدر اسے اپنے علوم سے بہرہ مند کرتا تھا۔ دوسرا بڑا فائدہ یہ تھا کہ ہر طالب علم استاد کی نگرانی میں پوری کتاب پڑھتا تھا۔ اور چونکہ مقررہ استاد سے بالمشاقہ درس لینا اور سبق سنانا پڑتا تھا۔ اس لئے ہر طالب علم نیا ہو کر جاتا تھا۔ اور سبق کے دوران میں پورے تیقظ و دھیان سے استاذ کی تقریر سنتا، سمجھتا اور اسے ہضم کرنے کی کوشش کرتا تھا۔ اچھے اساتذہ اپنے تلامذہ کی جانچ و امتحان کے ساتھ ان کی صلاحیتوں کو جانچ اور بار آور کرنے کی پوری کوشش کرتے تھے۔ اس درس میں استاذ کا تعلق محض تعلیم و تدریس کا نہیں ہوتا تھا۔ بلکہ استاذ ایک شفیع ربی و تالیق بھی ہوتا تھا۔

۳۔ حضرت الاستاذ کے ہاں فقہ میں (اصول فقہ کی کتابوں کے علاوہ) ترتیب یہ تھی۔ منیۃ المصلیٰ، قدوری۔ کنز۔ مستخلص۔ شرح وقایہ۔ ہدایہ۔ ہدایہ کے اسباق کی تیاری میں استاذ مرحوم کے اپنے مطالعہ میں مولانا عبدالحی فرنگی محل کے حواشی کے علاوہ فتح القدیر و کفایہ وغیرہ رہتی تھی۔ سبق میں حنفی مسلک کو احادیث سے خوب مدلل کرتے تھے۔ حدیث شریف میں ترتیب یہ تھی۔ مشکوٰۃ، صحیح بخاری، صحیح مسلم، سنن ابوداؤد، جامع ترمذی، نسائی، ابن ماجہ، موطا مالک، موطا امام محمد ان کے اپنے مطالعہ میں حواشی کے علاوہ بعض متداول شروح ہوتی تھیں۔ فارسی کا نصاب یہ تھا۔ پنج گنج، بوستان، گلستان، انوار سہیلی، یوسف زینجا، سکندری نامہ (بعض اوقات دیوان حافظ بھی پڑھا دیتے تھے۔)

جلالین و بیضاوی تک نیتہ المصلیٰ سے ہدایہ تک مشکوٰۃ سے لیکر صحیح بخاری تک بشرط گنجائش وقت جاری رہتے تھے۔

حضرت الاستاذ رحمہ اللہ تعالیٰ سے مسجد ان نے حرفاً حرفاً مشکوٰۃ شریف - صحیح بخاری، صحیح مسلم، سنن ابو داؤد، جامع ترمذی و نسائی پڑھی۔ اور ابن ماجہ اور دیگر کتب کا ان کی نگرانی میں خود مطالعہ کیا۔ صحیح بخاری کا حاشیہ سہارنپوری (حضرت مولانا احمد علی محدث سہارنپوری) بھی استاذ مرحوم نے سبقاً پڑھایا۔ اس کا فائدہ یہ ہوا کہ شروع حدیث سے ایک گونہ مناسبت ہو گئی۔

اپنی نظر جانتے ہیں کہ حضرت مولانا احمد علی سہارنپوری کا حاشیہ صحیح بخاری کی مختصر شروع میں خاصہ کی چیز ہے۔ فقیر کی محسن کتابوں میں اس حاشیہ کو ایک اونچا مقام حاصل ہے۔ محدث سہارنپوری نے مطول شروع کا موطر کھینچ لیا ہے۔ ایک مبتدی طالب علم کو مختصر و موجز شروع و حواشی بخاری میں اس سے بہتر رہنا کم ہی ملے گا۔ صحیح بخاری کی مطول شروع میں جیسے فتح الباری وسعت، و دقیقہ سنجی اور علوم کی فراوانی اور عمدۃ القاری عمق اور حنفی نقطہ نظر کی ترجمانی میں بے مثل ہیں۔ اس طرح یہ مختصر حاشیہ ایجازاً احتراً میں اپنی نظیر آپ ہے۔ متوسط شروع میں قسطلانی (ارشاد الساری) خوب ہے۔ جدید شروع بخاری میں فیض الباری علاوہ حافظ سید انور شاہ صاحب انکشمیری کے علوم عمیقہ طرز انیقہ معارف متبکرہ کا خزینہ اور ان کی وسعت فکر و نظر کی ترجمان اور گونا گوں خصائص و مزایا کی حامل ہے۔ (کاش معارف اندیہ کا یہ خزینہ کلکتہ یوسفی سے مزید گراں ہونا پاتا)

شیخ الحدیث مسند الوقت حضرت مولانا محمد زکریا صاحب سہارنپوری مدظلہ کی جدید تصنیف لامع الدراری علی جامع البخاری خصوصاً اس کا مقدمہ حضرت شیخ کے متبحر و تدقیق ہارت فن و تحقیق کا شاہکار ہے۔ ایسے تو تمام مباحث ہی قابل دید اور حیرت جال بنانے کے لائق ہیں۔ لیکن اصولی تراجم بخاری کو بن شرح وسط سے کہو لا ہے۔ تراجم بخاری پر جس دقیقہ رس اور نکتہ سنجی سے کلام فرمایا ہے۔ اور تراجم کے معلق ابواب کی جو ستر مفاتیح ہیا فرمادی ہیں وہ حضرت شیخ ہی کا سقہ ہے۔

حضرت علامہ سید محمد یوسف بنوری مدظلہ۔

علامہ ابن خلدون نے مقدمہ تاریخ میں اپنے بعض شیوخ سے نقل کیا ہے کہ بخاری کی شرح کا فرض امت پر ہے۔ (کہ اس وقفہ وقت تک علماء امت میں سے کسی نے بھی بخاری کی شایان شان شرح نہیں لکھی تھی) حافظ ابن حجر کے شاگرد حافظ شمس الدین سخاوی نے التصویر الامع میں

صحیح بخاری | حضرت الاستاذ کا فیض و برکت۔ امام بخاری کا اخلاص۔ الجامع الصحیح کی نورانیت قدرت و البیلاہن تھا۔ کہ بچا اللہ! اصح الکتاب بعد کتاب اللہ دل و دماغ پر چھا گئی۔ اور ایک عرصہ تک اس کی تلامذت قرآن کریم کی طرح روزانہ کرتا رہا۔ کتب حدیث میں سب سے زیادہ تائید اس عظیم کتاب کا رہا۔ بخاری شریف صرف صحیح روایات حدیث کا ہی گنبد نہیں بلکہ بخاری کے وفور علمی ذہانت و نقاہت نے اسے نرینہ علوم بنا دیا ہے۔ اگر کسی طالب علم پر بخاری شریف اپنے مالہ و ما علیہ کے ساتھ کھل جائے تو یقیناً علوم حدیث کا دروازہ اس پر وا ہو جاتا ہے۔ ایسے ہی "صحاح" میں اصل محنت ایک کتاب پر ہوا ہوتی ہے۔ وہی "متن" بن کر باقی کتب کو اپنا حاشیہ و شرح بنا لیتی ہے۔ احاطہ احادیث اثر پذیر ہے اور دیگر فوائد ہمہ کے لئے کتب صحاح دوسری کتب احادیث و سفارن کا مطالعہ ناگزیر ہے۔ تاہم اگر طالب علم ایک کتاب پر پوری محنت کرے تو دیگر کتب احادیث سے استفادہ آسان و ممکن ہو جاتا ہے۔ اور دیگر علوم میں بھی اہمات الکتب کا یہی حال ہے۔ کہ ایک میں بہارت دوسری کتابوں کی اکثر گرہ کشا ہو جاتی ہے۔ حفز الاستاذ فرماتے تھے کہ "اس کتاب (بخاری شریف) کی ایسی برکت ہے کہ اگر اچھی طرح سمجھ کر پڑھ لیا تو انشاء اللہ کہیں رکاوٹ نہیں ہوگی۔" اصلاح باطن کے لئے صحیح بخاری کی کتاب الرقاق اور جامع ترمذی کے ابواب الزہد والرقاق کا بار بار مطالعہ بہت مفید رہا۔

کتاب صحاح اور انکی شروح | صحیح مسلم کی شروح میں امام نووی کی شرح عام و متداول ہے اور سہولت و اختصار کے لحاظ سے طلبہ کے لئے بہت مفید ہے۔ فتح الملہم کو مکمل نہ ہو سکی۔ تاہم شیخ الاسلام علامہ شبیر احمد عثمانی کا قابل فخر کارنامہ ہے۔ البرادو کے قاری کے لئے بذل الجہود سے مفر نہیں۔

لکھا ہے کہ یہ "قرض" علامہ ابن حجر نے فتح الباری لکھ کر پورا کر دیا ہے۔ حضرت الاستاذ علامہ یوسف بنوری نے تحفۃ العنبر صفحہ ۱۰۴ میں لکھا ہے کہ حضرت شیخ الہند مولانا محمود الحسن صاحب کا قول مجھ تک پہنچا ہے کہ حافظ ابن حجر سے تراجم صحیح بخاری کا حق پورا نہ ہو سکا۔ حضرت علامہ بنوری فرماتے ہیں کہ "شیخ الہند نے جو صحیح بخاری کے ابواب کی شرح لکھی شروع فرمائی تھی، مکمل ہو جاتی۔ تو انشاء اللہ التراجم کائن بھی ادا ہو جاتا۔ لیکن انہوں نے وہ کام مکمل نہ کر سکے تاہم جو حصہ انہوں نے تالیف فرمایا اور شائع ہوا وہ مستفیدین کے لئے چراغ و معیار ہے۔ وچچدان راقم اپنی کم مائیگی کا مقرر ہے۔ تاہم خیال آتا ہے کہ حضرت شیخ الحدیث مدظلہ کے مقدمہ لایع الدراری سے شاید یہ قرض ادا ہو گیا۔ (واللہ اعلم)

جامع ترمذی کی شروح میں مخدومی الاستاد علامہ سید محمد یوسف صاحب البنوری کی مبسوط شرح معارف السنن اسم ہاسمی مصنف کے ذور علمی وسعت و رقت نظر مذاقت و بہارت فن پر شاہد اور عمق و تعمیق کا نمونہ ہے۔ ہاسٹ ٹائٹل، مقالہ، فائقہ، مقالہ، رائفہ، معلومات و اسرار۔ معارف عالیہ و رموز عجیبہ پر مشتمل ہے۔ علامہ مصروف نے اس کتاب میں نہ صرف اپنے یگانہ روزگار استاد علامہ سید محمد نور شاہ کشمیری کے علوم و تحقیقات کو یکجا کر دیا ہے بلکہ محول محدثین اور ائمہ اعلام کے نوادرات علمی کا مفید و جامع مخلص پیش کر دیا ہے۔ مسلک حنفیہ کو احادیث مبارکہ کی روشنی میں جس عدل و فراخ دلی اور وضاحت و خوبی سے منع و مبرحن فرمایا ہے۔ قابل داد اور حیرت انگیز ہے۔

اہمیت احادیث نبوی | کتب حدیث کے بحر نہ خارا کی شناوری مجھ جیسے بے مایہ کی بساط نہیں۔ علوم و لغزظالت نبویہ کا یہ خزانہ سید الانبیاء عبید خدا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے انوارات کا حامل ہدایت ربانی کا سرچشمہ و ما یمنطق عن الصوی ان هو الا وحی یوحی کا کرشمہ۔ اتنی اوتیت سے جو جامع اسکلم کی تفسیر منشاء رسالت کا محافظ اور قرآن کا علمی و حقیقی بیان و ترجمان ہے۔ کتب حدیث کا دائمی مطالعہ و ممارست محبت نبوت کے انوارات و فیوض و برکات سے ایک گونہ بہرہ مند کر دیتا ہے۔ کسی نے سچ کہا ہے اعلیٰ الحدیثہ ہوا اعلیٰ النبی وان لم یصحبوا النفسہ انفسہ صحبوا۔ اثر پذیری کے لئے حدیث شریف کے مختلف مجموعے مطالعہ میں رکھے جا سکتے ہیں۔ جمع الفوائد

سید یوسف اقلیم فضل و کمال مخدومی الاستاذ علامہ السید محمد یوسف صاحب البنوری البشاوری مدظلہ حضرت علامہ نور شاہ صاحب کشمیری کے ہاشین و عاشق ان کے علوم کے زاویہ اپنی ذات میں اسلامی علوم کا چلتا پھرتا جامعہ حدیث و فقہ و تفسیر کے متبحر و ناقد عالم عظیم ادیب اور بحر العلوم ہیں۔ حسن اخلاق جوہر و سخا۔ تقویٰ و ورع۔ خشیت و رقیق القلبی، شیریں کلامی و حسن بیان میں نمونہ۔ دقت نظر و وسعت معلومات۔ کثرت مطالعہ میں اپنی نظر آپ اور محافظ اور استحضار علوم کے بادشاہ ہیں۔

بسیار شیوہ ہا است تباں را کہ نام نیست

فقیر کہ بھی حضرت علامہ مدظلہ سے حدیث شریف کی سند و اجازت سے سعادت حاصل ہے۔ اس وقیح کتاب کی چھ جلدیں شائع ہو چکی ہیں۔ انشاء اللہ۔ دس جلدوں میں (مع مقدمہ کے) مکمل ہوگی۔

کنز العمال، مجمع الزوائد، فیض القدر، مشکوٰۃ وغیرہ "تجویدی" مطالعہ کے لئے مفید ہیں جس عمل اور اعمال میں "ایمانی و احتسابی" کیفیت پیدا کرنے کے لئے ترغیب و ترہیب و فضائل اعمال کی احادیث کا مطالعہ ناگزیر ہے۔ فن علوم حدیث نوح در نوح علوم کا مجموعہ ہے۔ بہارت فن و مناسبت ان علوم کی سپہم تحصیل ہی سے ممکن ہے ورنہ ہر کام پر لغزش پا کا اندیشہ ہے۔

بات لمبی ہو گئی۔ عرض یہ کہ رہا تھا کہ حضرت الاستاذ مولانا نور الاعظم الباجوری کی شفقت نے حدیث مبارکہ کے کوپہ تک پہنچا دیا۔ ان کا یہ احسان اتنا عظیم ہے کہ اس سے سبکدوشی کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔ گو اپنی نااہلی سے استاذ مرحوم یا اس فن شریف کا حق تو ادا نہ کر سکا تاہم "نفسات نبوت" کی نسیم جانفزا کا ایک مجموعہ کا بھی مایہ سعادت ہے ورنہ۔

ان کی حریم ناز کہاں اور ہم کہاں نقش و نگار پردہ در دیکھتے رہے

اردو تراجم قرآن و تفاسیر | اردو کے تفسیری لٹریچر میں حضرت اشرف علی تھانوی نور اللہ مرقدہ کے بیان القرآن، علامہ شبیر احمد عثمانی کے حواشی، تفسیر ماجدی، اور احسن التفاسیر سے فقیر نے بھر پور استفادہ کیا۔ بیان القرآن (تھانوی) اردو کی احسن التفاسیر ہے۔ مصنف کے محنت و قلم نے اس تفسیر میں اپنے خداداد علوم معارف کے ساتھ تفاسیر با قبل کا خلاصہ۔ روح المعانی کا عطر اور اقوال مفسرین میں راجح قول کو کمال حسن کے ساتھ پیش کر دیا ہے۔ تفسیری باریکیاں۔ علمی نکات کا بیان اور ذہنی اشکالات کا حل اس انمول تفسیر کا خاصہ ہے۔ عربی بلاغت و معانی و لغت کی مشکلات۔

"حل اللغات" کے مستقل عنوان سے واضح فرمائی ہیں۔ حضرت مولانا شبیر احمد عثمانی کے حواشی قرآنی

۱۔ اپنی تشنہ تکمیل کتاب نظام ہدایت کے سلسلہ میں کنز العمال کے بالا دستیاب مطالعہ سے بہت فائدہ پہنچا۔

۲۔ اس سلسلہ میں عربی میں ترغیب و ترہیب منذری۔ ریاض الصالحین و کتاب الاذکار نووی اور اردو میں معارف الحدیث مولانا منظور احمد نعمانی مدظلہ شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد زکریا صاحب کا مجموعہ فضائل اور چھوٹے بچوں کے لئے جنت کی کنجی اور روزخ کا کھٹکا (مولانا احمد سعید دہلوی) مفید ہیں۔

۳۔ محمد علی ایم۔ اے لاہوری قادیانی نے بھی اسی نام سے ایک تفسیر لکھی ہے۔ نام کے اتنا س سے دھوکہ نہ کھانا چاہئے۔

۴۔ افسوس ہے کہ تاج کپنی (لاہور۔ کراچی) کے تاجداروں نے اپنی تجارتی مفاد کی بنا پر اس اہم اور مفید حصہ کو جو تفسیر کا حجم میں ایک چوتھائی حصہ ہے۔ اپنے مطبوعہ ایڈیشن میں شائع نہیں کیا۔ انشاء

باوجود ایجاب و اختصار کے مولانا کا تفسیری اعجاز اور علوم نادرہ کا خزینہ ہیں۔ موثر و دلنشین بلیغ اور دو میں خود بخود تفسیری گھٹیاں سلجھتی جاتی ہیں۔ اور جدید اشکالات کے جوابات ملتے جاتے ہیں۔ تفسیر ماجدی (اردو) بیک وقت قدیم و جدید عالم و عامی کی تسلی کا سامان ہے۔ تفسیر ناقبل سے "مغز سخن" کا موثر انتخاب "قلم ماجدی" کا کمال ہے۔ عربی کے منتخب مختصر جملوں میں طویل و مبسوط تفسیر سے مقصد کی بات اور روح کلام کا چھانٹ لینا ہنرمند ملک ماجدی کا وہ کارنامہ ہے جس سے بڑی بڑی تفسیر خالی ہیں۔ ان "جان مطالب" جملوں کا مفہوم اردو میں دلکش انشائے ماجدی میں پیش کر دیا گیا ہے۔ مستشرقین کی پھیلائی ہوئی گمراہیوں۔ ابلہ فریبوں کے جوابات مذاہب کا تقابلی مطالعہ اور عصری سوالات و اشکالات کا حل بھی آگیا ہے۔ تفسیر حقانی گو مر سید کی اغلاط تفسیری اور نیچریت کے جواب میں لکھی گئی ہے۔ تاہم مفید معلومات کا مجموعہ ہے اور ملاحظہ و دیگر مذاہب کے جوابات اور مشکک اذہان کے لئے اس کا مطالعہ مفید ہے۔

حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب دیوبندی مدظلہ کی جدید تفسیر معارف القرآن شگفتہ اور آسان زبان میں قرآنی معارف و مسائل کا بیش بہا خزانہ ہے۔ ہر جدید و قدیم شخص کے مطالعہ کے لائق ہے۔ انگریزی تفسیر میں مولانا عبد الماجد دریا باری کی تفسیر و ترجمہ مولانا کے قلم کا شاہکار ہے۔ دیگر خوبیوں کے علاوہ مولانا نے جس شخص و استیعاب کے ساتھ بائبل و کتب ما قبل سے قرآنی آیات کے شواہد جمع فرمائے ہیں۔ اس سے قرآن کا پہلی کتابوں پر ہمیں ہونا انظر من الشمس ہو گیا ہے۔ تعلیم یافتہ طبقے کے لئے اس سے بہتر تفسیر انگریزی میں شاید ہی مل سکے۔ علامہ یوسف علی کا انگریزی ترجمہ قرآن و تفسیری حواشی بھی مفید ہیں اور پمحقال کا ترجمہ انگریزی بھی اچھا ہے۔

قرآن کریم کے اردو تراجم میں حضرت مولانا عبدالقادر صاحب محدث دہلوی کا با محاورہ ترجمہ شاہ رفیع الدین صاحب کا تحت اللفظ ترجمہ حضرت شیخ الہند مولانا محمود الحسن صاحب حضرت نقابوی اور مولانا عبد الماجد دریا باری کے تراجم خوب مستند ہیں۔ اردو خوان طبقہ کو انہیں پر اکتفا کرنا چاہئے۔ اردو میں لغت قرآن پر جو کام کیا گیا ہے۔ اس میں مولانا عبدالرشید نعمانی اور مولانا دائم جلالی کی لغت القرآن اپنی نظیر نہیں رکھتی۔ اردو دان طبقہ کے لئے نعمت غیر مترقبہ ہے۔ پچھلی دو جلدوں

۱۔ منکر حدیث غلام احمد پرویز صاحب نے لغت القرآن کے نام سے جو کتاب شائع کی ہے وہ تحریف و تاویل خاسد کا پلندہ۔ لغت نویسی سے مذاق اور تلمیح و دجل کا مرقع اور پرویزی حیلہ گری کا نمونہ ہے جو ان کے ذہن کی عکاسی ہے۔ اگر لغت نویسی یہی ہے تو لغت پر سے اعتبار اٹھ جاتا ہے۔

میں گو نسبتاً اختصار ہے تاہم قیمت ہیں۔

عربی تفاسیر مختلف متداول عربی تفاسیر زیر نظر میں۔ لغات کی تحقیق میں مفردات راغب اصحہانی سے فائدہ اٹھایا۔ ہمارا اللہ زرخشری کی تفسیر کلمات ادب و بلاغت قرآنی کی کاشف اور لغت خود کے مباحث میں بلند مقام رکھتی ہے۔ قرآن کریم کا کوئی طالب علم اس کی تحقیقات سے مستغنی نہیں رہ سکتا۔ زرخشری معتزلی ہے۔ اس نئے دوران مطالعہ میں اس کے "اعتزالی نظریات سے احتیاط ضروری ہے۔ قاضی بیضاوی نے اپنی تفسیر میں زرخشری سے بھرپور استفادہ کیا ہے۔ اور تفسیر امرار التنزیل میں بعض سورتوں کے ذیل میں زرخشری کی عبارت لفظ بلفظ نقل کر دی ہیں۔

مستوفی تفاسیر میں تفسیر ابن جریر طبری ام التفاسیر ہے جس میں لغت، نحو، بلاغت احادیث و آثار اور اقوال سلف کو اکٹھا کر دیا ہے۔ گو بعض ضعیف روایات بھی نقل کر دی گئی ہیں۔ تاہم ان سے تفسیر کی عمری ثقاہت پر اثر نہیں پڑتا۔ فائدہ عزیز بہ اور علوم نافعہ کا خزانہ ہے۔ جس سے بعد کے آسنے والے ہر مفسر نے کچھ نہ کچھ فائدہ اٹھایا ہے۔ علامہ ابن کثیر دمشقی اپنی تفسیر میں صحیح روایات کے اہتمام کے ساتھ ابن جریر کی بیشتر خوبول کو اپنے میں سمویا ہے۔ اور اسے علوم قرآنی کا ذخیرہ بنا دیا ہے۔ گو تفسیر ابن کثیر ایک متوسط تفسیر ہے تاہم اپنے افادات کثیرہ حسن ترتیب اور فنی کمالات کی بنا پر ہر وقت میں ہر دلعزیز و مقبول رہی ہے۔ امام فرار البغدومی کی معالم التنزیل اور اس کا ملخص تفسیر خازن مستوفی تفاسیر میں اچھی ہیں۔ الجامع الاحکام القرآن یا تفسیر قرطبی اور بحر المحیط (مرتبہ اثیر الدین ابوسمان الغزالی) اندلس مرحوم کے علمی سمندر کے دو انمول برقی ہیں، جن کا شمار اول درجہ کی تفاسیر میں ہے۔ دیگر کمالات کے علاوہ محقق اقوال کی نقل میں قرطبی اور نخوی گروہ کشتیوں میں بحر المحیط خوب ہے۔

بندہ احکام القرآن حصص رازی سے بہت زیادہ مستفید و متاثر ہوا، حنفیہ کی قدیم تفاسیر میں یہ کتاب خاصہ کی چیز ہے۔ اور باوجود اختصار کے بعض مطول تفاسیر پر سبقت لے گئی ہے۔

امام غزالدین رازی کی تفسیر کبیر حکمت قرآنی اور استدلال عقلی کا ایک عظیم کارنامہ ہے۔ رازی قرآن کے اندر ڈب کر اپنی عمیق اور خدا داد ذہانت سے پوشیدہ جواہر قرآنی کو صفحہ قرطاس پر کبیرتے جاتے ہیں۔ ان کی نکتہ سنجیاں کساد فکر کا سبب ہیں۔

علامہ آرمی لجزادی کی روح المعانی اسم با ستمی اور متاخرین کے لئے سرمایہ نازش ہے۔ ادب و بلاغت کی گروہ کشتیاں تفاسیر ماقبل کا حاصل جنسی نکتہ نظر سے فقہی استدلال اپنی محققانہ رائے کے ساتھ مستقلاً سلوک و معرفت کے نکات سے

از سر تا بقدم ہر کجا می نگرم
کرشمہ دامن دل می کشد کہ با ای جا است

تفسیر انبیاء السعویہ کو مختصر ہے مگر مفید اور حنفی نکتہ نظر کی ترجمان ہے۔

علامہ سیوطی کی درمنثور تفسیری احادیث کا قابل قدر مجموعہ ہے۔ اور اس بات کا ناقابل تردید

ثبوت ہے کہ قرآن احادیث کا منبع بھی ہے اور اعمال و اقوال محمدیہ کا مؤید بھی۔ احادیث نبویہ قرآن پاک کی تشریح و بیان بھی ہیں۔ نزول قرآنی کے مواقع و ماحول منظر و پس منظر عموم و خصوص وغیرہ کی بتلانے والی بھی۔ قرآن و حدیث دونوں باہم لازم و ملزوم، متن و شرح، اجال و تفصیل و عمومی و دلیل کی حیثیت رکھتے ہیں۔ دونوں ایک ہی حقیقت کے دو پر تو اور ایک ہی نور مدین کی شعاعیں ہیں۔ احادیث کے بغیر قرآن نہیں سمجھا جاسکتا۔ اور احادیث کی حقیقت قرآنی روشنی ہی میں کھلتی ہے۔

شاہ عبدالعزیز صاحب محدث دہلوی کی تفسیر فتح العزیزہ خاندانِ کلمہ کی علوم قرآنی کی خازن، امین اور حقائق نگاری میں اپنی نظیر آپ ہے۔ اس رنگ میں فقیر کی نگاہ سے کوئی تفسیر نہیں گذری کاش مکمل ہو جاتی۔ تو تفسیری خزانہ عامرہ کا بے بہا موقی ہو جاتی۔ تاہم حضرت شاہ صاحب کے علمی و عرفانی مقام کا اندازہ اس نامکمل تفسیر سے ہی ہو جاتا ہے۔

بلا لیں اس قدر مختصر ہے کہ قرآن کریم کے الفاظ سے اس کے الفاظ کچھ ہی زیادہ ہیں۔ اس کے باوجود سلیم الطبع عربی دان کے لئے ایک حد تک مطالب قرآنی کا حل ہے۔

اعجاز قرآن | قرآن کریم حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے بڑا معجزہ ہے، جس کی وجہ اعجازِ بشارت ہے۔ اور اس کا کلی ادراک ایک انسان کے بس کی بات نہیں۔ اس کا اعجاز حروف و صورت نشست الفاظ انتخاب کلمات و تقاطیع اصوات ترتیب و ترکیب کلام سلاست و روانی ترتیل و سہولت ادائیگی فصاحت و بلاغت و اسلوب بیان میں نمایاں۔ اس کے مطالب و معانی، پیام و احکام مقاصد حقائق اخبار غیب و قصص غرض جزو کل میں جاری و ساری اور ظاہر و باہر ہے۔

۱۔ حضرت علامہ بنوری مدظلہ حضرت علامہ کشمیری نور اللہ مرقدہ کا قول نقل فرماتے ہیں کہ قرآن کی تفسیر کا حق ادا کرنے سے مخلوق قاصر ہے تاہم اگر تفسیر فتح العزیزہ مکمل ہو جاتی تو شاید بشری حد تک تفسیر قرآن کا ایک گونہ حق ادا ہو جاتا۔ (بندہ نے جو مفہوم خیال میں ہے لکھا ہے۔ الفاظ میں فرق ہو سکتا ہے۔)

۲۔ اردو میں علامہ شبیر احمد عثمانی کا رسالہ اعجاز القرآن اور حضرت سید الملتہ علامہ سید سلیمان ندوی نور اللہ مرقدہ کا اعجاز القرآن پر مضمون سیرت النبی (جلد ثالث) خوب ہیں۔

اعجاز قرآنی پر ہر دور میں علامتے امت نے کام کیا۔ اور ہر ایک نے اپنی بساط کے بقدر اس عین فن کے مختلف پہلوؤں کو کھونے کی کوشش کی۔ جامعہ و زحمتی سے لیکر اس وقت تک علامتے محققین اپنی کاوشوں کے ثمرات کو امت کے سامنے پیش کرتے رہے۔ تاہم احقر کے نزدیک اعجاز قرآنی پر مفید اور ہم کتابیں و دلائل الاعجاز (امام عبدالقادر جرجانی) اعجاز القرآن (علامہ الباقلانی) اعجاز القرآن یقیمۃ - مثل السائر (ابوالفتح عنیاد الدین المعروف ابن الاثیر الوصلی) لیراجعی البیان مقدمہ مشکلات القرآن (علامہ محمد یوسف بنوری) میں جن سے فقیر نے اپنی بساط کے بقدر فائدہ اٹھایا ہے۔ فقیر نے دلائل الاعجاز للجرجانی اور اعجاز القرآن الباقلانی اپنے مصرعی استاذ حسین الکاتب سے پڑھی۔

رضوان المبارک ۱۳۹۲ھ میں حضرت علامہ سید محمد یوسف صاحب بنوری مدظلہ نے اپنے مدرسہ میں اعجاز القرآن پر خصوصی درس دئے تھے۔ بندہ کو ان میں شرکت کی سعادت نصیب ہوئی اور حضرت مدرسہ کی اعجاز کے بارے میں توضیحات اور علامہ کشمیری کے نظریہ اعجاز القرآن کی تفصیلات سننے اور ان سے مستفید ہونے کا موقع ملا۔ علامہ بنوری مدظلہ نے دیگر وجوہ اعجاز کے علاوہ اس بات کو خوب واضح و مدلل فرمایا کہ "قرآن کریم نہ صرف اسلوب بیان و ترکیب کلام میں معجزہ ہے۔ (جیسا کہ امام جرجانی وغیرہ کا قول ہے) بلکہ قرآن باعتبار مفردات و مرکبات کے بھی معجزہ ہے۔ (باقی آئندہ)

لے وجوہ اعجاز کی ان جملہ صورتوں میں ہر صورت و وجہ مستقل تشریح و مضمون کی طالب ہے جس کا متعلق ہمارا یہ مجالہ نہیں ہو سکتا۔

۳ علامہ نور شاہ کشمیری دیگر علوم کے علاوہ بلاغت و وجوہ اعجاز کی معرفت میں بھی مجتہد و امام تھے۔ پناچہ شہور قول "لم یدر اعجاز القرآن الا الاعرجان" نقل کرنے کے بعد فرماتے تھے۔ احدھما من زحمت و الآخر من جرجان وانا ثالثهما "علامہ بنوری مدظلہ علامہ موصوف کا ارشاد بیان فرماتے ہیں کہ "بلاغت پر میرا بیان و تقریر وہ شخص سمجھ سکتا ہے جو مطلق جیسی کتاب لکھ سکتا ہو۔ اور جسے شعراء باہلیتہ کے دس بارہ ہزار اشعار یاد ہوں۔

۴ اعجاز القرآن عین و گہرائی ہے اس کے باہر ہر دور میں محدود و شاذ ہونے ہیں۔ حضرت بنوری کا ارشاد ہے "علوم کی تین قسمیں ہیں۔ ایک تو کچھ تھے پگ گئے۔ کچھ علوم ایسے ہیں کہ پگ کہ جل گئے اور کچھ علوم ایسے ہیں جو کچھ کے کچھ رہ گئے اور ابھی تک نہیں پگے اور یہ علوم ہیں قرآن کریم کے وجوہ اعجاز اور علم بلاغت"

شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا مدظلہ
منظماہر العلوم سہارنپور

وہ بھی دیکھا یہ بھی دیکھا

دینی

مدارس

پچاس

برس

پہلے

اسٹرائٹ کی محنت اسوقت تک ہمارے

مدارس میں نہیں آئی تھی۔ مدارس عربیہ واسے اس منحوس

لفظ کو جانتے ہی نہ تھے کہ کیا ہوتا ہے۔ اسوقت

تک ہر بڑے چھوٹے کے نزدیک مدرسہ کے

احسانات اہم اور قابل لحاظ تھے۔ ایک اصول جو میرے اکابر کے یہاں خاص طور سے تھا کہ دونوں

کے جو حقوق اپنے ذمہ ہوں ان کو ادا کرنا اپنا فریضہ ہے۔ اور اپنے حقوق جو دوسروں کے ذمے

رہ جاویں انکی وصولی کا فکر نہیں کرنا چاہیے، میرے والد صاحب قدس سرہ کا خاص طور سے اس قانون

پر عمل تھا۔ وہ کسی بات میں یہ نہیں سوچتے تھے کہ دوسرا کیا کر رہا ہے، وہ ہر بات میں یہ سوچتے تھے کہ

مجھے کیا کرنا چاہیے۔ میرے چچا جان نور اللہ مرقدہ کے مغلظات میں بھی اور عزیز یوسف مرحوم کی

تقاریر میں بھی یہ مضمون بہت کثرت سے ملے گا۔ اور حدیث پاک سے بھی مستنبط ہوتا ہے۔

لیسے الواصلہ بالمکافی ولكن الواصلہ الذی اذا قطعتمہ رحمہ وصلہ۔ ترجمہ: صلہ رحمی کہ نیوالا

وہ نہیں جو برابر برابر کا معاملہ رکھے۔ یعنی یوں کہے کہ بیسا وہ کریگا ویسا میں کروں گا، بلکہ صلہ رحمی کہ نیوالا

وہ ہے۔ کہ جب اس کے ساتھ قطع رحمی کی جائے تو وہ قطع رحمی کہ نیوالوں کے ساتھ بھی صلہ رحمی

کرے۔ (مشکوٰۃ عن البخاری) مدرسہ کے معاملات میں نہ صرف اس ناکارہ کا بلکہ اس زمانے کے

تقریباً ہر مدرس اور ملازم کا یہ قانون اور اصول موضوعہ کہہ طور پر ملے شدہ مفروضہ تھا کہ ہمارا کوئی حق

مدرسہ پر نہیں جو مدرسہ کی طرف سے مل رہا ہے۔ وہ اللہ کا احسان اور اسی کا عطیہ ہے۔ اور ثانیاً مدرسہ

کا احسان ہے۔ اور ہم لوگوں کا کوئی حق مدرسہ پر نہیں ہے۔ اور مدرسہ کا ہر کام چاہے کتنا ہی معمولی سا ہو۔

حتیٰ کہ درس گاہ میں جھاڑو تک۔ دینتے سے بھی مدرس کو غار نہیں تھا۔ اس زمانے میں غار نہیں کہ استنجا

کے ڈیپلومی کی اینٹوں کے لئے یا حمام کے لکڑوں کے لئے کسی ملازم یا مزدور کو بلاسنے کی ضرورت کبھی پیش آتی ہو۔ میں نے دربان سے کہہ رکھا تھا کہ جب اینٹوں یا لکڑوں کی گاڑی آدے، اوپر درسگاہ میں مجھے اطلاع کر دے۔ میں گھنٹے کے ختم پر ایک طالب علم کو مولانا عبدالرحمن صاحب (کالپوری) کے پاس یہ کہہ کر بھیج دیتا تھا کہ اینٹیں آئی ہوئی ہیں، میں نیچے جا رہا ہوں، مولانا مرحوم بھی فوراً نیچے پہنچ جاتے۔ اور ہم دونوں کو جاتے دیکھ کر دونوں کے یہاں کی جماعتیں ایسی دوڑتیں کہ ہم سے پہلے وہاں پہنچ جاتے، ہم دونوں کو تو ایک پیراجھی مشکل سے کرنا ہوتا تھا کہ راستے میں کوئی طالب علم پھین لیتا تھا۔ لیکن اینٹیں ہوں یا لکڑیاں دو تین منٹ سے ڈاؤن گاڑیوں کے خالی ہونے میں نہ لگتے تھے۔ بہت سے طالب علموں کو ایک ہی پیرا کرنا پڑتا تھا۔ نو عمر لڑکے اپنی جرات دکھانے کے لئے دو پیرے کر لیتے تھے۔ بہت سی جزئیات اس نوع کی ملیں گی۔ اب اس کے بالمقابل یہ منظر دیکھو کہ کسی ملازم سے یوں کہیں کہ نکلنا اٹھا دے تو وہ یہ سوچ کہ کہ یہ میرا کام نہیں، اس کا معاوضہ کیا ہوگا۔ کسی کا یہ شعر یاد آجاتا ہے۔

ان عینوں کا یہی بسبب
وہ بھی دیکھا یہ بھی دیکھا

دیباچہ کتبیت

جو حضرات مندرجہ ذیل کتابیں خریدنا چاہتے ہیں وہ جلد از جلد بذریعہ خط آرڈر بک کرادیں۔

- ۱۔ ریاض الصائمین عربی اعراب والی۔ بہترین کاغذ عمدہ جلد صفحات ۶۸۰، آفٹ چھپائی بدیہ لاپورے
- ۲۔ اسلامی ہستی زیور کنل بہترین کاغذ اور جلد اعلیٰ، آفٹ چھپائی۔ بدیہ - ۱۶/ روپے
- ۳۔ تفسیر بیان القرآن کنل دو جلدوں میں کاغذ اور جلد عمدہ بدیہ - ۱۰/ روپے

پتہ: منوارجہ محمد اسلام آباد اور اشاعت و دینیات سعید منزلے ۱۸۷ انارکلی۔ لاہور

فتاویٰ عالمگیری مترجم اردو مع عربی

کی چھٹی جزئی شائع ہوگی۔ کاغذ اعلیٰ سفید سرورق ویدہ زیب، طباعت آفٹ جزئیات کا پر سے سید پر ڈاکس نوری بزمہ ادارہ ہذا۔ فرمائش کیلئے پتہ محمد سعید منزلے ۱۸۷ انارکلی۔ لاہور

سید علی آباد۔ ضلع بہاول

مولانا قاری فیوض الرحمن ایم اے

ایڈیٹر آباد

تسطوط

تذکرہ اساتذہ دارالعلوم حقانیہ

حضرت مولانا شیر علی شاہ صاحب مدظلہ

خاندان | مولانا شیر علی شاہ بن مولانا قدرت شاہ بن مولانا عزیز شاہ ابن مولانا میردیس شاہ آپ کے
اجداد کرام شاہان مغلیہ کے دور میں بخارا سے باجوڑ اور پھر باجوڑ سے ہشتنگر آئے۔ اجداد میں سے
حضرت مولانا میردیس شاہ مرحوم بہت بڑے فقیہ ہو گئے ہیں، کنز اول و اخیر کے حافظ تھے،
اعلاء کلمۃ اللہ اور احیائے سنت میں مصروف رہتے تھے، سکھوں کی جابرانہ حکومت میں مظلوم
مسلمانوں کی امداد فرماتے تھے، آپ کے بارے میں اس وقت کے حکم نامے اپوز کی جاسوسی
کی وجہ سے ایک فوجی دستہ کے ذریعہ آپ کے گھر پر حملہ کر دیا، آپ کے گھر کو ختم آتش کر دیا گیا
اور آپ کو شہر بدر کی سزا ملی۔ آپ کے کتب خانہ کی بعض نیم سوختہ کتابیں اب بھی آپ کے نوادوں
کے پاس موجود ہیں، جو آپ کی مجاہدانہ کارروائیوں پر عالمانہ سنوگ کاپیہ دیتی ہیں۔ آپ نے جلاوطنی کے
دوران بنیر میں قیام فرمایا، اسی دوران حضرت شاہ اسماعیل شہید کے رفقاء جہاد جب اکوڑہ پہنچے
تو آپ بھی میدان کارزار میں مجاہدین کرام کی صف میں شامل ہو کر بڑی بے جگری سے لڑے۔ مولانا میردیس
شاہ کے بیٹوں میں مولانا عزیز شاہ صاحب بہت بڑے عالم ہوئے، اور عرصہ دراز تک صاحب اسوٹا
کے حکم پر فرائض قضا و افتاء مہم انجام دیتے رہے۔ مولانا موصوف نحو، اصول فقہ اور علم میراث میں بہت
باہر تھے، خصوصاً شرح جامی اور سراجی میں ان کا فہم دور دور تک مشہور تھا۔ ان دونوں کتابوں پر
ان کے قلمی حواشی موجود ہیں۔

یہ صاحب اسوٹا، تحصیل صوابی ضلع مردان کے ایک بہت بڑے بزرگ تھے، جو صاحب سرات کے خلیفہ مجاہد
تھے۔

ان صحیح العقیدہ اکابر کی بدولت اس خاندان کے جملہ افراد قدرتی طور پر اکابرین دیوبند کے ہم مسلک دہم عقیدہ بنے۔

ولادت | آپ ۱۵ شعبان ۱۹۳۰ء میں اکوڑہ تنک میں پیدا ہوئے۔

ابتدائی تعلیم | فقہ اور فارسی نظم کی کتابیں اپنے والد صاحب سے پڑھیں، نظم فارسی کی چند کتابوں میں حضرت مولانا عبدالرحیم صاحب المعروف بہ "قصابانوحاجی صاحب" سے بھی استفادہ کیا۔ یہ بزرگ فارسی، عربی اور ترکی تینوں زبانوں کے ماہر تھے، اور کئی سال تک بغداد شریف میں حضرت الشیخ گیلانی کے نواسوں کو ابتدائی کتابیں پڑھا چکے تھے، شیخ الحدیث دارالعلوم حقانیہ اور شیخ الجامعہ حضرت بادشاہ گل صاحب کے بھی استاد تھے غالباً ۱۹۵۸ء میں انتقال فرما گئے۔ بعد ازاں صرت و نحو کی ابتدائی کتابیں حضرت مولانا قاضی حبیب الرحمن صاحب فاضل دیوبند سے پڑھیں۔ شیخ الجامعہ سے کافیہ مع ترکیب، بدیع المیزان اور میڈی کے کچھ اسباق پڑھے اور دوبارہ کافیہ اور تحریر سنڈ و میڈی حضرت شیخ الحدیث مولانا عبدالحق صاحب مدظلہ سے اس وقت پڑھیں جب حضرت شعبان میں دارالعلوم دیوبند سے تعطیلات میں اپنے گھر تشریف لائے ہوئے تھے۔ اور تقسیم ملک کے بعد جب بعض طلبہ ان سے پڑھنے کیلئے اکوڑہ آئے اور دارالعلوم حقانیہ معرض وجود میں آیا تو پھر باقاعدہ تمام کتابیں گیارہ سال کے عرصہ میں دارالعلوم حقانیہ ہی میں مختلف اساتذہ سے پڑھیں۔ گویا آپ دارالعلوم حقانیہ کے ابتدائی طالب علموں میں سے ہیں۔ حضرت مولانا عبدالغفور صاحب سواتی مرحوم صدر المدین اور حضرت مولانا عبدالعلیم صاحب زردبی و دیگر اساتذہ سے مختلف علوم و فنون کی کتابیں پڑھیں۔ ۱۳۴۰ء میں حضرت مولانا عبدالحق صاحب مدظلہ سے دورہ حدیث پڑھا۔ دورہ حدیث کے امتحان میں اول پوزیشن حاصل کی۔ فراغت کے بعد تقریباً تین ماہ میں آپ نے جامعہ الشرفیہ لاہور کے اساتذہ حضرت مولانا مفتی محمد حسن صاحب بانی دہم اور حضرت مولانا محمد ادریس صاحب گاندھلوی مدظلہ سے استفادہ کیا۔

تدریسی خدمات | فراغت کے بعد دارالعلوم حقانیہ میں تدریس شروع کی، ابتدائی کتابیں بار بار پڑھائیں، چند سالوں سے مشکوٰۃ جلد ۱، موطائین، نسائی شریف، ابن ماجہ شریف، شمائل ترمذی اور شرح نخبۃ الفکر زیر درس ہیں۔ ترجمہ و تفسیر آپ نے پہلے ۱۳۴۰ء میں شیخ التفسیر حضرت مولانا اندلی صاحب سے پڑھی، پھر ۱۳۴۲ء میں استاذی المکرم حافظ الحدیث حضرت مولانا محمد عبداللہ صاحب درخواستی راجست برکاتہم سے استفادہ کیا اور سند حاصل کی۔ انہی دو بزرگوں

کے طریق پر آپ ترجمہ بھی پڑھاتے ہیں، سال رواں ۱۳۹۲ھ میں تقریباً ۵۰ طلباء نے ترجمہ پڑھ کر سندات حاصل کیں۔

حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب کیمیلپوری نے آپ کو صحاح ستہ کی اجازت سے نوازا ہے۔
طہادی شریف میں خصوصی اجازت مرحمت فرمائی۔

سفر حج کے دوران الشیخ عبدالکریم الکردی صدر مدرس مدرسہ قادریہ بغداد نے جملہ فنون متداولہ میں اجازت کے ساتھ ایک تلمیذ بھی عطا فرمائی۔

تصنیفی خدمات | آپ کو تصنیف و تالیف سے بہت لگاؤ ہے، ماشاء اللہ خوب لکھتے ہیں۔ ماہنامہ الحق میں آپ کے بلند پایہ مضامین شائع ہوئے ہیں۔ الحق میں سفر حج کے تاثرات ”مسجد اقصیٰ کی فضاؤں میں“ بالاقساط شائع ہوئے جنہیں شوق و محبت سے پڑھا گیا، بعد میں ”دارالعلوم“ دیوبند کے ماہنامہ نے بھی اسے شائع کیا۔ اکابر کی کئی تقریریں آپ نے قلمبند کر کے بعد میں شائع فرمائیں۔ خدام الدین، پیام اسلام اور ترجمان اسلام میں آپ کے مضامین شائع ہوتے رہتے ہیں۔

تبلیغی جماعت کے ساتھ آس پاس کے علاقوں میں بھی کام کرتے دکھائی دیتے ہیں، سیاسی مسلک جمعیت علماء اسلام کا ہے۔ ۱۹۷۰ء کے انتخابات میں آپ نے گرانقدر خدمات انجام دیں۔ ”تحفظ ختم نبوت“ کے سلسلہ میں ۱۹۷۲ء تک ”سنت یوسفی“ کی سعادت بھی حاصل ہوئی۔ لکھنے پڑھنے کے ساتھ فارغ اوقات میں شکار سے دلچسپی رکھتے ہیں۔ آپ نے مولوی فاضل، منشی فاضل، اور میٹرک کے امتحانات بھی پاس کر رکھے ہیں۔ (بحوالہ جائزہ صفحہ ۵۱)

حضرت مولانا عبدالحمید صاحب دیوبند مدظلہ

ولادت | آپ ۱۹۳۲ء کے ٹک بھگ ”اویچ“ سابق ریاست دیوبند میں قاضی محمد یوسف صاحب مرحوم کے گھر پیدا ہوئے۔

ابتدائی تعلیم | ابتدائی تعلیم کچھ اپنے علاقہ میں اور کچھ مظاہر العلوم سہارنپور میں حاصل کی، مظاہر العلوم کے تین سالہ عرصہ قیام میں آپ نے حضرت مولانا منظور احمد صاحب سے خوب استفادہ کیا۔ آپ کی تعلیم باری تھی کہ تقسیم ملک کا اعلان ہوا، آپ غازی پور میں داخل ہوئے اور مدرسہ رفیع الاسلام بھانہ ماڑی میں

کے حضرت مولانا عبداللطیف صاحب مدظلہ سے استفادہ کیا، بعد ازاں "سے رمزی" نزد سردھری میں ایک سال تک مولانا جلال الخاق صاحب سے پڑھتے رہے۔

اعلیٰ تعلیم | پھر ۱۳۴۳ھ میں آپ نے اعلیٰ تعلیم کے حصول کیلئے دارالعلوم حقانیہ کوڑہ ضلع میں داخلہ لیا، تین سال میں تکمیل کتابیں پڑھ کر پورے سال میں دورہ حدیث پڑھا۔ ۱۳۴۶ھ میں سند فراغت حاصل کی۔ آپ کی سند کا نمبر ۱۷۴ ہے۔

ترجمہ و تفسیر قرآن آپ نے ۱۳۴۵ھ میں شیخ التفسیر حضرت مولانا احمد علی صاحب سے پڑھی۔ تدریسی خدمات | فراغت کے بعد مدرسہ انوار العلوم گوہرانوالہ میں تین چار ماہ تدریس کی، پھر اپنے گاؤں واپس آ گئے، ایک سال تک اپنے گاؤں میں پڑھاتے رہے، پھر فوج میں امامت اختیار کر لی۔ ساڑھے چار سال کے اس عرصہ امامت میں آپ نوشہرہ بھاؤنی، پشاور، یٹول اور کوہاٹ کے دینی مدارس میں بھی تدریس کرتے رہے۔ فوجی ملازمت کے بعد مدرسہ "قاصد حسام الدین کوہاٹ" میں بحیثیت صدر مدرس گیارہ سال تک اعلیٰ تدریسی خدمات انجام دیں۔ آپ کی مخلصانہ مساعی سے لشکر پاک نے غیر آباد مدرسہ کو آباد کر دیا۔

دارالعلوم حقانیہ میں | ۱۳۹۰ھ میں آپ کو دارالعلوم حقانیہ کے سٹاف میں شامل کر لیا گیا، اب بھی وہیں نہایت محنت و جانفشانی کے ساتھ پڑھا رہے ہیں۔
صدقیانہ مسلک | آپ نے شیخ التفسیر حضرت مولانا احمد علی صاحب کے دستِ راستی پرست پر بیعت کی اور پھر انہی کے پورے۔

سیامی مسلک | آپ جمعیتہ العلماء کے اسلام سے وابستہ ہیں۔

نورِ بصورت اور دیدہ زیب ملبوسات کے لئے

ہمیشہ یاد رکھئے

ایف پی ٹیکسٹائل ملز لمیٹڈ جہانگیرہ روڈ

فون ۱۶۱۔ ۱۶۲ (نوشہرہ)

تار: - FPTEX اللہ بخش کالونی

یاورفتگان

- حضرت صدر المشائخ محمد عثمان مجددی مرحوم
- حضرت مولانا محمد قمر صاحب عرفہ مجددی استاد مرحوم
- میان محمد شریعت طابع و ناشر ماہنامہ الحق
- ایک طالب علم کی شہادت

۱۹ اپریل بروز جمعرات مغرب کے قریب لاہور کے میوہسپتال میں افغانستان کے سلسلہ
 رشد و ہدایت کے ایک مرشد کابل اور خاندانہ مجددی فاروقی کے ایک گل سرسبد ملت اسلامیہ کو
 واقع سفرِ قسمت سے گئے یعنی حضرت نور المشائخ شیخ فضل عمر مجددی ملا شور بازار قدس سرہ کے سب
 سے بڑے صاحبزادے مولانا صدر المشائخ مفضل عثمان مجددی کا تقریباً انٹی برس کی عمر میں انتقال ہو گیا حضرت
 مرحوم نے اپنے اولوالعزم والد بزرگوار کی طرح دعوت و تبلیغ اسلام اور جہاد و عزیمت میں ساری
 زندگی گزاری کچھ عرصہ قبل جب افغانستان کی دینی نصابی محسوس ہوتی تو آپ نے ترک وطن فرما کر
 پاکستان کی سالمیت عالم اسلام کے اتحاد اور لادینی فتنوں کے مقابلہ میں مصروف رہے، علماء کلمہ اللہ
 جہاد و عزیمت اس خاندان مجددیہ فاروقیہ کا موروثی شعار ہے آپ کے چھوٹے بھائی حضرت منیاء المشائخ
 محمد ابراہیم جان بد اللہ افغانستان میں اپنے والد بزرگوار کے مسند نشین رشد و ہدایت ہیں اور
 ان کی نمائندگی مرجع انام ہے۔ حضرت مرحوم انارکلی لاہور کی ایک مجلس و عظیم شریعت فرما کر راستہ
 ایک بجے گھر پہنچے تو مرض سے شدت اختیار کی دو دن بعد تین مرتبہ اللہ اکبر اور کلمہ طیبہ کا ورد کرتے
 ہوئے جانِ آفرین کے سپرد کی۔ لاش پور سے اعزاز کے ساتھ افغانستان لائی گئی۔ ۲۱ اپریل کو
 قلعہ جہاد کابل میں ان کے بھائی حضرت منیاء المشائخ نے جنازہ پڑھایا جس میں تقریباً ایک لاکھ افراد
 نے شرکت کی۔ علماء و وزراء اعیان مملکت ہر طبقہ کے لوگ موجود تھے۔ جنازہ کے بعد پاکستان کے
 سفیر مقیم کابل اور شاہ افغانستان کے نمائندوں نے مزار پر پاکستان اور افغانستان کے پرچم
 نصب کئے اور گویا حضرت مرحوم کے دھمال کے بعد بھی دو برابر ملکوں کے اس اتحاد کا مظاہرہ ہوا
 جس کے لئے مرحوم عمر بھر کوشاں رہے، ان کے بڑے صاحبزادہ مولانا بدر المشائخ مفضل الرحمان مجددی
 کو ان کی خلعت نیابت کی سرفرازی ملی جو پاکستان میں مقیم ہیں، حضرت مرحوم کو دیگر اکابر مشائخ کی طرح
 دارالعلوم حقانیہ سے خاص تعلق خاطر رہا اور بار بار اچانک دارالعلوم تشریف لائے اور اپنی شفقتوں سے

سب کو نوازتے، اپنے والد بزرگوار کی سنت کو قائم رکھتے ہوئے ۲۸ مرتبہ کو حضرت مرحوم کے جانشین مولانا فضل الرحمن مجددی تشریف لائے اور طلبہ سے گرانمایہ خطاب فرمایا۔ ان کی گرمجوشی اور عالم اسلام کے لئے درود سوز کے جذبات اور انداز بیان سے ظاہر ہوا کہ موصوف اپنے والد بزرگوار کی مسند رشد و اصلاح کے لئے انشاء اللہ نہایت اہل اور موزوں جانشین ثابت ہونگے اور اپنے قابل فخر بزرگوں کی روایات قائم رکھ سکیں گے۔ دارالعلوم میں حضرت مرحوم کیلئے ایصالِ ثواب کیا گیا، حضرت شیخ الحدیث مدظلہ نے مولانا محمد ابراہیم جان مدظلہ (افغانستان) کے نام اپنے تعزیتی ٹیلیگرام میں پورے دارالعلوم کی طرف سے اظہار تعزیت کیا اور حضرت مرحوم کے رفیع درجات کی دعائیں ہوئیں، حق تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ مقامات قرب و رخصت سے نوازے اور امام دعوت و عزیمت عی الاسلام حضرت مجدد الف ثانی قدس سرہ کے اس خاندان میں فاروقی دعوت و عزیمت کی نسبتیں جاری و ساری رہیں کہ اس وقت عالم اسلام زبان حال سے تڑپ تڑپ کر روح فاروقی کو لپکا رہی ہے، اور تبرہ بغیر پاک و ہند نہایت شدت سے ایک اور مجدد الف ثانی کا محتاج ہے۔

۱۶ ربیع الثانی جمعرات کی شب ضلع سوات کے ایک اور روحانی مرشد اور بلند پایہ بزرگ نے حیاتِ جاودانی اختیار کی گو ان کی زندگی گوشہٴ خلوت و گنہامی میں گذری مگر علمی اور روحانی لحاظ سے ایک بلند اور مثالی مقام کے مالک تھے۔ یہ بزرگ ضلع سوات کے علاقہ سائیزئی قبیلہ جورہ کے رہنے والے تھے، اکرم گرامی حضرت مولانا محمد قمر صاحب عرف جورہ استاد صاحب تھے۔ آپ اپنے وقت کے مشہور مصلح اور مجاہد صاحب کرامات بزرگ حضرت سنڈاکی بابا مرحوم کے خلیفہ مجاز اور زندگی بھر ان کے دست راست رہے۔ ریاست کے قیام سے قبل اپنے مرشد کے ساتھ بدعات و رسوم کی اصلاح اور خواتین وقت کے مغالہ پھر انگریزوں کے سامراجی عزائم کے خلاف جہاد میں شریک رہے۔ حضرت سنڈاکی بابا نے ان میں علمی ذہانت کے آثار محسوس کئے تو انہیں تحصیل علم کے لئے ہندوستان بھیجا وہاں رامپور وغیرہ میں ایسی اعلیٰ علمی دسترس حاصل کی کہ علماء وقت علمی ادق مسائل میں ان کی طرف رجوع کرنے لگے، ریاست سوات کے قیام میں ان حضرات کا خاص حصہ رہا، طبیعت پر اپنے مرشد کی طرح احیاء سنت اور بدعات کے انسداد کا فلبہ تھا، عمر بھر ملک و ملت کی اصلاح میں لگے رہے۔ ہندوستان سے واپسی پر آبائی وطن جورہ کے ایک مشہور قاطع بدعات بزرگ اور محدث مولانا مفتاح الدین صاحب مصنف اصلاح رسوم کے ساتھ رہائش اختیار کی، انہوں نے اپنی صاحبزادی

سے عقد نکاح کر لیا، اللہ تعالیٰ نے بڑھاپے میں اولاد دی۔ صاحب کرامات اور مستجاب الدعوات بزرگ تھے، ایسے "کلینی فقیرانہ مزاج سا وہ وضع جیسی صفات کے مالک تھے، کرامات سے اٹنے ہر سال رہتے کہ ہر وقت دل دواغ پر ہی خطرہ مسلط رہتا کہ کہیں "سنت کی خلاف ورزی نہ ہو جائے" کافی عرصہ قبل جب چلنے پھرنے کی سکت تھی تو متعدد دفعہ دارالعلوم حقانیہ میں بھی قدم رنجہ فرمایا اور کئی کئی دن طلبہ اہل علم کو اپنی صحبت سے مشرف فرماتے، حق تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔ اور "فی مقعد صدقے عند ملیک مقتدر" کا مصداق بنا دے۔

پچھلے ماہ الحق کے ایک دیرینہ خادم یعنی میاں محمد شریف صاحب مالک منظور عام پریس پشتاورہ نے ایک حرکت قلب بند ہونے سے دقات پانگے، مدتوں سے الحق کی طباعت بڑے نصوص و محبت سے فرماتے رہتے اس مناسبت سے قارئین الحق پر ان کا حق ہے کہ ان کی معفرت اور رنج ورجاست کے لئے دعا فرمائیں، اللہ تعالیٰ ان کی غامیوں سے درگزر فرمائے اور معفرت سے نوازے۔

دارالعلوم کے جواں سال ذہین محنتی طالب علم مولوی محمد شاہ عالم وزیر ستانی، کوثرہ شاہ کے مستقل دریا سے کابل (ننڈا) میں ڈوب کر شہادت پانگے یہ واقعہ بھی اس ماہ دارالعلوم کے طلبہ اساتذہ اور انتظامیہ کیلئے شدید صدمے کا باعث بنا، ہفتہ عشرہ تک دریا سے لاش کی بازیابی کی کوششوں کے باوجود اللہ کو منظور نہ ہوا، علوم دینیہ کی طالب علمی، مسافرت، پھر دریا کی موت اور جمعہ کا دن، شہادت در شہادت کی حکمی علامتیں اور ان کے عند اللہ مقبولیت کی دلیلیں ہیں، حق تعالیٰ تمام پسماندگان کو صبر و اجر اور مرحوم کو درجاست و عالیہ عطا فرمادے۔

دیانتداری اور خودیت ہمارا شعار ہے
ہم اپنے ہزاروں کیم فرادوں کا شکریہ ادا کرتے ہیں جنہوں نے

پستول مارکہ آٹا

استعمال کر کے ہماری حوصلہ افزائی کی۔

نوٹشہرہ: فلسوہ منسزبہ جمعے ٹی رڈ۔ نوٹشہرہ

قاریوں کے خطوط

ایڈیٹر کے نام

افکار و تاثرات

ہماری رسوائی کے اسباب اور علاج | آج ہم جس تباہی اور ذلت و رسوائی میں مبتلا ہیں۔ اس کی رو سے اس کی بنیادی وجوہات ترک جہاد اور ترک امر بالمعروف و نہی عن المنکر ہے۔ یہ ایک لمحہ فکریہ ہے۔ اور ہمیں مندرجہ ذیل لائحہ عمل شروع کرنا ہوگا۔ (۱) دینی سیاسی جماعتیں حکومت کے تعاون سے ایک کروڑ عوامی فوج کی تیاری۔ (۲) تمام دینی و سیاسی جماعتیں اصلاح معاشرہ میں لگ جائیں۔ (۳) تمام دینی و سیاسی جماعتیں جہاد کی منظم ہمہ گیر تحریک شروع کریں کہ ملک کا بچہ بچہ الجہاد الجہاد پکار اٹھے۔ (۴) تمام جماعتیں متحدہ پلیٹ فارم سے حکومت پر نمائشی اور منکرات ختم کرنے پر زور دیں (۵) حسب ضرورت جہاد فنڈ قائم کیا جائے جس سے اسلحہ کی فیکٹریاں حکومت قائم کر سکے۔ ان پانچ نکات پر عمل شروع ہونے سے دشمن ہمارے غضب شاہ حقوق سے دستبردار ہو جائے گا۔ اور ہمارے جنگی قیدی باعزت طریقہ سے رہا کرنے پر مجبور ہوگا۔ الحق جس انداز سے کلمہ حق کی اشاعت کر رہا ہے۔ مندرجہ بالا حقائق کو بھی شائع کر کے زخم خوردہ ملت پر احسان عظیم کرے گا۔

(احسان الحق اباسین کالونی تریبلڈیم)

فتنہ ثقافت | دینی جماعتوں کو اس صورتحال کا بھی احساس کرنا چاہئے کہ اس وقت ملک کے اندر مختلف فتنے سرگرم عمل ہیں، فتنہ قادیانیت، پرویزیت اور فتنہ ثقافت خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ فتنہ ثقافت کا تو یہ حال ہے کہ حکومت اعلیٰ اسکی سرپرستی کر رہی ہے۔ اور اسے قومی روایات کا خوبصورت نام دے کر اسی کے پردے میں مغربی تہذیب کو فروغ دیا جا رہا ہے۔ پاکستان میں ثقافتی ظائفوں کے رقص و سرود اور جاسوس مظاہرے کس تیزی سے بڑھ رہے ہیں۔ کچھ دنوں لیاقت میموریل ہال میں پیلز پارٹی کی ایک تقریب میں منعقدہ ثقافتی شو میں مشہور مغیبت شہناز بیگم نے "سوہنی دھرتی اللہ رکھے گا" قومی گیت شروع کیا تو صدر بھٹو اسے سنتے ہی جذبہ حب الوطنی

سے سب بشار ہو کر نشست سے کھڑے ہوئے سٹیج کی طرف بڑھے اور شہناز بیگم کے ساتھ تالیاں بجا کر یہ گیت گایا، سب سامعین نے بھی کھڑے ہو کر صدر کا ساتھ دیا۔ صدر کے ساتھ وزراء، سفراء ان کی بیگمات شامل تھیں سب یہ گانا گاتے تھے گویا تمام ہاں دہندے میں آچکا تھا۔ (تعمیر ۲ دسمبر)

دوش از مسجد سونے میخانہ آمد پیرا
 چھیت یاران طریقت بعد ازین ندیرا
 (مادر اللہ مدرار سردان)

قول و عمل کا تضاد | پچھلے ایک ادارہ میں آپ نے بہت اہم سوال اٹھایا کہ موجودہ معاشرتی خرابیوں کو دور کرنے کے لئے ہم ایمان کی قوتوں سے قطعاً کام نہیں لے رہے۔ فکر و عمل گنہگار و کردار کے اس تضاد کا سارا معاشرہ بری طرح شکار ہے۔ پوری قوم اپنا زور اسلام کی تعریف میں صرف کر دیتی ہے مگر اس ذہنی اور عملی تفریق و تضاد نے مسلمانوں کو صحیح اسلامی زندگی کی برکات سے محروم کر دیا ہے۔

(بشیر محمود ایم کے سمن نزارا نشہر)

شہید نصاب | شہید نصاب کی علیحدگی کا فیصلہ فوراً منسوخ کیا جائے ۹۵ فیصد سنی عوام کی اکثریت پر ۵ فیصد اقلیت کو ترجیح دی گئی تو ہم اس کے خلاف تحریک چلائی گئے ہم ہر اس کتاب کا بائیکاٹ کریں گے جس میں شہید باب ہو۔

(حسین احمد جماعت دہم شہید)

قادیانی اقلیت قرار دینے کی تحریک | دارالعلوم تعلیم القرآن باغ آزاد کشمیر کے عظیم اجتماع میں صدر آزاد کشمیر اور ارکان اسمبلی کو قادیانی اقلیت قرار دینے کی قرارداد پر زبردست خراج تحسین پیش کیا گیا۔ اور اسے عملی جامہ پہنانے کا مطالبہ کیا گیا۔ نیز اسلامی قوانین کے نفاذ کے وعدہ کو بھی مزید تاخیر کے بعد پورا کرنے کی ذمہ داری لگی۔ اس طرح جامع مسجد باغ کے عظیم اجتماع میں بھی ایسی ہی قراردادیں پاس ہوئیں۔

(سافظ عبد اللہ ناظم تعلیم القرآن باغ)

مجلس تحفظ ختم نبوت کے گیارہ رکنی وفد نے مولانا ناز محمد مدیر لولاک لائل پور کی قیادت میں صدر آزاد کشمیر عبدالسلام سردار عبدالغفور سے ملاقات کی اور انہیں قادیانی اقلیت سے متعلق قرارداد پر پوری مسلم قوم کی طرف سے مبارکباد پیش کی اور یقین ظاہر کیا کہ اب اس قرارداد کو جلد قانونی شکل دیدی جائے گی۔

(غلام حیدر مجلس تحفظ ختم نبوت اسلام آباد)

خاتون بھی صدر مملکت بن سکتی ہے | دستور ساز اسمبلی سے حال ہی میں یہ فیصلہ کیا ہے کہ خاتون بھی صدر مملکت اسلامیہ بن سکتی ہے۔ ایسی حالت میں یا تو ایسی صورت نکالنا ہوگی جس سے خاتون جمعہ کی نماز امامت کے فرائض بجالا سکے یا اسمبلی کے اس فیصلے کو بدلنے کی کوشش کرنا ہوگی۔ عوام کے منتخب ارکان کا فریضہ ہوگا۔ کہ اس مسئلہ کے فوری حل کو پیش نظر رکھیں۔

(محمد حسین حاجی ایم اے۔ لاہور)

تبلیغی جماعت | مولانا محمد الیاس مرحوم اور ان کے رفقاء اور متبعین کی تبلیغی جماعت مخصوص انداز میں تبلیغ و اشاعت اسلام کا کام کر رہی ہے، ہم جہیوں کی رہنمائی کیلئے اس طرز تبلیغ کی اہمیت کو الحق میں جگہ دیں۔

(عبدالستار ایس، ٹی، ایم۔ سرگودھا)

درس حدیث | احقر کئی سالوں سے الحق کا خریدار ہے، اس کے معیاری بنانے کے لئے آپ کے مساعی اللہ تعالیٰ قبول کرے۔ الحق میں درس حدیث کے عنوان سے ایک مستقل عنوان شروع کیجئے جس میں حدیث کی معنوی اصطلاحی تشریح و ادبی کے حالات حدیث کے فقہی مسائل وغیرہ شامل کئے جاتے رہیں۔

(محمد سابق خطیب مسجد رحمانیہ۔ لاہور)

فضلاء مدرسہ عربیہ نیوٹاؤن کراچی | قدیم طلباء کی ایک انجمن تشکیل دی جا رہی ہے۔ مدرسہ کے فضلاء اپنے پتے فوری بھیجیں تاکہ ان کو دعوت نامے بھجوائے جاسکیں۔

(میر عالم خان لغاری مدرسہ عربیہ نیوٹاؤن کراچی)

مولانا محمد ولی اللہ کی وفات | مولانا مرحوم مہتمم دارالعلوم اسلامیہ نادان شہید نزد اکبر پورہ، مورخہ ۲۷ محرم وفات پا گئے آپ ثنوی مولانا روم کے حافظ تھے۔ مولانا احسان اللہ صاحب کو آپ کا جانشین مقرر کیا گیا۔

(ایک غمزہ)

حدیث کا رسول مقبول نبر | ماہنامہ محدث لاہور منفرد علمی اور نثری آب و تاب کے ساتھ مشاہیر علماء امت، ارباب فکر، شعراء اور مشاہیر اہل قلم کے مطبوعہ وغیر مطبوعہ نگارشات اپنی جلو میں

یگر جون کے آغاز میں منظر عام پر آ رہا ہے۔ صفحات ۱۵۰۔ قیمت ۳ روپے
(مجلس التحقیق الاسلامی گارڈن ٹاؤن لاہور ۱۴)

صدائے اسلام کا نیا دور | ماہنامہ صدائے اسلام نئے دہائیوں انگلوں کے ساتھ جلوہ فگن
ہو چکا ہے، معیاری ادبیات علمی دینی مضامین بے لاگ تبصرے علم و ادب کا حسین گلدستہ۔
سالانہ چندہ آٹھ روپے، فی پرچہ ۷۵ پیسے۔ (ماہنامہ صدائے اسلام جامعہ اشرفیہ پشاور)

گذشتہ ماہ کا الحق پڑھنے ہی کا نہیں بلکہ آنکھوں سے لگانے کے قابل تھا۔ اللہ عز و جل
یوں تو الحق کا ہر شمارہ اپنی انفرادیت لئے ہوئے جلوہ گرہ ہوتا ہے۔ مگر پچھلے شمارہ نے تعریف کی
حدوں کو پار کر دیا۔ (اثر بدایونی۔ ایڈیٹر بہار نو۔ کراچی)

پروہاند عبدالحی حبیبی | گرامر و فضیلت و خاوند و الحق مدیرہ! بنیاد اوسى!
و الحق میاشتیازہ رارسیبزی۔ اور دھنے دینی مضامین اور ہم کلمہ تبصرے خوزی۔
گتوری اور دوستلو و پردی۔ تا سوتہ و قوم در حنائی توفیق غوارم۔
نوبز علمی اور دینی اور ثقافتی روابط ستاسوسره و اسی متینگ دی۔ چه و جدائی
امکان یے نیشته۔ پہ اکوری کعبے و پسنبتو مشترکہ روایات حلیبزی۔ تراوسہ ہم و
خوشحال خان در دینی کورنی و ادبیان و ثقافتی اشروینہ و لتہ لاهم سرگند دی۔ امید
لیر۔ چه ستاسو دارالعلوم بہ اوسے ہم و پسنبتو لپارہ و دینی اور سیاسی شعور منبع وی۔
موبز بہ و دے حائے کتابرینہ اور بجلے اور حنی ثقافتی خپر و نی ستاسو دارالعلوم
پروہاند عبدالحی حبیبی

د صدرا اعظم فرہنگی مشا ور
(مشہور مصنف مؤرخ ادیب
جمال مینہ کابل افغانستان)

کابل پوینورسٹی | بنا علی اوپا و ہری سمیع الحق خاتون الحق مدیر صاحبہ !
 الحق بنکلی اور نہ مجلہ محمد فترتہ را در سیدہ چہ لہ رسید و فتحہ چہ لہ
 دیرے منے سرہ جازہ در کوڑ۔ موزم خیلہ و وزے پینتو مجلہ ستاسویہ
 نامہ جاری کریدہ۔ ادغواہ و چہ نحوہ کو کہ پینتو کتابونہ ہم دیر زرہ استوڑ
 بر بالیتوبہ موعنواہو۔
 پہ مینہ

پوهانند میر حسن شاہ
 د ادبیات و بشری علوم و پوهنخی رئیس
 کابل پوهنتون افغانستان

پیام حق کابل | ستاسو د الحق دینی مجلہ زمونیز د پیام حق د مجلے پہ
 تبادلہ کینے سندہ را رسیدی۔ سرہ داونے ہم وادی د پیام حق د مجلی د ۱۳۵۲
 کال لہرے او دوہمہ گنہ ستاسو د مجلے پہ تبادلہ دوے لیک پہ ملیا در دستور
 شوی۔ ہیله لہرہ چہ خپلی مجلے پر لہ پسے را ولیمیری۔ تر شو چہ حمونیز او ستاسو
 علمی او مطبوعاتی ارتباط یولہ بلہ سرہ ټینگ شوی۔ پہ درنادی۔

محمد کلاب بشاد

(د تبلیغاتو لوی مدیر)

مدرسہ دولت شاہی ہراست | یقین کردم کہ مجلہ مبارکہ الحق، طلسمی استعمار را در ہم می شکند الحمد للہ
 شہسواران علماء دیوبند و ہر زمان و مکان ثابت قدم د پیش آہنگ اند۔ در عصر امروز با توسعہ
 روز افزون مادیات و جریانات بنیاد کن مظاہر مدنیات ماتی کا ذب غریب و تعمیم مفاسد نیاز مند
 و محتاج اند کہ از طریق مجلات و جرائد و معلومات دینی و اسلامی خود را انکشاف و توسعہ دہند خوش
 بختانہ مدرسہ حقانینہ و مجلہ الحق بتاسی از ہدایات قرآنی و ارشادات شہسواران حضرات علماء دیوبند
 دین و تقویٰ غریب اسلام اہداف دینی را تمام و کمال پیش کر دند۔

مولانا محمد سعید مدرسہ دولت شاہی

ہراست۔ افغانستان